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EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmurtkat&rs-

á katonai üldözés.
3 I\(H momentuma, két 

vau a Nessi-féle mentelmi
ismerve 
ügynek

olyan, mely a mi szemünkben feltét­
len igazság erejével bizonyítja a men­
telmi jognak ez esetben kifejezett 
veszedelmét. Az egyik, hogy a katonai 
becsületbiróság az illető képviselőt 
politikai tény alapján, politikai maga­
tartása miatt vette üldözőbe. A másik, 
.úgy maga a katonai becsületbiróság 

olyan ítélő fórum, melyet a törvény 
gyakorlat is hatósági illetékességgel 

is büntető joggal ruháznak fel. Ekét 
sark körül fordul meg a kérdés ten- 
helve. A ki ezt a két mozzanatot nem 
vonja a mentelmi jog körébe, mind- 
art akár >vogelfrei“ nyilváníthatja az 
egész parlamentet. Ez ellenében nem 
átihat meg semmi okoskodás, legyen 
bár tudományos gőggel eldarálva, le­
gyen bár szolgai alázattal el hadarva. 
Hogy a katonai bíróságok már ítéltek 
azelőtt is képviselők fölött, a nélkül, 
hogy valaki a képviselőhöz mentelmi 
légára gondolt volna?Hát egyszerűen 
nem keltettek figyelmet, mert nem 
merült föl bennük semmi politikai 
vonatkozás. Vagy hogy a képviselő- 
ház mentelmi preczedensei és a bi- 
ióságok eddigi gyakorlata nem adnak 
arra alapot, hogy fegyelmi eljárások 
fenében a képviselőháznak a men­
telmi jogban gyökerező ellenőrző ha­
talmát lehetne érvényesítenie ? Hát 
akkor a képviselőháznak legelső kö­
telessége, hogy a jelen eset kapcsán 
olyan preczedensí teremtsen, mely a 
nyilvánvaló veszedelemmel szemben 
a mentelmi jog védő foganatját a 
szükséges mértékben kiterjeszti. Más 
szempontot egy magyar képviselő 
ebben a kérdésben nem ismerhet.

Érdekes, hogy mit szól hozzá 
az igazságügyminiszter. A politikai 
üldözés vagy zaklatás annyiban tarto­
zik a mentelmi jogra, hogyha a 
képviselőház valamely, a mentelmi jog 
körébe tartozó esetben üldözést vagy zak­
latást lát fenforogni: megtagadja a vá- 
uolt képviselőnek kiadatását. így állapítja

Az Egyetértés tarczája.
f Minden Jog fönntartva).

A NAGY PER,
Eli EZER ÍV ÓII FOLYIK S 14 SIKCS VÉGE.

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.

XXXIII.
A tisza-löki titkok.

A csendbiztos úgy látta, Fógc-1 cl van 
írásivá a halálra inkább, semmint n tetem- 
i. rtatás bárgyú meséjét erősítse meg. Ab- 
laobagyta tehát a további nyaggatást és 
• áj tetőst. A további kínzást már nem vélte 
célszerűnek. S azután felelőssége is eszébe 
: í"ott némileg. Bánjék el tovább a zsidóval 
i vizsgálóbíró, ha úgy akarja. Hiszen neki 

ax-7 csak kihallgatnia se lett volna sza­
bad,

Fógel felöltözött. De a esendbizlos paran­
csra rögtön mennie kellett Tisza-Eszlárra a 
vizsgálóbíró elé. Karanczay vitte a vallatás 
sikertelenségéről az izenetet.

Jellemző volt az Eszlúrra vonulás mód­
ja is. .... re ,

Mikor felöltözötten az udvarra kilépett Fó­
réi, egy talyiga már készen állott, egyes ló 
•léje fogva, az ülésben Karanczay és egy 
colgabirói hajdú ült s egy pandúr lóháton. 
A parancs az volt: a ló orra előtt kergessék
Fogéit

Mig a városból ki nem értek, rendes lé­
pésben mentek. Azután ügetésre fogták. 
Elöl Fógelnek kellett futni a pandúr lova 
előtt, a pandúr után a talyiga Karanezayval. 
légeinek valósággal futnia kellett, különben 
nyaka közé s inaira húznak a karikással. így 
fenyegették s Fógel elhitte ezt.

A tisza-löki szolgabirói lakástól a tisza- 
eszlári községházáig épen 8 kilométernyi az 
ut. Julius 21-én éktelen meleg volt s nagy 
por az egész utón. Fógel a tyúkólban egész 
éjjel nem aludt, egész éjjel és egész nap 
nem evett, folyton faggatták és gyötörték, 
annyi vizet itattak vele, hogy kínjában a 
földön fetrengett s ily állapotban a pandúr 
lova előtt kellett futnia több mint egy föld­
rajzi mérföldön át.

Minő durvaság ez ! Minő törvénytelenség 
ez ! Minő vakmerő Min az igazságszolgálta­
tás embereitől!

F.szláron a grófi kertben volt elzárva es­
téiig. Éjjel Nyíregyházára kísérték társai­
val. Szomorú volt ez az éjszakási ut, mely­
nek részleteit később beszélem el.

Julius 22-én hajnalban érkeztek Nyíregy­
házára. Ott Fógelt. egyes kicsiny bürtönodu- 
ban magánosán helyezték el. Itt volt tizen­
két napig, augusztus 2-ig.

A faggatás itt is tartott, Smilovicsot itt is 
szemébe állították. A vizsgálóbíró csak abban 
erösküdött, hogy csak fogadja el Smilovics 
állítását, amely szerint ennek Eszeny közül 
nyolezvan forintot adott a holttest szállí­
tásáért.

Nem fogadta el.
De most már ismerte a vádat s magános 

qdujában volt ideje és alkalma végiggon­
dolni tutaj utján s visszaemlékezni az ut 
minden napjára és éjszakájára. Huszonne- 
gyod magával tutajozott, volt hát tanúja 
elég, akikkel másutt,voltát — az alibit — 
igazolni tudta. Okos ötlet támadt elmé­
jében.

Egyik szembesítésnél azt mondta Smilo- 
vicsnak:

— Mondd meg bát, melyik napon adtam
ón neked 80 forintot ?

meg egész helyesen az igazságügy- 
miniszteri tekintélylyel övezett tudo­
mány. Az az megállapítja, hogy a po­
litikai üldözés és zaklatás ellenében 
a képviselőház abszolút védelmet 
biztosit, a mennyiben az ekkép men­
telmi jogukban érintetteket ki sem 
adja. De az igazságügyminisztérség­
hez a tudománynál több köze van a 
politikai szükségnek. Pl ősz miniszter 
ükkép definiálja a mentelmi jog hatá­
sát és terjedelmét, hogy az üldözés­
nek és zaklatásnak legveszedelmesebb 
és leginkább számbavehetö esetei 
semmi vonatkozásba sem jutnak a 
képviselőház mentelmi jogával. Persze 
füle bojtját sem szabad konyitania, 
oda sem szabad nézve a magyar par­
lamentnek, ha katonai hatóságok ren­
deznek hajtóvadászatot magyar kép­
viselőkre. Mit tartozik ez rája? Él­
vezze a magyar parlament ; vogel­
frei« állapotának minden szabadságát. 
A parlamenti galambduez kedves lakói 
röpködhetnek kedvök szerint a kék 
levegőben; arról is gondoskodva van. 
hogy az ulcza közönséges népe mor- 
zsa-csipegetéseik között ne bánthassa 
őket. Ám a vitéz generális urakat nem 
lehet eltiltani attól, hogy arisztokra­
tikus sport-kedvtelésből szezonszerü 
galamb-lövészetet rendezzenek és a 
parlament szép madarait lepuskázzák.

Hallunk még ennél is különb 
alapigazságot még nyakatekertebb kö­
vetkeztetéssel. Az osztrák parlament 
csak az imént egyhangú tiltakozás­
sal védelmezte meg egyik tagját a 
fegyelmi eljárás ellen Hogy ezt fel­
hozták, a miniszter azt felelte, hogy a 
mi parlamentünk immunitás! jogai és 
szükségeire nézve semmi külföldi 
példa és gyakorlat nem lehet irány­
adó. Igaz, nagyon is igaz. Minekünk 
sokkal féltékenyebben kell őrködnünk 
a parlament szabadsága fölött, sokkal 
szigorúbban, óvatosabban, kiterjesz- 
tőbb értelemmel a parlamenti sérthet- 
lenség feltételein, mint más alkotmá­
nyos nemzeteknek. Mert minekünk oly 
veszedelmekkel, nagyon közelfekvő ve­
szedelmekkel keli számolnunk, a minők 
másutt még csak mint elméleti fölte­
vések sem léteznek. A Nessi-eset 
nem épen azt bizonyitja-e. hogy az 
osztrák-magyar monarkia katonai 
szervezeténél fogva olyan hatóságok 
szegezhetik állandó fenyegetésüket a 
magyar parlament szabadsága ellen 
és gyakorolhatnak terrorizáló hatalmai 
a magyar képviselők fölött, a melyek 
a nemzeti állam szervezetébe be nem

illeszthetők, még csak a nemzeti 
eszme közösségét sem ismerik.

Igenis, a parlamenti immunitásnak 
minálunk háromszor annyi biztosí­
tékra van szüksége, mint másutt A kor­
mány ellenben azért nem ad szebb 
külföldi példákra, mert ő ami legfőbb 
kötelességünknek ismeri, hogy a fö­
löttünk uralkodó idegen hatalmaknak 
kedvét szolgáljuk.

Budföpezf, noweanber 20.
A képviselőhöz pénteken délelőtt ti7 

őrekor ülést tart.

Becsülje utey mayát! A képviselőház 
mai ülésén egy közbeszólás hangzott el, a 
miből nagy vihar lett a Házban, s becsület­
beli ügy a Házon kívül. A vihar persze utóbb 
elült, a becsületbeli ügyet pedig elintézték 
arra hivatott emberek lovaglásán. Így csak a 
közbeszólás maradt meg az egészből, de ezzel 
érdemes külön is foglalkozni. Olay Lajos 
miközben a Nessi-ügvben a kisebbség külön­
véleményét indokolta, arról beszélt, hogy 
milyen nagy büntetés az, ha valakit becsü­
let bírósági utón lefokoznak és rangjának 
elvesztésere ítélnek. A honvédelmi miniszter, 
Fej orváig Géza báró erre stenlori hangon 
küzbekiáll ott:

— Becsülje meg magát az, áld tiszt akar 
lenni 1 .. .

Becsülje meg magát! IMggyaros mondás, s 
helyes is, ha ugyan a honvédelmi miniszter 
csakugyan azt gondolta, amit mondott. 
Mert ez a mondás annyit jelent magyarán, 
hogy bármily rangot viseljen az ember, 
akármilyen környezetbe kerül, kicsi emberrel 
vagy nagy emberrel áll szemben, ijesztges­
sék bár, vagy fenyegessék, veszedelemben 
legyen, vagy a legnagyobb biztonságban egy­
maga, mindig ragaszkodjék meggyőződéséhez, 
hitéhez, elveihez, hagyományaihoz, fajához. 
Megbecsülte magát az, aki meg a király elölt 
se leplezgeti, ferdilgeti a meggyőződéseit, ha­
nem kimondja egyenesen, becsületesen, őszin­
tén, igazán. 8 ezt tette Nessi Pál Kolozsvárott 
s ezért dicsérte meg Fej ér vary ma a képviselő- 
házban ... Azaz, talán mégse akar dicséret 
lenni a honvédminiszter közbeszólása, csak 
a hiányos nyelvismeretből származó el­
szólás. Nyilván azt akarta mondani a mi­
niszter, hogy ne magát becsülje jobban 
Nessi képviselő, vagy más tartalékos tiszt, 
hanem a hadnagyi rangot, a tiszti mivoltát, 
vagy mondjuk egyszerűen a kardbojtot. Szó 
sincs róla,ezt is meg kell becsülni, tiszteletre­
méltó dolog. De azért nem szabad túlbecsül­
nünk, se nekünk, se a honvédelmi minisz­
ternek, se a hadseregnek. Épen ebből 
a túlbecsülésből származott az egész 
mentelmi ügy. A honvédparancsnokság, 
a mely még az osztrák himnuszt is oly 
annyira becsüli, hogy rangjától akarja meg­
fosztani a tisztet, aki a szive szerint tüntet 
ellene, nem tiszteli annyira az alkotmányt 
és a parlamentarizmust, hogy kikérné a 
képviselőt, mielőtt eljárást irnlit ellene. Pe­
dig tiszteletet csak az kívánhat, aki tisztele­
tet ad. S ha összehasonlítani kell, a képvi­
selő nem sokat emelkedik, ha hadnagyi

rangra jut, de a hadnagynak nagyot kell 
nőni, a mig képviselőségig felnő. Jól így 
mondta volna a honvédminiszter:

— Becsülje meg magát — a honvéd- 
parancsnokság.

A megszegett paktum.
—- Polcnyi Géza válasza —

Széli Kálmán miniszterelnök tegnap mon­
dott kétórás beszédében hosszan nyilatko­
zott a megszegett paktum kérdéséről s erő­
sen vitatta azt az ösrnert álláspontját, hogy 
a pártközi egyezmény alapján a most lejáró 
szerződési határidő prolongálható ItiOi-ig. 
Polónyi Géza a miniszterelnök beszédére 
most lapunk utján a következő nyilatkozatot 
teszi:

Széli Kálmán tegnapi beszédét csak most 
hirtelenében futottam át. így hát ennek a 
monstre-szónoklatnak minden egyes állítása 
elé még nem szögezhetem a magam érvét. 
Mind a mellett, csak egyszeri olvasás után 
is mindenkinek szemébe fog ötleni, hogy ez 
a beszéd csak úgy* rajzik a képtelensé­
gektől és az ellenmondásoktól. Ezekre — 
mondom — most nem terjeszkedhetem ki, ha­
nem föntartorn magamnak azt o jogot, hogy 
később a miniszterelnök ur okoskodásának 
minden apró részére n magam észrevételét 
meglehessem.

Konstatálnom kell, hogy ennek a beszéd­
nek a tenórja igen koncziliáns. Ez az egyik, 
az általánosságra vonatkozó megjegyzésem: 
a másik pedig az, hogy ebből a beszédből 
meggyőződhetik bárki, hogy a törvényt igenis 
jogunkban volt úgy magyarázni, ahogy 
m agya ráz t uk.

Széli Kálmán rengeteg orúcziójában sok 
mindenről nyilatkozik; hanem ebből a tele­
tömött beszédből mégis hiányzik valami. 
Hiányzik, nevezetesen a paktum alapzatának 
két legerősebb oszlopa; erről az egész be­
szédben egy árva szó sincs, sőt az abból 
kiáradó tendenczia odairányul, hogy azt el­
homályosítsa, eltüntesse. Ez a két dolog 
pedig a magyar autonom vámtarifa és Ma­
gyarországnak az a joga, hogy a külföldi 
államokkal kereskedelmi szerződéseket leüt­
hessen. A miniszterelnök ur beszédében 
nyíltan kifejezésre jut az az álláspont, hogy 
a szövetség tartamára érvényes 1882. közös 
vámterülettel, a mely már jogilag az 
1899. XXX. törvényezikk által is hatá­
lyon kívül van helyezve, a közös auto­
nom vámtarifa is prolongálható nz 1907.-ik 
esztendőig — holott az a vámszövetség hiá­
nyában ipso folcto megszűnt. A kormányelnök 
ur mélységesen hallgat arról, hogy a külön 
magyar autonom vámtarifának lehet és kell 
létesülnie; ez nemcsak a paktumban van 
kimondva, hanem a Enyedi Lukács üsme- 
retes határozati javaslatában is, de még Széli 
Kálmánnak is vannak ezen az országgyűlé­
sen tett idevágó és ezt megerősítő nyilat­
kozatai. Még kevesebbet vesztegette a szót 
azonban a miniszterelnök ur arra, hogy a 
paktum rendelkezéseihez képest Magyaror­
szágnak joga van a magyar autonom vám­
tarifa alapján, mint külön államnak — bár­
ha a közös leül ügy miniszter utján — a kül-
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Meg kell itt jegyeznem, hogy annak ide­
jén az ellenzéki pártok megbízottai Bánk 
Dezsővel is tárgyaltak; már azon a ponton 
voltunk, hogy a tárgyalásokat Bánfl'yvo- meg­
szakítsuk -— minderről a paktum tár<ryaU 
sa.it. megörökítő jegyzőkönyvekben szó i - 
van — amikor megjelent a színen Szél! Kái 
mán, mint. a korona megbízottja és íauá 
esosa, Éjből fölvettük a ton;ieí-:;ovás elo.ite< f 
fonalát, és mindjárt a Széllel folytatóit ekö 
tárgyaié sról szóló j egy zökü nyvh e i > e i Irt a ttul c. 
hogy Széllel csak azért folytat ink a tárgya­
lást, mert az ő formulája nemcsak az ön­
álló rám!őrület jogai biymsiiotta Ma 
gyarországnak. Immun kimondó; cvp: 
sis verbis azt i-. hogy a vám.-/-".vétségléire 
nem jöttének cselen, Magva!ország «>.• 
állóan szerződhetik a külföldi álla­
mokkal.

A paktumnak erről a két vitális pont járó L 
mint már emlitettem, a. miniszterelnök urnák 
nem méltóztatott nyilatkozni. í’edig mi nags 
vivniánynak tekintettük, hogy a iunáridőho 
nem kötött káros autonom Yámlariiá meg 
szüntethető legyen és hogyha a vá;fűzövet - 
ség csütörtököt mond, Magyarország ön­
állóan szerződhessék a írni lóid; álla mokkái.

Lássuk azonban, hogy mikén; áfiunk u 
két döntő mozzanattal szemben a határidőre 
vonatkozólag. Előrebocsátom és hangsúlyo­
zom. hogy a tárgyalások során és • vsúly­
oz 1907-ik évig való prolong,!la~ • egv í-rés. 
alkalmával egy hang sem 
a közös autonom vámtarifa is ugyanaddig 
az időpontig - - 1907-ig —- meghosszabbit- 
tessék. Mi ebbe bele nem egye; -
tiiníc volna, nem is egy eztán!:, de 
Széli Kálmán maga sem karié azt. őr­
ei tekintve ettől, az 1899. .vXX. lörvcnyeziki 
világosan beszél; a negyedik zakaszba 
vannak sorolva a föltételek, a melyek bői 
melyikének — az ötödik szakaszban kifele 
zeit szón kéz ió szerint — 1 ; -:u tor-tásu
vagy nem teljesítése, ellené:-:ékéi képezi a; 
I9u7-iki dátumnak. Jól értsük meg, a ne­
gyedik paragrafus ellenértéke tehát az 
ezerkilenczszázhetes halai időnél;. A minisz­
terelnök ur okoskodása pedig terminust egy­
általában nem ismer, ergo már ennélfogva 
tarthatatlan. Mikor ellenérték igazán oz el­
lenért ék ? Akkor, ha 1907 előtt küreükezn. 
be. Ha Széli Kálmán magyarázata* he­
lyes, akkor a külföldi szerződi -ek meg- 
hosszabbitása révén, esetleg 1 ‘>07-ig nem 
követ kezhetik be az a stádium, hogy 
a külfölddel tárgyalni kellene és en­
nek következtében 1907 előtt a negye­
dik szakaszba lerakott viszonosságok soha 
sem sértetnének meg. Széli Kaanau ma ig,', 
beszél: közös autonom vá mt aj if,' nine?
a külfölddel nem tárgyalok ; magyar 
autonom vámtarifát nem csinálok. ne­
hogy a külfölddel tárgyalhassak. Ez az 
álláspont nemcsak a paktum nyíl 
vánvaió megszegése, hanem gazdasági 
lag veszedelmesebb, mint az isehli 
klauzuia.

A határidő benne van a törvényben is, a 
paktumban is. A paktum világos tartalma 
szerint ki van kötve, hogy a vámszövetségi 
javaslatok s Ház asztalán fekvő — Bánűy- 
Bádcni-féle — javaslatokon építendők fel. A 
paktumban világosan meg van mondva az

8 odafordult a vizsgálóbíróhoz.
— Mondja meg ezt nekem a tekintetes 

ur is!
Smilovics és a tekintetes ur egymásra 

néztek. A napot egyik se tudta. A meséből 
kifelejtették. Nem jutott eszükbe eddig napot 
határozni s azt a mesébe beilleszteni.

Smilovics és n tekintetes ur együtt be­
mentek más szobába s ott hosszú ideig ta­
nakodtak. Azután visszajöttek és Smilovics 
csakugyan mondott egy napot. Hogy azon 
a napon hol jártak: jól tudta Fógels nyom­
ban, most már huszadszor, kérte alibi-tanúi­
nak kihallgatását.

Hiába kérte. Utóbb is csak három tanút 
hallgattak ki, kikre már hivatkoztam. Popo- 
vies, Hörka és Horba Bazilt. Ezek feleletét 
is csak nagy általánosságokban jegyezték 
föl. Mind a három igazolta FógelL Valószí­
nűleg még meggyőzőbben igazolta volna a 
többi húsz tanú. Ezek megkérdezéséről csak 
akkor lett volna joga a vizsgálóbírónak le­
mondani, ha Fógelt mint ártatlant elbo­
csátja.

Azonban a vizsgálóbíró nem ártatlan zsi­
dót keresett, hanem bűnös zsidót.

Dehogy bocsátotta el Fógelt. Sőt külön 
sötét egyes odúba zárta el tovább, mint há­
rom hétre.

Rettentő erőszak! Csupán elitéit bűnöst 
lehet és szabad ekként gyötörni s azt is 
csak akkor, ha a börtön-rendet veszélyesen 
forgatja fel. Vizsgálati foglyot soha se sza­
bad. bármit csinál. Ha embert öl a börtön­
ben : akkor som szabad. Előbb bírája elé 
kell állítani s elitélni.

Azt, hitte a. vizsgálóbíró, hogy a sötét 
egyes odú majd megtöri a sáfárt. Hiszen 
szabadsághoz szokott ember számára iszo­
nyú gyötrés is az. Nem látni embert, nem

látni a napvilágot heteken át! Csakhogy az 
igazságért meg kell jegyeznem, hogy e hi­
hetetlen eljárásban még vétkesebb volt a 
királyi alügyész, ki első sorban felelős azért, 
a mi a börtönben történik.

A sáfár nem tört meg, hanem n helyett 
megbetegedett. Súlyos és fájdalmas beteg­
ség lepte meg az agyonkinzott s már éle- 
medetl 50 éves embert. A törvényszéki 
orvos járt hozzá. Azért mégis bent hagyták 
a sötétben három hétig.

Utóbb, mint említem már. Egressi Nagy 
László királyi ügyész kezéből kivették az 
ügyet s Havas Imre királyi ügyészre bízták. 
Ez a budapesti törvényszék királyi ügyésze 
volt. Országszerte tudták, hogy a zsidók 
iránt nagy ellenszenvet táplál s abból nem 
csinál titkot. Rideg és szigorú felfogás ve­
zette mindenben. De a mellett erős jogérzet 
s nagy kötelességtudás élt benne. S alig 
tette be lábát Nyíregyházára s alig ismer­
kedett meg ott az emberekkel és viszonyok­
kal : a sok erőszak és törvénytelenség láttán 
lelke elborult. Rögtön erélyesen fogott a 
dolgok rendezéséhez. A vizsgálóinrónnk meg 
nem engedte a börtönükben való szabad 
kalandozást. Fegyelemre szoktatta a börtön­
őröket. Karanczyt is rendre tanította s egy 
pillanatig se engedte meg a tisza-lökihez 
hasonló nappali s éjszakai kirándulásokat. 
Meghallgatta a panaszokat s orvosolta a jog­
talan sérelmeket.

Fógel is jelentkezett nála panaszra. Meg­
hallgatta öl is. Az agyongyötört sáfár el­
mondta az eszlári és tisza-löki kínzásokat. 
Megkérdezte ezekre nézve Karanczayt is, a 
ki előtte őszintén bevallotta az eszlári és 
tisza-löki vallatások minden részletét; — a 
disznó-ólat, a tyúkól at, a vízzel itatást, mez­
telenre vetköztetést, bántalmazást s mindent.

--------A tisza-löki titkolna tartozik Grósz
Márton és Klein Ignácz vallatása is. Elég 
részletesen adta elő a nyílt törvényszék», 
tárgyaláson szomorú kalandját mind a kettő. 
A tárgyalás tizenharmadik napján, Julius 
5-én került rájuk a sor.

Az előző 1882-ik év julius 17-én, hétfőn 
a vizsgálóbíró minden felnőtt zsidó férfit 
berendelt Eszláron n községházához. Ott vor 
akkor már Smilovics. Az volt a feladat, 
hogy Smilovics megmutassa, hogy a zsidók 
közt ki az a Grósz és ki az a Klein, a ki 
az r. hamis vallomása szerint Tisza-Szent 
Mártonban a holttestet hurczolta. A vizsgáló- 
birú valóságos színjátékot rögtönzött, hogy n 
fölismerést biztosítsa.

Ha Smilovics igazán beszél, erre semmi 
szükség. Hiszen akkor jól ismerte Groszt í-. 
Kleint is s nem kellett a fölismerés véget? 
őket vagy harinincz zsidóval összekeverni < - 
Smilovics elé úgy állítani. Az igazság azon 
ban az. hogy Grosz és Klein sohase vol: 
Szent-Mártonban és sohase szállított hol: 
testet s mind a kettő tökéletesen igazolta 
junius 9-től 12-ig való otthonivfét, vagyis n 
jogtudósok úgynevezett alibijét.

Szentül meg vagyok győződve, hogy 
Smilovicsra holttestszállitúkként úgy akarták 
Grószt és Kleint rátukmálni, hogy Smiiovic 
még maga se vegye észre: miként történik 
a dolog ?

Smilovics azt mondja: egészen véletlen 
dolog, hogy u épen Grószra. és Klernra utalt. 
Ép úgy utalhatott volna másra is. Valakire 
kellett utalnia. A kényszerítés alatt s mások 
kinzatusának láttára saját apjára is rávallott 
volna.

Grósz nem hitte, hogy véletlen az egész, 
O vakmerő nyíltsággal beszélte el a törvény­
szék előtt, hogy 0 rá és Kleinra Ónody Géz4
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is, hogy mi hagyandó ki ezekből a javasla- nőm vámtarifa vagy a magyar vámtarifa
tokból: — csak az isc-hli klauzula hagyandó 
ki onnan.

A javaslatokban benne van, hogy az nj 
tarifának 1902-ig el kell készülnie. Széli 
nem is állítja, hogy ennek kihagyását kérte 
volna, a mibe különben a paktum aláírói 
úgy sem egyeztek volna bele. Ez a határidő 
annyival kötelezőbb a miniszterelnök iirra, 
inert nyíltan beismeri, hogy 1899-ben ő is 
ugr fogta fői a helyzetet, hogy 1903-ra 
általános szerződésfelbontás lesz. Az a határ­
idő. hogy a tárgyalás megkezdése előtt kell 
nj autonom vámtarifának lenni, nem azt 
jelenti, hogy czerkilenczszázkettön túl, hanem, 
ha előbb kell tárgyalni, előbb is beczikke- 
lyezendö. Ha ehhez hozzáveszszük azt, 
hogy a negvedik szakasz kifejezetten 
üsmeri az j 903-ra szóló határidőt es 
rendelkezéseket tartalmaz, ha addig a 
vámszövetség létre nem jön — nyilvánvaló 
a paktum értelmében, ha a vámszövetség 
1903-ig életbe nem lép, a minek következ­
tében a közös szövetségre szóló tarifa sem 
jöhet létre, köteles u magyar kormány a 
magyar autonom vámtarifát unnál in­
kább beterjeszteni, mert különben, ha va­
lamelyik külföldi állam a szerződést föl­
mondja, tarifa hiányában tárgyalni nem le­
het. A miniszterelnök ur tehát azzal, hogy 
a magyar autonom vámtarifát elkészíteni 
nem meri, vagy nem akarja, lehetetlenné 
teszi a tárgyalások megkezdését, Ez pedig 
paktumszegés.

Széli Kálmán beösmeri, hogy a kereske­
delmi szerződések és a vámszövetség lejá­
ratának egybeesése, az 1899. XXX. törvény 
c-zikkben foglalt vívmány. Ámde a terminu­
sok összeesése csak úgy biztosítható, ha a 
szerződéseket most fölmondják és azokat az 
1907-ik éven túl szóló tartamra meg nem 
kötik, mert a paktum szerint a vámszövetség 
1907- éven túl fönn nem állhat. De, ha a 
kormány a kereskedelmi szerződéseket fül 
nem mondja, ezzel lehetővé teszi azt, 
hogy például a Németbirodalom, a mint 
vámtarifájával elkészült, teszem 1905-ben, 
íülmondja a szerződést; ebben az esetben 
esak egy pár hónapra szóló szerződés köt­
hető, a mi nemcsak, hogy ellenkezik min­
den nemzetközi szokással, hanem külömben 
is vastag abszurdum. Viszont megtörténhe­
tik az, hogy Románia vagy Spanyolország 
később vagy előbb mondja föl a szerződése­
ket, mint a Németbirodalom, aminek termé­
szetes folyománya az a képtelenség lenne, 
hogy egymástól eltérő lejárattal bíró szerző­
déseink lennének; de az a helyzet is elő- 
állana, hogy az 1907-ik éven túl kellene 
vámszövetséget kötni, ami pedig ismét pak- 
tum-szegés.

Ezek után a paktum és a törvény alapján 
csak egy képzelhető: ha 1903-ig vámszö­
vetség nincs, be kell czikkelyezni n 
magyar autonom vámtarifát és a kül­
földi államokkal önállóan kell megkötni 
a kereskedelmi szerződéseket, a közös 
külügyminiszter utján. Minden más okos­
kodás, a paktum! jogoknak, — a melyek 
abban csúcsosodnak ki. hogy Magyarország 
önállóan szerződhetik — kijátszása.

Még csak egy et kívánok megjegyezni. A 
miniszterelnök ur az ötödik paragrafus hisz- 
tórikumát úgy adja elő, mintha jószántából 
vette volna be a törvénybe. Igaz, hogy a 
szóban forgó szakasz a paktum után látott 
napvilágot, de azért nem önkényesen iktatta 
be azt a kormányelnök ur a törvénybe, 
ez a paragrafus a határidőnek 1907-re való 
kitolása alkalmával született meg. Széli 
Kálmán az ötödik szakaszt, u mely a viszo­
nosság megsértéséről szól, mint ellenérté­
két közölte velem. És éppen ennek az 
ellenértéknek a fejében egyeztem bele az 
1907-iki dátumba. Ebben láttam én az osz­
trák kormány íiaszkúját. Az ötödik szakasz 
a törvényben van, mint ellenérték van ott. 
nem tudom fölfogni most, hogy Széli Kál­
mán szofizmákba hurkolva, miért menekül 
előle.

Fönntartom álláspontomat, ha az nj anto-

1902. év deczember hó 3l-ig beczikkelyezve 
nincs, a paktum meg van törve.

Nem nyilatkozhatom most körülménye­
sebben a beszélgetésünk elején említett ok 
miatt. Az ügyeim is igen fogva tartanak, de 
mihelyt csak tehetni fogom, bőven ki fogom 
mutatni, hogy Magyarország legszentebb 
érdekeiből űznek most játékot és tör­
vénybe foglalt jogait készülnek kiját­
szani.

• e
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Az utczán tódul a közönség a karzati fel­
járók felé, benn a Ház folyosóján pedig 
hangos élet zajlik. A Nessi-ügy apiopos-jábúl 
kifejlődött mentelmi jogsértés a mai nap ak­
tualitása és igy az izgalmak előjelei már az 
ülés előtt is nagy arányokban jelentkeznek. 
Csoportokba verődve vitatkoznak miniszterek, 
képviselők és újságírók. És itt, a harczi fórum 
előcsarnokaiban örvendetesen megállapítható, 
hogy ez az ügy, amely a nemzet törvény­
hozó testületének szuveréntását érinti, nem 
képez pártkérdést, mert a bizottsági kisebb­
ség véleményének nagyobb pártja van a 
kormány hívei körében is. Sajnos azonban 
benn a teremben átvedlik ez az őszinte 
áramlat. Amint a bizottsági előadó szánal­
masan gyönge argumentumaira a szélsőbal 
közbeszólásai megadták mindjárt a kemény 
hangot, a jobboldal azon módon az ideges­
kedő Fejérváry mellett rendezte a mame- 
luk-kórust — hűen a tradicziójához.

De mihamar elhült a kórus buzgalma is, 
amint Olay Lajos a kisebbségi véleményé­
ben méltó és kemény kritikával ostorozta a 
bizottság eljárását és a miniszter szellemes­
kedését Kubik Béla önérzetes, kemény ri- 
posztjaival vágta vissza. Erre a kórusvezető 
Gajáry Gézát is mintha a föld nyelte volna 
el. Csak mire el-elcsendesült a vihar, újból 
fel-fclbukkant, hogy valahogyan — meglás­
sák. Egyelőre azonban nem látszott, mert 
Olay, pártja lelkes biztatásától kísérve, to­
vább ostorozza a mentelmi jog ellen tett 
merész kísérleteket. Felebbez a nemzet ön­
érzetéhez ! nem lehet az, hogy a katonai 
beavatkozás a törvényhozó testület tekin­
télyén szomorú preczedenssel ejtsen csorbát 
és ezért nem akarja elhinni, hogy ilt e Ház­
ban a miniszterek passziója kedvéért pártkér­
dést csináljanak ebből az ügyből. A katonaság­
nak külön törvényei vannak, amelyekkel — azt 
hiszik — jogot nyer*ek arra, hogy a törvény­
hozó függetlenségét megbénítsák. A Háznak 
számos tagja katona és ezekre — úgymond 
— első sorban a katonai törvényeket akar­
ják oktrojálni, a nélkül, hogy polgári és 
törvényhozói jogaikat respektálnák. A KossulL- 
nóta miatt üldözik a polgárokat. Most egy 
tartalékos tisztet újból lefokoztak Szegeden. 
Egy főhadnagy árulta be:

— Spiczli, spiczli! — hangzott a szélső­
balról. A miniszter mosolyra fogta a dolgot. 
De Kubik ezúttal sem maradt adósa:

— Hát spiczliket nevelnek a hadsereg­
ben ? ! Mit mosolyognak odaát. Hisz mind­
nyájukat a Kossuth-nóta mellett választják 
meg.

— Temesvárolt Fejérvárynak is ezt húz­
ták ! — toldja meg Kubik szavát Lengyel 
Zoltán.

Ezután a Goltcrhalte miatt történt katonai 
üldözéseket veti a miniszter szemére Olay. 
A magyar honvédségnél minden magyar fiú 
lelkének küzdeni kell e hóhér-himnusz el­
len. mely borzasztó emlékeket ébreszt ben­
nünk.

— Ez a legújabb felfedezés — mosolyog 
Fejérváry.

A mosolyért megkapja Olay lói is a fe­
leletet :

•— A minisztereknek mindez semmi, mert 
hisz ők minden alkalommal igazolják, hogy 
nem a nemzet többségének megbízottjai, 
hanem a király lakájai.

Apponyi nagyot ráz a csengőjén és nagy heve-
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nyében rendreutasitja Olayt, aki azonban erre 
ügyet sem vetve beszél tovább igaza meg­
győződésével, tűzzel. A pártja tiltakozik az 
elnök eljárása ellen.

El van vetve a vihar csóvája.
Amely mihamar keményen zudul a köte­

kedő Fejérváry felé, aki ma különösen ele­
mében érezvén magát, stílusának e jellemző 
hangján kezd élezelödni:

— Becsülje meg magát, a ki tiszt akar 
lenni!

Méltó felháborodással ugrottak fel padjaik­
ról a függetlenségi pártiak:

— Ki vele! Rendre kell utasítani! — 
hangzik a kitörő nagy zajból Kubik Béla 
harsány szava.

Rákosi Viktor, Pap Zoltán vele együtt ki­
áltják az elnöki emelvény felé:

— Rendre! Vonja vissza!
Az óriási zajt az elnöki csengő csak arra 

az időre bírja elnyomni, mig Apponyi alig 
hallhatóan magyarázza, hogy a kijelentés 
nem személyre vonatkozik. Aztán ismét ki­
tör a sértett párt önérzetéből a panasz:

— Hát név nélkül szabad sérteni!
— Majd leszünk mi is gorombák!
— Ha személyem ellen mondaná, 

ütném! — törik ál a felháborodás 
egy hang.

— Menjen a kaszárnyába „ven asszonjl 
- kiáltja nagy derültség közt Egry Béla.
És I csalta nős vég után elül kissé a zaj. 

Olay a pártja lelkes' üdvözlése mellett végzi 
beszédjét, a mely különben a honvédelmi 
miniszter hetyke szellemeskedésén kívül egy 
értékes nyilatkozatot is lepattantott.'

Óla znak arra a

pofon
zaján

fél a színvallástól,
A Kubinyié volt, a ki 

vádjára, hogy a többség 
önérzettel felelt:

— Fel merek szólalni, majd fel is fogok 
szólalni!

Ezt a kijelentést teljes tiszteletadással fo­
gadta a szónok és ez nyújt reményt arra, 
hogy ebbe a kérdésbe még sem sikerül 
majd a többség minden tagjának derekát 
meghajlítani.

Kossuth Ferencz az előadói és a kisebb­
ségi vélemény után, mint a vita első szó­
noka a Ház mélységes csendjében, osztatlan 
figyelemtől kisérve kezdte cl a kérd s meg­
vitatását. Érdekes történeti háttérrel kezdi, 
frappáns hasonlatot állít a Ház elé, mikor 
hivatkozik arra, hogy az osztrák parlament 
az ismert Lupul-esetben férfiasán járt el. 
Reményű, hogy a. mi parlamentünk nem 
fog az osztrák ReGh-rálh nívójánál alább is 
súlyadói azzal, ha t-z ügyből pártkérdést csi­
nálva. a bizottság javaslatát, tüskön-kokron, 
minden önállóság és önérzet nélkül fogja el­
bírálni. Beszéde végén határozati javaslatot 
terjeszt a Ház elé. A vezér komoly, higgadt 
és önérzetes magatartását pártja nagy lel­
kesedéssel üdvözölte.

Plusz az igazságü2yminiszter vitatkozik 
ezután a szónokokkal már ismeretes jogi 
bölcselkedésével.

Szünet után Sebess Dénes beszélt, a füg­
getlenségi párt részéről, igen ötletesen, uj 
szempontokkal és példákkal illusztrálva a 
kérdést. A párt méltán honorálta lelkesen a 
temperamentumos beszedet.

Az ülés végére a nap eseményén kívül 
egyéb érdekesség is jutott. A függetlenségi párt­
nak egyik legújabb tagja, Szatmári Mór mon­
dotta el szüzbeszédjét. A Ház általános érdeklő­
déssel várta a kitűnő publicista első parlamenti 
debüjét. A választási harczokból hire járt 
már, hogy a magyar szót is csak oly de­
rekasan forgatja, mint a tollát. És a vára­
kozás minden reményt beváltott. Szatmári 
oly tiszta logikával, oly változatosan csopor­
tosítva és érdekes fordulatokkal tartalmas 

ondolatokat mondott el formás beszédjé- 
hogy a Háznak egy igen értékes szóno­

kát üdvözölte benne az a spontán és szere­
tettel megnyilatkozó üdvözlet, amelylycl 
a pártja körülvette, de szívesen hallgatta 
mindenki, pártkülöinbség nélkül is a jóizü 
magyaros előadását, színekben gazdag és ha­
zafias \unatkozásaiban meleg, szép beszédét

Részletes tudósításunk a következő 
A képviaelvhaz ülése november 29-án.

Elnök: gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán miniszte: elnök, Lukács László, Darányi 
Ignácz, Plósz Sándor, báró Fejérváry Géza, 
Wlassics Gyula.

Elnök : Az ülést egy negyed tizenegy érakor 
megnyitja.

A Keasi-iigy.
A bizottság mosakodik'.

Maróthy László előadó a mentelmi bizottság 
jelentését terjeszti elő. Csak röviden mondja el a 
Nessi-iigy előzményeit. Nessi Pál mentelmi jogá­
nak megsértését jelentette be, meri a kolozsván 
Mátyás-szobor leleplezésénél az eléggé ismert esel 
történt vele a Kossuth-nóta miatt. A mentelmi bizott­
ság véleménye szerint abban, hogy ellene, mint lar- 
taiékus tisztellen eljárást indított a katonai becsü- 
letbiróság, nem lehet a mente,Imi jog sértését 
látni. Mert csak a Házban mondottakra vagy tet­
tekre terjed ki a mentelmi védelem. (Nagy zaj 
és ellentmondás a szélsőbalon.) A ki valamely 
testületbe belép, (Fölkiáltások: Muszáj belépni:) 
es annak szabályait elfogadja, tartozik, ha kép­
viselő is, a szabályok következményeit viselni.

liákosl Viktor: a hadseregnek alapszabályai 
vannak? (Zaj. Elnök csenget.)

Maróik/ László: Több képviselő ellen, akik 
ennek a Háznak tagjai voltak, már indítottak 
katonai becsülelbiró-ági eljárást s ezt soha sem 
tartotta senki mentelmi sérelemnek. (Zaj a szélső­
balon.)

Pap Zoltán: De nem a Gotlerhalte miatt, 
-ndrey Gyula Nem akasztják fel a Gotter- 

halte miatt?/ (Zaj.)
Maróthy László: Bírói vagy rendőri eljárás 

nem indíttatott Nessi Pál ellen, igy tehát men­
te'mi joga megsértve nem lelt. (Felkiáltások a

FenteK, novemi

regben ? Az összes kormánypártiakat a Kossuth« 
nóta mellett választják meg!

ICeciskemethy Ferencz : Ez a Fejérváry.
szeltem.

Lengyel Zoltán: Temesvárod Fejérvárynak U 
d Kossuth-nótát húzták!

A hóhér-himnusz.

Olay Lajos: Pár hónapnál ezelőtt egy tartalékos
tisztet, a ki polgári ruhában volt s nem vette U 
a ka lapját, mikor a Gotterhaltet húzták, szintén 
megfosztották a tiszti rangjától Mindenkinek köte­
lessége u Gotlerhalte, a hóhér-himnusz ellen 
küzdeni, mely bői zászló emlékeket ébreszt ben- 
.lünk. (Zajos helyeslés a szélsőbalon)

Fejérváry Géza báró: Micsoda emlékeket? 
a legújabb fölfedezés!

Olay Lajos : Deák Ferencz sóba sem jött 
ellenkezésbe ilyen kérdések miatt a nemzettel. 

Kubik Béla : Nem volt lakáj !
Olay Lajos : S/.omorn, hogy az igazságügy- 

miniszter ilyen mentelmi bizottsági határozatot 
sugalmazott. A kormány fel a válságtól.

Fejérváry Géza báró : Dehogy! Semmitől 1 
(DerülLég a szélső baloldalon. Felkiáltások : Majd 
meglátjuk rövidesen \j 

Kv.bik Béla

szélsőbalon: Nem áll !) Kéri a kepviselőtiázat, 
hogy a kisebbség külön véleményét félretéve, 
mondja ki a Ház, hogy ez esetben Nessi Pál men­
telmi ügye megsértve nem lett. A katonaság s 
a parlament ellenőrzése alá tartozik és a par­
lament szuverenitásánál fogva jogosult ítéletet 
mondani fölötte. (Zaj a szélsóbaloldulon. Felkiál­
tások: Abzug ! Pecsovics !)

Elnök: Kérdi, vájjon a kisebbség véleménye 
felolvaslassék e?

Madarisz József: Az alkotmányos gyakorlat 
parancsolja.

Elnök elrendeli a mentelmi bizottság kisebb­
ségének különvéleménye felolvasását.

„Állam az állambanS

Major Ferencz jegyző felolvassa a kisebbség 
jelentését, a melyet a szélsőbalolual folytonos he­
lyesléssel kisér.

Olay Lajos: Magyarországban a mentelmi jog 
az alkotmányban gyökerezik. Sajnoo, az ország 
nak nincs nemzeti dinasztiája, nincs nemzeti 
kormánya, mert a kormány a dinasztia szolgája 
Nincsen nemzeti hadseregünk, nincs egyetlen in­
tézményünk sem, a mely megvédje a nemzet jogaié 
Ha ezek az állítások igazak, kétségtelen az is. 
hogy a nemzetgyűlésnek kötelessége megvédeni 
sajut tagjainak függetlenségét. A mentelmi jog 
kodifikálva nincs. Az mindig esetről-esetre ha ú 
roztatik meg. Mindenkor az a kérdés, hogy a 
megtorló intézkedésben a képviselő szabadsavat é , 
függetlenségét sértették-e ? A katonaság uiinálunk 
állam az. álla ruhán, i Élénk tetszés es helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Báró Fejervary Géza honvédelmi miniszter: 
Nem áll, nem áll! (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Udvari hadsereg!)

Félnek bizony !

Finöki rendreu tasitás.
Olay Lajos : Csak ez a félsz magyarázza, hogy 

veszélyeztetik a nemzet függetlenségét. Mert ez 
a kormány nem a nemzet akaratának kifo­
lyása. hanem n királynak lakúja

Fejérváry Géza báró : Nem igaz!
Elnök : Rendreuiasitom Olay képviselő ural 

ezért az in parlamentáris kifejezésért. (Hosszan tartó 
zaj és ellentmondások a szélsőbaloidalon.)

I Olay Lajos : Nem szabad a képviselőt mü- 
1 köu seben megfélemlíteni. A többség fél a szin- 

VR last ól. Fed - m szabad sz< la niok.
K-abinyí Géza : Fel mernek szólalni. Felis 

fognak szó la In i !
Fejérváry közbeszól.

Olay Lajos : Van-e súlyosabb bünletes a vi­
lágon, mint a melyet a becsületbiróság kimond­
hat. Becsületvesztés u büntetés.

Fejervary Géza báró honvédelmi miniszter: 
Becsülje meg magát, ha tiszt akar lenni! A szél­
sőbaloldalon fóliáinak helyükről. Óriás- zaj, percze- 
kig tartó ellentmondás, tiltakozás a szélsőbaloida­
lon. Felkiáltások : Rendre ! Rendre!)

Kulik Béla : Ki vele ! Rendreutasit&ni!
Bakos! Viktor: Rendre!
Pap Zoltán: Vonja vissza!
Elnök: Elnöki kötelességének teljesítésére sen­

kitől intelmet nem fogad el. (Zaj.) Kötelességét 
mindenkivel szemben rcszrebajlatlanul teljesíti. A 
miniszter kijelentése személyében senkire sem
vonatkozott. (Perczekig tartó zaj.

ben

eszlári birtokos és országgyűlési képviselő 
különösen haragudott, Ónody Géza az idő­
ben különös mozgékonyságot fejtett ki a 
zsidók elleni gyülölség szitásában, a vérvád 
vizsgálata alatt rendszerint ott volt a vizs­
gálóbíró társaságában, július 17-én is jelen 
volt a községházánál, mikor a zsidókat oda 
csöditették, tehát u szentül hiszi, hogy vala­
mely módon Ónody Géza haragja volt az az 
ok, a mely Smilovics figyelmét ő ellene és 
Klein ellen irányította.

Van-e, vagy- nincs igaza ebben Grúsznak: 
nem lett kiderítve. Se Ónodyt, se a vizs­
gálóbírót e tárgyban nem hallgatta ki az 
Ítélő bíróság. Grósz állítása puszta állítás 
maradt. Smilovics maga is. mint említettem, 
véletlennek mondja Grósz és Klein kijelö­
lését.

Tény azonban, hogy Grószt és Kicint kü­
lön állították s a többi zsidóktól elkülönítet­
ték. Smilovics bent volt a községházban s 
annak ablakján nézett ki. Grósznak és Klein- 
nak azt parancsolták, hogy külön állva néz­
zenek az ablak felé, még pedig nyitott 
szemmel a nyári napba nézzenek. Mind a 
kettő panaszkodik, hogy ez a kényszerűéit 
napbanézés több perczen át kínos dolog- 
volt. Smilovics akkor mondta, hogy íme, ez 
a Grósz s ez a Klein szállította lakó szeké­
ren Tisz-Szént-Mártonhoz a holttestet.

Este kilencz óra után nagy szélben és 
porban Grószt és Kleint elbúj tolták Tisza- 
Lökrc. A pandúrok lova előtt kellett gyalog 
jármok s éjjeli tizenegy óra tájban értek 
oda. Grószt a tyúkólba zárták éjszakára, 
Kleint a lóistállóba.

Grósz élénk színekkel adja elő, minő kí­
nos és utálatos állapot ötven-hatvan tyúkkal 
c-gyütt férgekkel teljes tisztátalan tyúkólban 
tölteni az éjszakát.

napon
Sutét

Julius
kellett

Másnap kedden, július 18-án kezdődött az 
igazi faggatás.

Grószt se fogházör, se pandúr, se csend­
biztos nem nyaggatta. Csak a vizsgálóbíró 
beszélt vele. Részint fenyegette, részint édes 
kecsegtetésekkel biztatta, hogy vegye ma­
gára a holttest szállítását. Grósz különben 
is makacs és indulatos természetű ember 
volt, haraggal és kereken utasítóit cl magá­
tól minden gyanút és ráfogást. Smilovicsot 
mikor ez szemébe mondta a vádat, kegyet­
lenül öüszegazemberezte. A vizsgálóbíró nem 
is sokat bajlódott vele ez után. Még o 
visszakisértette Eszlárra s ott valami 
helyre, pinezébe vagy hova elzáratta.
19-ét és 20-át ott a sötét odúban 
töltenie éjjel-nappal.

Kleinnal másként bántak. Hozzá több re­
ményt kötöttek. Hogy tőle kierőszakolják 
Smilovics hamis vallomásának megerősítését, 
ahhoz jobban bíztak.

A vizsgálóbíró nagyon csalódott. Klem 
bátor, önérzetes, okos férfiúnak bizonyult.

Az első szembesítés történetét csaknem 
szóról-szóra igy adja elő július 17-ről:

Grosz után rákerült a sor. A mint a köz­
ségház szobájába behívták s olt a vizsgáló- 
bíró közölte vele Smilovics vádját, ö azt 
mindjárt szemtelen hazugságnak jelentette. 
A vizsglóbiró haragosan rivallt rá.

— Hát maga jó madár, igy mer beszélni?
S parasztos módon, kemény káromlással 

szidta. Klein nem ijedt meg.
— Ej-ha, úgymond, még azt se hittem 

volna ám, hogy vizsgálóbírótól ily szavakat 
lehessen hallani!

— Még azt meri mondani ? Hiszen itt 
van a vallomás arról, mit cselekedett. Az a 
vád terheli, hogy ilyen meg ilyen lóval és

holttestet szállított Tisza-Szent- 
s ott átadta azt Smilovicsnak.

szekérrel 
Mártonba

Klein egész jóhiszeműen azt feleli:

— Méltóztassék csak annak a falunak a 
nevét még egyszer elmondani, hogy el ne 
felejtsem. Szeretnék ráemlékezni: voltam-e 
valaha abban a faluban.

A vizsgálóbíró 
szavakat.

A Kossuth-nóta.
Olay Lajos: A katonaságnak külön törvényei 

vannak. A képviselőháznak tehát meg k“l! védeni 
tagjainak függetlenségét a katonasággal szemben. 
(Tetszés a jobboldalon.) A Háznak számos tag a 
katona. Ezek függetlenségét csak úgy őrizhetjük 
meg, ha kimondjuk, hogy csak polgári törvények 
vonatkozhatnak rájuk. A Szegedi Napló egy le­
fokozásról ad hirt. a mely a Kossuth nóta mialt 
történt. Kérdi a honvédelmi minisztert, szabad-e 
ilyennek megtörténni ? A Kossuth-nóta miatt sza­
bad-e valakit rangjától megfosztani? Egy főhad­
nagy árulta be a iefokozoitat, hogy a Kossuth ■ 
nótát huzattá!

Kubik Béla: Hát spiczliket nevelnek a had?
aanDL'.H '.rmi

Egy hang a
szélsőbalon Ha személyem ellen mondaná, po­
fon l ógnám ! (Zaj. Felkiáltások: Il.tt ez szabad t 
Név nélkül szabad sérteni ?)

Kubik B la: Majd mi is igy teszszük, a leg­
nagyobb gorombaságokat vágjuk majd a szemébe.

Egry Béla: Menjen a kaszárnyába »ven 
asszony! <

Kabtk Brla: Tehát mindent lehet mondani!
Pap Zoltán: Majd mi is igy beszélünk!

Olay Lajos : Ni . i esete kétség!* lenül a men­
telmi jognak legdurvább megsértése, (ügy van! a 
szélsőbalon.) Gondolja meg a többség, hogy nem 
a pártnak, hanem a hazának kell szolgálatot ten­
ni u. Ajánlja a kisebb >g különvéleményének el­
fogadását. (Hosszantartó éljenzés és taps a szél- 
-őbaloldalon.)

Kossuth beszél.
Kossuth Ferencz: Felelnie kel- először báré 

Fejérvárynak ana a közbeszóíásra, hogy »becsülje 
meg in igát. a ki tiszt akar lenni!« Ezt vissza 
keli utasítania abban a vonatkozásban, a hogyan 
a miniszter alkalmazta. Kéri a H.u.at, hogy ezt a 
mentelmi ügyet ne tekintse pártügynek. Általános 
helyeslés.) A mentelmi jogot minden ország kép- 
vistlőliáza a legfontosabb jogának tartja és e 
szerin! védelmezi is. Meg a becsi Reichsratb is 
megvédte Lupuh nevű tagjai a katonaság túlkapásai 

I ellen! S/Sgyen volna, ha a magyar parlament 
* uz osztrák mögött maradom! A képviselőház 
J számos tagja egyszersmind tartalékos liszt, igen 

ha a képvI„ F . az 'ilyen «1*irta.

A Nagy András felesége,
- Az Egyetértés eredeti lárczája. — 

Irta. Szentmihéilyi Gyula.

gúnyolódásnak vette

Mindjárt pofon vágom!
Klein oda tartotta az arczát.
— Méltóztassék:
Ez már gúny volt. De ez úgy meglepte a 

nem 
fag-

vizsgálóbirút, hogy fenyegetését be 
váltotta. E helyett tovább folytatta, a 
gatást.

— De azt elismeri, hogy ott járt 1 isza- 
Szent-Mart ónban ?

— Nem én. Soha híréi se hallottam ennek 
a falunak.

— Majd szemébe mondja Smilovics, a ki­
nek ott átadta a holttestet.

— Azt szeretném én már látni!

Erre Smilovicsot behívták s ez a vizsgáló- 
bíró szavaira csakugyan szemébe mondta 
Kleinnak a tetemszállitási mesét. Kleinnak 
feltűnt, hogy Smilovics, a mig neki sze­
mébe beszélt, egy perczig se tudott nyu­
godtan maradni a szobában, hanem izgatot­
tan fel és alá járkált s félve, húzódozva 
ejtette ki száján a hamis beszédet.

— Mert ü is kénytelen sorsban volt!

így jellemezte Klein a szembesitési je­
lenetet.

Sokáig elüldögélt Nagy András az eresz
alatt. Össze-vissza kavarogtak u gondolatai. 
Eszébe jutott az a szerencsétlen mellény­
vásárlás, az az áldomás, ami arra követke­
zett, aztán az a késszurás, amelylycl Spa­
nyol Barsi Kálmánnak az éleid akaratlanul 
kioltotta . . .

káros hatású '

vet. Azután i 
Hosry is lesz 

\ alahogy 
özvegyi sorb: 
úgy ráérő idejűben álballagott néha Nagy 
Andráshoz. Aztán kivette a kezéből a főző 
kanalat, a mikor Nagy András valami meleg 
ételt kotyvasztott vacsorára.

;i főz a háznál, ki mos reá 
most ? Vájjon, hogy ? . . . 
csak volt. A szomszédasszony 
m élt, ire ere kei nem voltak, hát

Végül a három esztendei fegyház.
NemMust itt van, megjött. Nem tuu un 

a szabadságnak, hejh, pedig de várta 
ezt a napot, de nehezen várta ! Minek is 
őrülne ? Hiszen olyan puszta, olyan kietlen 
ez az üres ház. Nem várta meg az asszony, 
amig az ö ideje kitelik, összeállt azzal az 
ácslegénynyel s elment a kél. gyerekkel 
együtt. Most oda van csavargóban — vak ­
ból Budapesten.

Legalább igy mondta a szomszéd; *z- 
szony.

Sokáig elüldögélt Nagy András ott. az 
eresz alatt. Kigyultak az ég boltozatján a 
fényes csillagok s ö még akkor is ott üldö­
gélt. Feljött a kaszás csillag, a gönezöl 
szekere, a fiastyuk is. . . Azután ment egyik 
a másik után lefelé. Közel volt már a haj­
nal, a mikor lenyugodott ő Is.

Nem sokat pihent. Kora reggel beszólt a 
szomszédasszonyhoz.

— Elmegyek, szomszédasszony.
— Hova megy kelméd, András ?
■— Elmegyek Budapestre, hátha megtalá­

lom az asszonyt.
-— Maradjon itthon, András, azt mondom 

én kelmédnek. Úgy is hiába megy oda.
De Nagy András elment. Hetekig oda 

volt. Bejárta egész Budapestet, azt a ren­
geteg nagy falut; Dunán inneni, Dunán túli 
részét mind összejárta, de se a két gyerek­
nek, se az asszonynak nem akadt nyomára.

Nagy András elgondolkodott: mitévő legyen 
most ? Se hízó, se baromfi nincs a háznál, 
üres a kamra is egészen. A földek parlagon 
hevernek. Szántani is kellene, ha volna iai-

— Hagyja kölnied, András. Kasza, kapa, 
való az ember kezűbe, nem főzőkanáL Adja
csak ide.

Aztán mig főzött, vizet is melegített, szap* 
j pant meg hozott a saját házától es ki ti 

d j mosta a Nagy András gúnyáját. Éjszakára 
•l! hazament, de másnap megint átjött, harmad­

nap is. Negyednap meg átköltözött hozzá 
az asszony egészen és ott is maradt uj 
asszonynak.

Nem lehetett Nagy Andrásnak panasza semmi­
ben, de gyakran mégis elbuslakodott. A mikor 
tuniilük a gyerekei jutottak eszébe. A Jó-ka 
tiu. a ki csuk egy éves volt, a mikor velő 
az u baj történt, meg a L.trmadféléves Pisti 
a ki olyan fürge volt, de olyan eleven, hogy 
gyönyörűség volt nézni. Úgy futott, mint 
a fürj. Hol vannak azok mostan? Vájj00 
mennyire nőttek három év alatt ? . . .

De istenem, teremtőm! Élnek-e még?--- 
Nem hagyta-e el őket az asszony? ..

Sokszor gondolkodott erről Nagy András. 
Akkor is a gyerekei körül kalandoztak o 
gondolatai, a mikor egy őszi délután, már 
jóformán este felé is volt : z idő. valaki 
kapu ajtó kilincsem 
is az eresz alatt, 
ment a kapuhoz.

Egy lesoványodott, sápnadt arczu asszony 
állt a ház előtt két gyerekkel együtt. Nagy 
András reá bámul! az ismeretlen alakúkra- 

— Kit keresnek itten ?
— András, szólalt meg az ismeretlen 

asszony bánatos hangon, én vagyok András, 
l aza hoztam a gyerekeidet ...

Hej! Hogy megdől hant erre az ismerős 
hangra a Nagy András szive! Hirtelen ki­
nyitotta az ajtót s berántotta a kel gyereket 
az udvarra. Olyan indulat vett rajta erőt,

a
1 kotorászott. Ott ült akkor 
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mto! mi 

meg
járásai megfélemüthetők volnának. A me: 
jcsot nemcsak Űzi kai lag, hanem morálisan i 
leaet sérteni. (Úgy van! balról.) Magyarországon 
3 menteim jogút meg kell védeni. Maiunk a ko­
rona hatalma túlságosan nagvra nőtt. (Usy van! a
baloldalról.)

.1 császár és a nemzet jogai.
Az uralkodó egy más, gazdagabb államnak is 

uralkodója, ez vonta maga után, hogy az ural­
kodó erősebben lefoglalhatja az alkotmányt és 
úrrá feszi magát a hadsereg főié. (izaz, uiy van! 
balról.) A helyzetét súlyosbítja, hogy az ""osztrák 
csiszár uralkodói jogát Isten kegyelméből szár­
mazódnak tartja. Minálnnk azonban a nemzettől 
adfit1 hatalom a királyi hatalom. A nemzetnek 
m«g kell védenie a jogait a császár ellené­
ben. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Ha a parla­
ment erre képtelen, akkor nem marad más bátra, 
mint a nemzetnek ultima raezio-jára hivatkozni. 
Zajos helyeslés a baloldalon.) Nessi ügyére térve, 
kéri a Házat, ne engedje a mentelmi jog meg­
sértéséi. Nessi Kolozsvárott annak az elvnek akart 
érvényt szerezni, hogy magyar földön magyar 
királyt magyar himnuszszal fogadjanak. (Nagy 
tetszés a baloldalon.)

A magyar himnusz.
Ke Ui nem mint magánember volt Kolozsvárod, 

harem mint képviselőházi küldöttség tagja. Nessi 
még tanácsokat is adott a kolozsvári népnek.

Fejervítry Géza báró: Milyen tanácsot'?
Kossuth Fcrencz: Azt, hogy a főherezeg ér­

kezésekor ne azt a da it énekeljék, melyet — igen 
kei’leiemül — dinasztia-ellenesnek tartanak, ha­
nem a Himnuszt. Hát a Himnuszt énekelni 
bűn ebben az országban? Azzal végzi, hogy akár­
min í áll is a dolog, Nessit mindenképen lei 
kellett volna kérni a Háztól. Ismét iiangsu- 
;?ma, hogy ez az ügy nem pártügy. A képvi- 
^éűhito ne gyengítse magát, hanem erősítse. Ks 
benyújtja a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
»Arra az esetre, ha a mentelmi bizottság külön 

véleményét nem fogadná el n Ház, mondja ki a 
Ház, hogy a törvényhozás mentelmi jogát a par­
lamentáris jogok egyik legbecsesebbikének tekint­
vén, tagjait mindennemű hatalmi befolyások, vagy 

--•‘.leges megfélemiitesi kísérjetek ellen oltalmazni 
akarja. Megíélemlitési kísérletnek tekinti azt is, 
ha nemcsak közhatóságok, de a közhatóságok 
elegével felruházott testületek is büntetéssel 
irtató fegyelmi eljárást indítanak meg. Egy or- 
zásgvölési képviselő ellen, a nélkül, hogy a 

Háznak alkalom nyujtassék azt megbírálni, hogy 
helyes-e az, hogy az illető képviselő a fenyegető 
büntetésnek ki legyen téve. Minthogy egy katonai 
irMzmény, a melynek működése a katonai bün­
tető kódexben ei van ismérve és a melynek ha­
tározatai a véderő szervezetében, bár törvényie- 
lenül de mégis érvényesittelnek, a képviselőhaz 
MŐieyes beleegyezése nélkül, Nessi Pái ország- 
g úié-. képviselőt esetlegesen súlyos büntetés 
-zándékávai maga elé idézte- a képviselőház ezt 
a .T.egidézést Nessi Fái országgyűlési képviselőre 
né;ve érvénytelennek nyilvánítja és őt a mentelmi 
jo= védelme alá helyezi.» (Tetszés és hosszantartó 
t-Acizés a szélsőbalon.)

Miniszteri bölcselkedés.
Plósz Sándor igazságügyminiszter: Igazat ad 

Olr-nak abban, liogy a menetelmi jog jogi kér­
di» Mint jogász, de mint igazságügy miniszter is 
n atkozni akar, annál is inkább, mert régi gya­
korin, hogy az igazságügy miniszter nyilatkozik 
mineral jelentősebb mentelmi esetben. Kijelenti, 
hegy az abszolút mentelmi jogról nem akar be­
szélni Csak a relativ mentelmi jogról. Ahány 
kiífölli jog. annyiféle a mentelmi jog felfogása. 
Ne hi'atkozzunk különösen Angliára, mert ott 
meg tan szorítva a mentelmi jog.

Oiay Lajos: Nem áll!
Piai Sándor: De úgy van, ott még a sze­

mélyi fogság is meg van engedve polgári ii gyek­
ben. íitetjesztette a mentelmi jogot kihágásokra 
és a hnnzási kényszerre is. Fegyelmi vagy rend- 
birságdási esetei.re sohasem terjesztette ki.

Oiay Lajos: Azért, mer' ilyen eset soliascm 
keiült Ház elé.

Piésv Sándor: Igaz, nem került a Ház elé: de 
ha valari ily esetekben látta volna a mentelmi j 
jog sértisét, idehozta volna. Ház a hosszú hallga- 
*:r rcuatja a kommunis oppiniót. Nem látta 
enki a nentelmi jog sérelmét fegyelmi és he- 
-úietbingági ügyekben cem. (Ellenmondás halle­
jt.' II ei vetekben nincs is jogsérelem. Lám, a 

Kúria is ümondta, hogy fegyelmi nem érinti a 
mentelmi jogot. (Tiltakozás batfelől.

EGYETÉRTÉS
- píznsr Jenő : A Kúria nem irányadó !
^losz Sándor: Igaz nem irányadó, mert e kér- 

ciesben a parlament diktál a bíróságnak. Csak 
a~-ri. hozza íöl a Kúriát, hogy bizonyítsa, roisze- 
nnt uvílló jogászok vele egy nézeten vannak.

Oiay Lajos: Ki kell terjeszteni a fegyel­
mire és becsület!)irúsági eljárásra is a mentelmi

í*iósz Sándor: Inti a Házat, legyen óvatos, 
mert könnyen kimondhatja a lehetetlen tételt, 
meiy szerint képviselő ellen semmit, ami neki 
kellemetlen lehet, vagy üldözi, tenni ne legyen 
szabad. Ez azt jelenti, hogy ügyvéd ellen fe­
gyelmi panasz csak a Ház engedélyével intézhető 
cl. Képviselő ellen csődöt csal; a Ház engedélyé- 
, lehetne nyitni. Kéri a Házat, ne csináljon le­
hetetlen zaklatási elméletet. (Éljenzés iobbfelői. 
Tiltakozás bal felől.)

A mentelmi jog kiforgatása.
Ssbosa Dénes : Az igazságügyminiszter vesze­

ti el mes beszédet mondott, amely úgy anyagi, mint 
alaki tekintetben a mentelmi jogot kiforgatja 
lényegéből. Tény az, hogy Nessi Pál megjelent 
Kolozsváron egy nemzeti ünnepen és azon tün­
tetett a katonaság azzal, hogy egy nekünk utála­
tos nótát játszott. Nessi Pál a Himnuszt énekelte 
ezzel szemben. A katonaság most Nessit becsület- 
biróság elé akarja állítani Ez zaklatás. (Úgy van 
a szélsőbalon.) Azt mondják, hogy Nessit bántal­
mazták. Ez nem igaz!

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Nem 
erről van most sző.

Sebess Dénes: Igaz, nem erről. De arról, hogy 
zaklatják Nessit, a képviselőt.

Fejerváry Géza: Demonstrált!
Sebess Dénes: Demonstrált.. Mint képviselő te­

hette egy gyűlölt nóta ellen! (Taps bal felől).
Horváth Gyula: Az volt a botrány, hogy a 

miniszterek végighallgatták a Golterhaltet’

A miniszter fél.
Sebese Dénes: A képviselőház több mini száz 

esetben bírálta el kihágási esetekben, vájjon nem 
zaklatás czéljából kérik-e ki a képviselőt? S most 
a katonaságtól megijedjünk azért, mert az igaz­
ságügyminiszter fél a fensőbbségtől ? (Zaj a 
szélsőbalon.)

Jnaíh Gyula: A igazságügy miniszter is meg 
van fölemlítve!

Sebess Dénes: Az előadó azt mondta, hogy a 
katonatiszt önként lép be a tisztikar egyesülé­
seibe. Köteles belépni.

Báró Fejerváry Géza: Nem kötele- maradni. 
Kiléphet.

A felségjog
Sebes Dénes: Miden alkalommal az adóif eset 

bírálandó el mentelmi ügyekben és preczedensek 
nem mérvadók. Helytelen az igazságügyminiszter 
ellenkező felfogása. Hivatkozik az osztrák parla­
mentben történtekre, a hol egy képviselőnek men­
telmi jogát megvédelmezték fegyelmi ügyben is. 
A katonaság vezetése felség jog. Sajnos, nagyon 
sok minálunk a felség-jog.

Madarász József: Elég rossz!
Sebes Dénes: Még a gazdasági téren is van 

felség-jog Hivatkozik a kvóta-döntésre. Ausztriá­
ban abszolút felség-jog van és ebben az abszolu­
tizmusban a hadseregre támaszkodnak. így lesz a 
hadsereg állam az államban. S adott esetekben 
»Macht geht vor Recht!» a jelszó. (Tetszés a 
szélsőbalon.) Nemzetünk ellentálló képessége egvre 
gyöngül. A középosztály szerviilissé lett, a nej) 
közönyös. Ha még a parlamentet is meg­
fosztjuk a mentelmi jogtól, nem lesz tekintély, 
mely szembeszálljon a szoldatcsz.kúval. (Pereze­
kig tartó éljenzés és tetszés a szélsőba on.)

Plósz Sándor igazságügy miniszter: Zaklatásra 
nézve a Ház preczedens nélkül határoz mentelmi 
ügyekben. (Felkiáltások a szélsőbalon: Hisz erről 
van szó!) Ez nem ellenkezik azzal, a mit előbb 
mondott.

A fiskális okoskodásról.

Szatmári Mór: Tisztelt képviselőhöz! Mielőtt 
rátérnék arra, hogy miért járulok n mentelmi 
bizottság kisebbségi véleményéhez, egy megjegy­
zést akarok tenni a t. igazságügyi miniszter ur­
nák imént elhangzott beszédére. (Halljuk ! Hall­
juk ! a szélsőbaloldalon.) Ez a beszéd, t. kép­
viselőház, meggyőzött bennünket arról, hogy 
milyen különös helyzetbe jut az az államférfin, a 
ki oly kérdéseket, melyek igen. szvbtiüs hazafias 
kérdésekkel vannak összekötve, tisztán száraz 
fiskális okoskodás szempontjából mérlegel. Ezt 
bizonyítva a szónok rátér beszédje főbb részére és 
folytatja a következőképen:

A kérdés megítélésénél engem kellős szempont

hogy talín még azl a hülelen asszonyt is 
i.Miuzta *olna, ha . . .

Vadul jeesopta az asszony előtt az ajtót. 
Tekedt veit, a hangja az indulattól, a mikor 
.égszólal;:
— Hát jól van. A gyerekekéi haza hoz.- 

M. Most már fel is nt. le is ut! Elmehetsz
1 íen hírével.

Azután megfordult s bement a házba. A 
gyereket már bevitte az uj asszony, aki 

u tangos szóra kijött a házból.
—- Nézze András, milyen takarosak ezek 
íetmed gyerekei. Egészségesek, pirosak, 

t :ta a ruhájuk. . .
Nagy Andrásnak kissé lecsillapodott az 

intulata. A köny js kicsordult a. szeméből, 
jiikor a gyerekein végig tekinteti : hiszen 

1 f%k a gyerekek mintha nem is lellek volna 
avargeban ! . ..
— Még sem volt a keimet! felesége rossz 

.hvi. U talán éhezett, talán koldult is, de a 
1.« kaed gyerekeire gondot viseli.

Nagy András még mindig háboregvo. járt 
löl és*alá. Arról gondolkozott ö is, liogy 

iven sovány, milyen beteges a felesége, a 
-yérmékéi pedig majd kicsatjaunalí az egész- 
egtjl. '*•
\ nagyobbik gyerek, a Pisti megszólalt:
— Édes apám,' hát az édes anyám miért 

ért! jön be '? ide hallom, liogy ar.
Nagy András leült s ölébe vette a gye­

iket. ,
— Hát édes kis szögűin, azért nem jón he 

atf- anyád, mert ...
Llliarapta n szót. Nem mond la ki, hogy: 

azért nem jön be az anyád, inest rossz. 
Minek rontsa meg annak az ártatlan gyerek­
nek a lelkét.

Leugrott a gyerek az apja iérdéről s az 
ajtó felé ment.

Az uj asszony, a ki eddig szútalanul nézte 
gyerekeket, ekkor reá tette a kezet a Nagy 

András vállára.
— Tudja mit András, mégis csak ö a. kel­

méd hites felesége és a, gyerekeinek az 
arja. Majd behívom, én pedig elmegyek

haza.
Be vem várva a Nagy András vála^zúh

visszatért

Nagy And-
történik, nem

hogy eddig

be a szo-

a felesége 
egyre job-

látom.

kiment a. szobából, de csakhamar 
— egyedül.

— Nem mer bejönni az én hívásomra. 
Menjen hát ki András maga . . . Ugyan, 
ugyan, ne rázza már a fejét, menjen ki. ha 
mondom, hiszen kelméd sem volt bünte-
len . . .

Igaz, igaz, suttogta magában 
rás. Hiszen ha az a haj nem 
megy el az asszony, de soha

Hát köszönöm neked, Rózi, 
gondol viseltél ream.

— Nincs mit, András. Szívesen tettem, a 
mit cselekedtem. Isten áldja meg magát is.

— Az ajtóból visszafordult.
— Ne bántsa ám azt a szegény asszonyt 

egy rossz szóval se. Szenvedett ö úgyis 
eleget.

Nagy András is lument s megfog la a fe­
lesége kezét.

Gyere lm hát, Ágnes .. .
Az asszony támolyogva ment 

bába. Ott leroskadt egy székre.
Nagy András a hogy nézte 

beteges orczát, megtört alakját, 
ban ellágyult.

— Beteg vagy te Ágnes, úgy
•— Nem vagyok beteg, András, szólt az 

asszony bágyadt hangon. Most már nem va­
gyok beteg, hogy kelméd befogadott . . . 
áldja meg az Isten érte . . .

Nagy András oda ment. a feleségéhez s 
megsirnogattn az arczát.

— Hát tudod Ágnes, mégis csak te vagy 
nz én hites feleségem, a gyerekeimnek 
az anyja . . . Sokat szenvedtél ugy-e, te is?

Felesége elkapta azt a kezét, a melyikkel 
megsimogatta s megcsókolta, miközben köny- 
nyei reá peregtek.

— Édes uram, édes jó urain . . . hogy 
megtévelyedtem, ne legyen az neked örökké 
az eszedben . . . ha tudod, bocsásd meg 
az én nagy bűnömet . . .

— Ne sírj no, Ágnes. Mondom, hogy ne 
Ha már így rendelte az Úristen, hatsírj

én neked - isten úgy 
szívből megbocsátok.

se géljen tiszta

vezet. Az egyik az, hogy a mentelmi jog kér­
dése eminenter alkotmányjogi kérdés. (Igaz ! 
Ugv Von ! a szélsőbaioldalon.) A másik az, hogy 
milyen viszony van a törvényhozás, a nem­
zet cs a hadsereg közt. E kérdés megvitatásá­
nál ne vezessenek bennünket párttekintetek. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Az előttem 
szóló t. képviselő urak, kik erről uz oldariól, az 
ellenzéki oldalról szólaltak fel, valamennyien hang­
súlyozták ezt a gondolatot . . .

Bariba Miklós: Jó lesz ide figyelni!
Fozsgay Miklós: Hogy udvarolnak annak a 

F ej érv ár y nuk. (Derültség.)
Szatmári Mór:. . . hogy pártszempontoknak 

ennek a kérdésnek megítélésénél legcsekélyebb 
mértékben sem volna szabad szerepelni. Elvégre 
is csak véletlen dolog, hogy az a képviselő, 
a kinek dolgáról itt most szó van, a független­
ségi párthoz tartozik. Hiszen önök is hivatkoztak 
rá, a bizottsági jebntés nyomatékosan hangsa 
lyozza, mert a bizottsági jelentésnek véleményére 
nézve argumentumot akar abból kovácsolni, hogy 
hasonló esetek előfordullak már, de a képviselő- 
ház elé nem kerültek. Hát én nem tudom, hogy 
milyenek voltak ezek az esetek, én nem tudom, 
kikről volt szó, mi volt a vétkük, az ügyök, hogyan 
ítéít az ö ügyökben a katonai becsületbiróság, de ez 
rám nézve is közömbös és azt tartanám, hogy a 
t. kepviselőházra is közömbös kell, hogy legyen. 
Annyi bizonyos, hogy a t. Háznak nem volt 
hivatalos tudomása arról, hogy ilyen esetek 
előfordultak, mert. azok a képviselők nem for­
dultok a képviselőházi;oz sérelmeikkel. En ha­
tározottan kárhoztatom azt, hogy nem ezt 
cselekedtél;, (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
mert az 0 ügyük nem nem az ő ügyük volt, az 
ö ügyük mentelmi ügy és mint ilyen nem 
egy képviselő joga, hanem a parlament, a 
nemzet joga. (Élénk helyeslés a szélsőbeloldalon.) 
Ha azok a képviselők ide fordultak volna a kép­
visel; házhoz. akkor ma a képviselőház helyzete 
nem volna olyan kényes, mint a müven most, 
mert annyi bizonyos, hogy a függetlenségi párt 
akkor is ugyanezt az álláspontot foglalta volna 
el, tekintet, nélkül arra, hogy az illető mely 
párthoz tartozik. (Élénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.) Bizonyos, hogyha a t. Ház akkor fog­
lalt volna el álláspontot, ma mi nem lennénk 
kitéve annak, hogy bárki is azt mondhassa, hogy 
minket pár:szempontok vagy pártérdek vezetnek. 
(Igaz! Ügy van! a szélsöbaloldalon.) Ezután erős 
színekkel festi a szónok azt a keserű hatást, a 
melyet a Gotterhaltc ébreszt fel a nemzet minden 
fiában. j

Nessi Pál tüntetett a Gotterhalte ellen (zajos j 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ha nem úgy járt 
volna cl, akkor nem járt volna e! helyeden, mert 
neki kötelessége volt úgy is mint képviselőnek, 
de úgy is mini pártembernek, (Felkiáltások a 
szélsöbaloldalon : Magyar embernek !) úgy is mint 
magyar embernek, hogy ott ennek a pártnak fel­
fogását és a magyar nemzet felfogását érvényre 
juttassa. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A katonaság, I. képviselőház, Nessi Pá! ez-n 
eljárását a katonatiszti kötelességgel összeférhetet­
lennek tartja, magához idézi, perbe fogja, meg 
akarja büntetni.

Laszliay Gyula : ?Jegbcesteleniteni 1
Szatmári Mór : Nessi Pál ezt az esetet beje­

lenteni; a képviselőháznak, azért jött a képviso- 
lőház elé, mert a képviselCháznak szuverenitását 
akarta megvédelmezni azzal a katonai túlkapás­
sá] szemben, amely n nemzet képviselotestüle- 
'ének szuverenitását kutyába sem veszi. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsöbaloldalon.

Elnök (csenget. Zaj a szélsőbaloldalon.): C ak 
a kifejezésnek használata az, a mit kifogásolható­
nak tarlók. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ezt 
megértik!)

Szatmári Mór: (Halljuk! Halljuk!) A men­
telmi jog, /. képvisclöbdz, nem az egves 
képviselőnek személyes joga, a mentelmi jog 
a törvényhozó testület függetlenségének vára, 
fegyvere. Sehol sem értelmezték ezt máskép. 
Szónok ezt történeti példákkal illusztrálja. Any- 
nyi bizonyos — folytatja ezután — hogy abban 
a katonai hatóságban, a mely magához idézte és 
perbe akarja fogni Nessi Pált, olyan tényezők 
szerepelnek, a kiket bizonyára nem oly dolgok 
sugalmaznak, a miket a hazafias léleknek be­
csülni lehet (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: A honvédség is feketesárga 
már egészen 1

Szatmári Mór: T. képviselőház, világos, hogy 
a mentelmi jog a törvényhozó testület független­
ségén G; egyik erős garancz:: ja. Kétségtelen az is 
— úgymond, — hogy a törvényhozó testület 
magát a népakaratot fejezi ki, legalább úgy kel 
lene, hogy legyen, hogy benne a népakarat érvé­
nyesüljön.

Báró Fejérváry Géza- Nem mindig!
Szatmári Mór: A t. honvédelmi miniszter ur 

tagadó lag int. En nem vagyok képes felfogni, 
hogy alkotmányjogi sz alpontból micsoda kifogása 
van a honvédelmi miniszter urnák nz ellen, hogy 
a nemzet törvényhozó testületé a nemzeti 
akaratn a k ki fej ez. ö j o.

Báró Fejérváry Géza: A testület igen: az 
egyesek nem. (Zaj és ellenmondások a szélső- 
baloldalon.)

Bar.ha Miklós: Egyetértenek vele?
Szatmári Mór: Bocsánatot kérek, a törvény­

hozó, mint annak a testületnek tagja, bir mind­
azokkal a jogokkal ....

Báró Fejerváry Géza: Ezt nem fogadom el! 
(Zaj a szélsöbaloldalon)

Szatmári Mór: ... a melyekkel a képviselő- 
náz bir. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.) 
Bocsánatot kérek, azt hiszem, akkor nem volna 
az eg-sz immunitásnak semmiféle joga és ér­
telme.

Barabás Béla: A magyar szent korona tagja!
Kab.it Béla: Fogalma : i.ncs róla! (Derültség a 

szélsőbaloldalon.)
Bzttiisiiri Mór: A törvényhozó (estidéiben a 

népakarat jut kifejezésre és ennélfogva ép a de­
mokratikus elveknél fogva, vigyázni és gondos­
kodni keli arról, hogy ez a népakarat független 
legyen, hogy ennek a népakaratnak útjában ne 
álljon semmiféle olyan hatalom, a moly erejével 
vissza tud élni és vissza is akar élni. (Úgy van! 
Úgy van! a szélsöbaloldalon.) Kifejti ezután a 
szónok. Deák Ferenczre is hivatkozva, hogy al­
kotmányos dologról^ van szó, tehát a kérdéssel 
nagy gondosan, szubtihíással kell eljárni. És ki­
fejti nagy világossággal, mily tévedé-eket kever­
ne!: e kérdésbe.

Mit követelünk?
Szatmári Mór: T. Ház j Tulajdonképen mi* 

követelünk mi? Követeljük azl, hogy a képvi­
selőt, ha összeütközésbe jön a katonai hatóság­
nál; a felfogásával, ha olvan dolgot követ el, a 
moly a katonai hatóság, mint büntető bíróság fel­
fogása szerint büntetendő cselekmény, akkor 
jöjjön ide a képviselőházhoz az a katonai ható­
ság és kérje ki azt a képviselőt, kérje a képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztését. (Elénk tetszés 
és helyeslés a szélsöbaloldalon.) Egyebet mi nem 
akarunk. (I így van! Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) 
Csak azt akarjuk, a mit megkövetelünk minden 
más bíróságtól. (Ügy van I Ügy van! a szélső­
baloldalon.) Vagy hát derogál annak a katonai 
hatóságnak az, hogy ide forduljon a képviselő-

házhoz? (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ez azl 
Ellenmondások a jobboldalon.)

Kubik Beta: A fizetésemelés, az kell a szol- 
daleszkának ! (Derültség a szélsöbaloldalon.)

Szatmári Mór: A hadsereg és a nemzet vi­
szonyát fejtegetvén érdekes szempontokból — 
azzal folytatja, hogy nem jól cselekszenek azok, 
a kik folytonosan csak azon dolgoznak, hogy a 
hadsereg és a nemzet közt differencziákat csinál­
janak. Nem jól cselekszenek azok, a kik folyto­
nosan csak azon fáradoznak, hogy mélyítsék azt 
az árkot, a mely elválasztja a nemzetet a kato­
naságtól. (ügy van! a szélsőbaloldalon.) Nem jól 
cselekszenek azok, akár politikusok, akár kato 
nák, akár miniszterek, akár fejedelmi férfiak 
(Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Kinek áll érdekében, t. képviselőház, az, hogy 
a nemzetben mindig fellobogjon a szilaj harag és 
a zabolátlan szenvedély, valahányszor latnia kell, 
hogy a hadsereg szembehelyezkedik vele és 
tüntetőén sérti az G közérzületét? (Ügy van! a 
szélsőbaloldalon.) Kinek áll érdekében az, hogy 
a nemzet és a hadsereg között ezek a differen- 
sziák, felfogásbeli és érzésbeli differeneziák örö­
kösen élesedjenek ?

Gondolják meg a katonák, politikusok, mi­
niszterek és fejedelmi férfiak egyaránt, hogy 
a katonaság úgy nálunk, mint minden monarchikus 
államban össze van kötve a monarchikus elvvel. 
És gondoljanak arra, hogy a nemzetben, ha látja, 
hogy a katonaság mindig és mindenütt csak a 
nemzeti érzés ellen demonstrál, abban a nemzet­
ben feltámadhat az a gondolat, hogy a katonaság 
intézményében a monarchikus elv demonstrál el­
lene. (Úgy van! a szélsöbaloldalon.) És ha ez a 
gondolat,ez a vélemény gyökeretverhet a nemzetben, 
ebből oly veszedelem kerekedhetik, a meiylycl 
nem ér fel sem a Gotterhalte, sem néhány 
katonatiszti portepé. (ügy van! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) Ebből oly veszedelem kereked­
hetik, hogy a nemzetnek lázadó szenvedelme 
elfojthatja majd a, Gott erhaltet, ’átgázolhat 
majd azokon az intézményeken, o. melyeknek 
az a tendeneziájuk, hogy ebben az orszátgban 
csak a militarizmus legyen az ur mindenen, ami 
magyar és a mi nemzeti. (Úgy van! ügy van! a 
szélsöbaloldalon.) Nem fogadom el a jelentést, ha­
nem hozzájárulok a kisebbség külön véleményéhez 
és Kossuth Ferenczjavaslatához. (Élénk hosszan 
tartó éljenzés és taps a szélsöbaloldalon. 
Szónokot számosán üdvözli!:)

Elnök: Holnapra a mai ülés nepirendjének 
folytatása következik. Az ülést 2 órakor bere­
keszti.

Budapest, november 20
A kodifikált abszurdum A kivándorlás­

ról szóiéi I örvény javaslatot ma letárgyalták 
a Ház közigazgatási bizottságában és mi­
sem természetesebb, min! hogy elfogadták. 
Akármicsoda abszurdum is, arai benne fog­
laltatik. Hogy a vándorbotot szinte erö- 
zakolják ezzel a mi tulajdon véreink ke­

zeibe, azon nem igen folyt a vita, a részlet­
kérdésekben az ügynökökről, a szállítási 
díjról, n kivándorlási alapról beszéltek. Széli 
egyet-mást akezeplált a kormánypárti fel­
szólalóktól, de lényegében az egész javaslat 
úgy ment keresztül a bizottságban, ahogy ő 
kívánta. Az utlevélügyről és a három uj 
csenűőrkerület létesítéséről szóló javaslatok 
még vitát sem provokáltak. Számos igen 
hangzott el, ez volt az egész.

A mentelmi vita. A képviselőházban ma meg­
kezdett mentelmi vita több napon át el fog tar­
tani. A függetlenségi párt részéről holnap fognak 
felszólalni: Krasznay Ferencz, \ isont ad Soma, 
Barabás Béla és még számosán jegyeztetik fel 
magukat az ülés elején. Többen felakarnak szó­
lalni óz ügyben kormánypárti részről is. Ellenzéki 
részről többféle indítvány és határozati javaslat 
fog előterjesztésre kerülni. A mai est. folyamán 
hire ment annak is, hogy hólnapra a szoeziajisták 
utczai tüntetést rendeznek.

A horvát országgyűlés ee-ybehívása. Zág­
rábból jelentik, hogy a hivatalos lap mari 
száma közli az országgyűlésnek november

-éré történt egybehivását.

Emelik a zónatarifái!
— A kereskedelmi költségvetésről. —

A kereskedelmi miniszter ma formnszerint 
is bejelentette, ami félhivatalos nyilatkozatok 
és küldöttségek előtt telt ezélzások révén 
már félig-meddig ismeretes volt: liogy emelni 
fogják a zónadijszabást. Am hogy miképp és 
mennyire, arról ma sem mondott többet, 
pedig már indokolta is ezt a tervét. Mond­
ván, hogy a mai rendszer mellett mennél 
kedvezőbb a forgalom, annál kevesebb haszna 
van belőle az államvasutaknak.

Lesz még alkalmunk erről az érvről s az 
egész tervről érdeme szerint szólni; itt most 
csak adjuk az erre vonatkozó nyilatkozatok­
kal egy ült azokat is, amelyek a kereskedelmi 
büdzsét érintő egyéb fontos kérdéseket il­
letik.

*

A képviselőház pénzügyi bizottsága n,a dél­
után f> órakor Fali: Miksa elnöklete alatt ülést 
ártott, a melyen a kormány részéről Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter, gróf Wickenburg állam­
titkár, Hop Elek pénzügyminiszteri osztálytaná­
csos jelentek meg. A bizottság a kereskedelmi 
tározónak lhOS. évi előirányzatát tárgyalta, 
melyet Cseőrgheő Gyula ismertetett, igen rész­
letesen kiferjeszkedve a zónatarifatervezet eme­
lésére, amely körülbelül 3 és fél millió jöve­
delem emelkedési fog eredményezni, a mi­
nisztérium tervei szerint.

Komjáthy Béla mindenekelőtt az uj miniszter 
programmjál kéri, erre a jelenlegi válságban ket­
tős szükség lenne. A kereskedelem előmozdítása 
és az iparvédelem tekintetében mik a miniszter 
tervei? A vasuii bürokratizmust meg kell 
szüntetni, a viczinális és biztosítási Javaslat 
beterjesztését kívánja, továbbá a részvénytár- 
sulaii jogreformoi; míg ezekre nézve a minisz­
ter programme,t nem ád, a tárgyalásba a maga 
részéről nem mehet bele.

Keményi Ambrus úgy látja, hogy a most 
Európa szerte következő vámpolitikai helyzetben 
a magyar gazdasági termelés összes ágaira nézve 
az eddiginél is még nagyobb jelentőséggel fog 
bírni az úllamvasutvak tarittiiis rendszere. 
Ebből a szempontból kérdést intéz a kereskede­
lem ügs i miniszterhez az államvasutakun bir sze­

rint tervezett árudijszahési reform tárgyában 
Arról a némely oldalról hangoztatott ötletről 
mely szerint a díjtételek egyszerűen cs minden 
válogatás nélkül az egész vonalon 5 százalékkal 
emeltetnének, nem beszél, mivel az efféle ter- 
vezgetés komoly diskusszió alapjául úgy sem 
szolgaikat. Ezt csak azért emlili fel, mert alkui­
mat kivan szolgáltatni a miniszternek arra, hogy 
ezeket a híreszteléseket autoritativ módon 
megcz.áfolhassa. Szerinte a máv. pénzügyi ered­
ményének feljavítása tatán elérhető a közönség­
nek újabb megtcrheltetése nélkül is.

Amennyiben ezek után a miniszter az ni áru- 
dijszabást módosítani jónak látná, kívánatos, bog 
hallgassa meg előzetesen a mezőgazdasági és 
ipari termelésnek, valamint a kereskedelemnek 
képviselőit és tegyen kísérleteket arra nézve, 
hogy nem lehetne-e nálunk is a tarifa ? yet több 
nyilvánossággal és a nemzeti gazda-ág összes : 
nyezőinek megnyugvásával rendezni.

A zonadíjszabás, melyhez egy hatalmas ú- 
egész>éges gondolat fűződik, annyira be élte ma­
gát a forgalom szokásaiba, hogy módosítása elő!;, 
érdemes lett volna nemcsak a báróknak felfogá­
sát, hanem a közvéleménynek ítéletét is meg­
hallgatni. — A tarifa-ügygye! kapeso,atosan kérdi 
végül, vájjon biz.tositotta.-e a miniszter az osz­
trák részről újabban felmondott kötelék) 
díjszabások helyébe lépő uj rend alatt :■ 
magyar kivitel érdekeit, nevezetesen biztosítva 
van-e, hogy úgy az Ausztriába, mint a vámkül­
földre irányuló forgalomban a díjszabási helyzet 
sem Budapestnek, sem a magyar vidéknek, sem 
a mezőgazdaságnak, sem az iparnak hátrányára 
módosulni nem fog ? Kéri végül, vájjon az osz­
trák vasúti minisztérium intézkedései az An:' 
iriába és a vámkülföldre irányuló magyar szál­
lítmányokkal szemben megfelelnek-e or. 18SM. 
XXX. törvényczikkel a reciprocitás oltalma alá 
helyezett vasúti egyezménynek ?

Miklós Ödön a minisztériumnak nj beosztásút 
dicséri, a közutak fölépítése ellenben elbanyn- 
goilatott. A törvény reformra szorul, az útépítő 
szeli személyzet helyzetének javítását kéri, a 
vasul kérdés tekintetében egy reményivel t, 
felemlíti az. államvasuti hivatalnokok helyze­
tének javítását és viziutaink Kihasználás;: 
óhajtja. Hegedűs Lóránt a külföldi szaktudósitók 
állásának rendezését kívánja, továbbá hifid ti, hőre 
úgy a közlekedési múzeumra, valami:.: a többi 
ha-onló múzeumi és kiállítási ügyekre jelenlegi 
szegénységünk melleit többet nem szabad költeni. 
Szederkényi Nándor csatlakozik a~ előtte mó­
lókhoz és a rossz közutakat említi fel és a szár­
nyas kivitel szervezésére hiyja fel a minis?:er 
figyelmét.

Láng Lajos kereskedelmi r.áni-.zier r, követ­
kező nyilatkozatot teszi:

A gazdasági ágak összhangzásúi kell 
művelnünk, melyben a kereskedelem e 
ipar egyenrangú tényezők: külkereske­
delmünk tekintetében viszonyainkul nyu­
gat és kelet felé kell fejleszteni. Ausztriá­
val szemben a kormány n un mondha-í fi- 
arról a jogáról, hogy iportmka! rédjm A 
vámtarifa részleteiről nem nyilaihoz- 
hátik, de mezőgazdasági érdekeink rg\ 
lesznek védve, mint az ipa-iák. Többéi 
nem mondhat.

Ismerteti a űllamvr.-ulak csökkenő sta­
tisztikáját, mely mellett, növekvő állami 
szükségleteink őt, o személyi zónata­
rifa fölemelésére vitték.

Az árufari fát egyelőre nem tarja eme­
lendőnek, ellenben a vasúti közigazga­
tás reformjával foglalkozik és taka­
rékos politikát követ

A viczinális vasútokra Heged is mi­
nisztertől vet! át javaslatot, xnelylyel fog­
lalkozni fog. A statisztikai illetékekéi 
föl akarja egy esekélylyel emaln). A 
munkáshaleset-biztositási javaslat ter­
vezete elkészült.

A köteleki tarifák kérdésében jelen­
leg tárgyal és a recziproczitásnak igye­
kezni fog érvényt szerezni.

A bizottság a tárcza költségvetésének : ú.rgya- 
lását szombaton délűién ú órakor folytatja.

YHAZi
A református konvent. A rciurraá:uvúi: rp ?• 

femes kon vent je, mint már jeleztük, e hónap 
25-dikén fog összeülni Budapesten, a rcformátir- 
főgimnázium dísztermében. A konveninek er 
rendkívüli időszaka lesz és összehívását a ;övó 
évben tartandó zsinat tárgyainak előkészítése tette 
szükségessé. Napirendre kerülnek tehát, mindazok 
a kérdések, melyek törvényhozási < ‘idézési igé­
nyelnek. A konventnek világi elnöke, báró BóntTy 
Dezső, egyházi elnöke pedig Kun Bertalan h 
tiszáninneni egyházkerület pü-pöke. Protestáns, 
kii önösen pedig református egyházi körökben, a. 
erdélyi kerületi közgyűlésen elhangzott megnyitó 
beszéd után, nagy érdeklődéssel vi-.rj .1; a konvnt 
üléseit. És nem is ok nélkül, mert a min! a jelek 
mutatják a református egyház szakítani fog a 
Tisza Kálmán idejében uralkodó:i sík; luazkouú 
egyházpolitikai irányzattal <’s önálló; >, a napi 
politikai eseményektől függetlenebb álláspontra 
fog helyezkedni.

Közgyűlés. Debreczenből táviratozza tudósítónk • 
Az egyházkerület folytatólagos k együl - n 
távozták, hogy a delire; zeni fÖgymnas.umLan eg; 
földrajz-történelmi, továbbá egy fizika -zamóra 
tanszékre pályázatot hirdetnek. Mindkettőnél a 
fizetés 240u korona és 800 korona bt kps’ nz. Er. a 
törzsfizetés az ötödéves korpó!lékon 1 vüí f.ÚUv 
koronáig emelkedik. A d*b«v. leni tan?-? epsze,- 
első osztályában a túlzsúfoltság miatt parallel 
osztályt állítanak fel és a főiskolai berki a. ó ta­
nulók közül G5-öt kitelepítenek magánhazakhoz. 
Erre a ozélra a közgyűlés 1800 koronát szavazol- 
meg. Délben gróf Dégenfeid József íőyondnok 
Bika-szállóban a közgyűlés tagjainak fenve:; ebé­
det adott. A közgyűlést holnap folytatják.

Azokat a t. ex. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése november 
JA-én lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsál: 
meg, hogy a lap küldése fonn­
ak adást ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek



EGYETÉRTÉS
péntek, november 2lt fentek, now

A 14. § mint kisértet.
— Az osztrák bonyodalmak. —

A Reichsrath helyzete ma nem változott, 
egyre tart még a kavarodás, de uj jelen­
ség, hogy az osztrák politika láthatárán újra 
megjelent a 14. §., mint ijesztő kis értet.

Két fontos momentum azt látszik iga­
zolni, hogy Körber a veszedelmes fegyver 
igénybe vételére szánta el magát. Körber 
ugyanis értekezett egyes, különösen német 
pártvezérekkel, a kiket a maga részére igye­
kezett megnyerni. Végleges eredményről tu­
dósítunk nem számol be, ellenben sejteti, 
hogy könnyebben fog Körber a németekkel 
megállapodni, mint a csehekkel. Mert a né­
metek határozottan politikai zsarolással vá­
dolják a cseheket, a kikkel szemben most 
ük hirdetik a legelkeseredeitebb harczot. Te­
hát sem a németek, sem legkevésbbé a 
vérszemet kapott csehek részéről nem lehet 
kilátás a parlamenti békére.

A másik fontos mozzanat, vagy helyeseb­
ben tünet az, hogy Klofac és Cluz cseh 
képviselők egyik legközelebbi ülésen sürgős 
indítványt adnak he a 14. § eltörlése tár­
gyúban. Miért teszik ezt? Kétségtelenül, 
hogy Körbernek az utolsó fegyvert kiragad­
ják a kezéből. Mert hogy ezt tartogatja, 
rejtegeti Körber a végső esetre, kitűnik a 
„Deutsche Volkszeitung1 kommünikéjéből, a 
mely azt jelenti, hogy Körber már tisztában 
van azzal, hogy micsoda eszközhöz folya­
modik. ha nem tud kibontakozni a zűrza­
varos helyzetből. És az ultima ráezio lesz: 
a 14. §.

Tehát ismét kísért a 14. §. És ha ez be­
következik, akkor mindönki természetesnek 
fogja találni, ha a magyar parlament okoz 
váratlan meglepetést Körbernek. Mert hogy 
a magyar parlament egyáltalán tárgyaljon a 
14. §. alapjára helyezkedő osztrák parlament­
tel, az teljesen kizárt és lehetetlen dolog.

A mai reiehsrati ülésről különben a kö­
vetkezőket jelentjük:

A Länderbank milliói.

A Reichsrath mai ülésén válaszolt a pénzügy- 
miniszter Berbernek és társainak a L.'inderbank- 
nál történt sikkasztás dolgában hozzá intézett 
mterpeliáczióra. A miniszter kijelentette, hogy a 
kormány, éppen agy, mint az interpellálók azon 
az állásponton van, hogy ebben az esetben nem 
a nevezett intézet valamely belső ügyéről, 
hanem közérdekű ügyről, a hazai hitelszövet­
kezet ügyéről van sző. Nem vigasztalhatjuk ma­
gunkat, úgymond azzal, hogy hasonló sikkasztá­
son a jövőben ki vannak zárva, mert az eset 
mellékes jelenségei azt mutatják, hogy az ellen­
őrzés rendszere tökéletlen volt. Ezt mutatja az 
elsikkasztott összeg óriás nagysága, a sikkasztás 
leplezésének a sikkasztó által alkalmazott szinte 
együgyü módja, a sikkasztó nagy tőkebefektetései 
és a börzén való játéka, a mi senkinek sem tűnt 
föl. A büntető vizsgalat ebben az ügyben még 
nincsen befejezve. De azért nem lehet tagadni, 
hogy a vizsgálat eddigi eredmenye nem képes azt 
a meggyőződést kelteni, hogy az ellenő. zésnek 
eddig érvényben levő módja kielégítő. Jelűnek 
sikkasztása csakis az ellenőrzés szervezetének 
hiányossága és az ellenőrző közegek hibája kö­
vetkeztében volt lehetséges. A jövőben tehát újjá 
kell szervezni az ellenőrzést s úgy az ellenőrzésre 
hivatott közegeknek, mint az igazgatóság tag­
jainak szigorúan kötelességévé kell tenni, 
hogy az ellenőrzést hatásosabban gyako­
rolják. Különösen a börzén való játékot a bank 
alkalmazottjainak kivétel nélkül meg kell tiltani 
Végül kijelentette a rmni.-zter, hogy bízik a bank 
kinevezett kormányzójának tevékenységében, a ki 
a szükséges reformokat energikusan végre fogja 
hajtani.

Lármázó allSeuíschok.

Utána Giov&nclli földművelésügyi miniszter szó­
lalt fel.

Midőn a miniszter felkelt helyéről, a németek 
padjain óriási lárma keletkezett.

A miniszter felé ezeket kiáltották:
— Mád' megint hazudni akar !
— Innen elmegy majd az urak házába, hol is- 

mát más hazugságokkal fog előállóm !
— Nem képviseli ott a képviselőhöz érdekeit.
író : Szégyen gyalázat, hogy még beszélni 

akar.
Altenburg: Gazsági
író: Uj adók és ujonezok, ez kell nekik, de a 

népért semmit sem tesznek.
Altenburg: Czivillista-lelemelést kérnek és 

a népét kiszipolyozzák.
író: Aljasság! Gyalázat! (Óriási lárma !)
Az elnök csak nagyneiiezen tudja helyreállítani 

a rendet.
Giovanelli a rend helyreállítása után röviden 

beszélt a tőzsdére vonatkozó törvényjavaslatról, 
kérve a házat, hogy az urakházától elfogadott ja­
vaslatot fogadja el. Ehhez a tárgyhoz még többen 
fognak hozzászólni.

A haiáridöüzlet.

Fiedler jogi szempontból foglalkozik a tör­
vényjavaslat tai és a ll.§-nak a képviselőházban 
elfogadott alakját elégtelennek tartja annak a 
megakadályozására, hogy a tőzsdeszokások való­
ságos játékra használtassanak fel. Ha a ház nem 
volna olyan rossz helyzetben, az ifjú csehek a 
mellett szavaznának, hogy a közgazdasági bizott­
ság javítsa ki ezt a paragrafust. Minthogy azon­
ban a Ház tanácskozásai idő előtt véget ér­
hetnek, az urakháza határozatainak elvetésével 
az egész törvény létrejötte kétségessé válhátik. 
Hogy legalább az utolsó órában megmentsünk 
valamit, el kellene fogadni az urakháza szövege­
zését, hadd lássa a lakosság, hogy a határidőüzlet 
kérdésében amennyire csak lehet, teljesítjük kí­
vánságait.

A Ház a törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadja.

A részletes tárgyalás során
Schöpfer ellenzi, hogy a kormány rendesetek­

kel kormányozzon. Szóló pártja törvényes fixiro- 
zást kíván. Ha a kormány ezt ellenzi, növeli a 
bizalmatlanságot maga iránt. A törvényjavaslat 
sorsa a cseheken és a kormányon múlik. A né­
metek örülnének, ha a csehek velük akarnának 
dolgozni, hogy az összes nemzetiségek gaz­
dasági ügyei egyenlően mozdittassanak elő. 
A csehek szolgálatot tesznek a kormány­
nak bizonvos javaslatokra, nevezetesen a véd­
erőjavaslatra nézve, ha a parlamentet mun­
kaképtelenné teszik és ezzel a kormánynak alkal- 
matadnak arra, hogy a véderőjavaslatot parla. 
ment nélkül emelje törvényerőre. Végül kén szóló 
a cseheket Ausztria népei érdekében, bogy a par- 
lamenteien tegyék munkaképtelenné. e

Beck osztályfőnök helyreigazító felszólalása után
Kaiser alelnök az ülést s]45 órakor berekeszti. 
(Élénk tiltakozás a nagynémetek részéről, a kik 
azt kiáltják. Dolgozni akarunk!)

A legközelebbi ülés holnap lesz.
*

A helyzet kialakulásáról ma éjjel két nevezetes 
táviratot kaptunk Becsből, a melyeket alább 
közlünk :

Bécs, nov. 20.

Az ifju cseh klub megvitatta a politikai 
helyzetet és a következő határozatot hozta: 
A klub konstatálta, hogy a legcsekélyebb 
ok sem forog fenn arra, hogy elfoglalt 
álláspontját bármi tekintetben megvál­
toztassa.

Bécs, nov. 20.

Ma délután a német haladópárt, a német 
néppárt, az alkotmányiul négy birtok osság 
összes csehországi német tagjai, valamint az 
e pártokon kívül álló csehországi német 
képviselők közös értekezletet tartottak, mely­
ről a következő kommünikét adlák ki:

Funke kiemelte annak szükségét., hogy 
a politikai helyzettel szemben pozitív mó­
don állást foglaljanak. Élénk vita fejlődött, 
melyben különösen kifjezcsre jutott az, 
hogy a csehországi német képvise­
lők teljesen tudatában vannak a nagy 
felelősségnek és hajlandók alaposan 
megfontolt javaslatokat tenni. Továbbá 
kifejezték teljes készségüket arra, hogy’ 
a megegyezést elősegítsék, nem ugyan 
azért az efemer árért, hogy néhány 
hétre nyugalmat szerezzenek a parlament­
nek, hanem abban a várakozásban, hogy a 
parlament munkaképessé tétessék, hogy a 
németek állása Csehországban állandó 
alapokra fektettessék, úgyszintén az állam 
nyelvi követelményei is és hogy a béke 
Csehországban helyreállittassék. Végül 
elfogadták Prade indítványát, bogy bizott­
ságot küldenek ki az ügy előkészítésére, 
és ezt felhatalmazzák, hogy esetről-esetre 
egészítse ki magát oly tagokkal, akik az 
ide vonatkozó viszonyokkal különösen fog­
lalkoznak és megfelelő módon lépjen 
érintkezésbe a nagy német frakcziókkal.

ÚJDONSÁGOK.

MOZGÓ KÉPEK.
Pörös atyafiak.

Inkább csak egy pörös atyafiról volna szó, ha 
Bihari Mátyás szegvári polgárember nem képvi­
selné a magyar pörös atyafiak típusát. Sok, sok 
pörös atvafi van ebben az országban, aki mind 
magáénak vallja Arany János mondását: »Ha 
pör, úgymond hát legyen pür.<

Keresi a jussát és védelmezi is kürömszakad- 
táig. Ha rámegy a vagyonkája is, ha prókátor, 
végrehajtó pőrére vetkőzted is: de a jussát, vagy 
képzelt jussát nem hagyja. Pörösködik; szalad, 
lobog bíróhoz, ügyvédhez. Egyik tárgyalástól a 
másikig megy; el is hanyagolja azalatt gazdasá­
gát; apránként megy tönkre. De a pör fontos do­
log. azt el nem szalasztja, nehogy azt mond Írassa 
valaki róla, hogy meghátrált.

Íme: Bihari Mátyás pőre. Valamelyik szomszéd­
jának a fia véletlenül Bihari szalmakazlába Le- 
hajított egy koronát. A szomszéd keresni akarta 
a szalma közt a koronát. De Bihari azt mondta: 
»Hoho! Az én kazlamban semmi keresni valója 
nincs senki fiának! Vigyázott volna a pénzire az 
a lurkó.

Persze, hogy pörre került a dolog. Volt dolga 
prókátornak, bírónak. Közben a jó szomszédok 
rnoie patrio hajba is kaplak. A korona a pör 
alatt ott pihent szépen a szalma közt és nem is 
sejtette, hogy miatta mekkora háborúság keletke­
zett; hogy bírák, prókátoruk az összes törvény­
könyveket igen nagy szorgalommal áttanulmányoz 
ták, temérdek költséggel, fájdalom: a pörös atyafi 
terhére. Mert végre döntöttek is a bonyodalmas 
ügyben. Biharinak összesen .9-%' korona perkölt­
séget kellett kifizetnie. Ki is fizette hűségesen, 
noha a tarkóját vakarta.

Ezt pedig nem azért cselekedte meg, mert egy 
korona miatt tamely nem is volt az övé) közel 
ezer koronát kellett fizetnie. Üsse kő a pénzt ! 
Hanem azért, mert azért mégis meg kellett engednie, 
hogy a szomszéd az ö sza ma kazlát feltúrja, fel­
kotorja még pedig hatósági asszisztencziával. 
Bihari uram fogcsikorgatva állt ott mikor a szal­
májában kotorásztak. Eltartott egy délelőtt, egy 
délután. De azért öröme mégis volt. A legszor­
gosabb keresés után sem találták meg a koronát. 
Bihari Mátyás akkorát nevetett, hogy majd eldült 
nevetőben. Már nem bánta az ezer koronát; nem 
sajnálta a sok lótast-futást, mérget, izgalmat, 
veszekedést. A szomszéd nem találta meg a koro­
náját. És ez volt a fődulog.

S ha csak ez volna a baja jó Bihari Mátyás­
nak! Hanem ez a por volt a szaztizennegyedik 
pőre, a melyet indított. De ezek közt egy ólján 
pore sem volt, amelyet meg is nyert volna. Mind 
elvesztette rendre. Vagy a pörben volt a hiba, 
vagy a bíróban, vagy Lenne. De bizonyos, hogy 
a milyen szenvedélyesen pörösködölt, port nyeri, 
még sem tudott.

Perszu, hogy az ő véleménye szerint a bíróban 
volt mindig a Liba. Kifejezésre is juttatta ezt 
Csúnya kifejezéseket használt, a miért most már 
a bíróság akasztotta a nyakába, a bíróság meg­
sértése miatt. De ezt a port mégis megnyerte: 
fölmentették, mert a szakériő orvosok azt mond­
tak pörös-mániában szenved és Így elméje nem 
normális.

Pedig dehogy nem normális! U csak magyar 
ember. Kerestem a mükifejezést, a melylyel a 
pörölő mániát elnevezik. De lemondtam hamar a 
keresésről. Elég az, ha a mükifejezés helyett csak 
ezt használom: »Magyar ember!«

Tóm.

A tábornokjáé memoárjai.
A Niebelungok hősei megtértek a Val- 

hallába. Csak az öreg Wotan idejében 
történhetett ilyen feltűnés nélkül való meg­
dicsőülés. Ma már a Pantheonba való be­
vonulás nem megy ilyen simán és küny- 
nyedén. Á hős, a ki nem eseti el háború­
ban, végre is nem csupán megdicsőülni, 
hanem még előbb élni akar. És ezt tőle 
igazán nem szabad zokon venni.

E rövid bevezetés után minden kerül­
getés nélkül kijelentem, hogy jelen him­
nuszom a búr szabadsághősökről szól. Az 
európai sajtó a búr szabadságharez idején 
a harczi dicsőség apoteózisának egész 
nemzetközi szótárát kimentette. A fenkölt 
jelzők használata a maroknyi népről, a 
mely diadalmasan szállt síkra az elnyo­
másra törekvő brit kolosszus ellen, ta­
lán a Thermopylae-k óta nem volt hasonló 
virágzásban. Ugyanaz a rokonszenv, amely 
a közönség köréből az alpereshez fűződik 
a fülperessel, a Riska tehénhez az adó­
végrehajtóval, a napszámoshoz a Rotsehild- 
dal szemben, végigkísérte a délafrikai 
szabadsághősöket egész tusájuk folyamán.
Akár győzlek, akár vesztettek valamely 
csatában, ük voltak a névtelen íél- 
istenek a bérencz zsoldosok gyülevész 
cszpataival szemben. Ok voltak a 
bámulatra méltó czéilövök, akik vágtató 
ló hátáról ezer méternyire lövöldözték le 
hosszuesüvü puskáikkal a mindig megle­
pett ellenség tisz-iikarát. Ők kerítették be 
furfangos ügyességgel a tudatlanul im­
bolygó angolok hadtesteit. Négy-öt búrnál 
alig kellett több egy angol ezred foglyul 
ejtésére. Mintha valaki éleze1 mond, olyan 
jó kedvvel ásták vermeiket elnyomóik 
számára és amikor azok belebuktak (ők 
maguk sulisom), hamis:italian humorral lőt­
ték főbe és öldösték halomra okét. A búr 
harezos maga volt a megtestesült gaval- 
lérság és zsenialitás minden harczi és 
nemzeti erény benne tündökölt. Uk czirú- 
gatva akasztották fel foglyaikat, mig az 
ő foglyaikat durva kegyetlenséggel kop- 
lultallák nedves börtönök lenekén a bar­
bár angolok. Névtelen félisteneik pedig 
hamarosan jó hangzású névre kezdtek 
szert tenni. Botba, Dewett, üelarey és a 
többi mind, olyan ne vek, a melyekről az­
előtt sulisé hullott a világ, a dicsőség fé­
ltében ragyogtak, kitchener és a többi, 
mint fogukat viesoigatú bulldogok szere­
pűitek az, éiczlapok politikai torzképeiben.

Mindez nemcsak természetes dolog, de 
szép is. Nemes emberi tulajdonság, hogy 
a rokonszenv mindig a gyöngéhez szil az 
erőssel szemben.

De minden rokonszemv hiábavaló volt, elnökkel, 
a küzdelem vége, a mint utóbb előre 
látták a lesrvérmesebb burbarátok is

— Lipót király a merényletről. A belga 
képviselőház küldöttsége ma tisztelgett Li­
pót királynál, hogy kifejezzék előtte szeren- 
csekivánataikat szerencsés megmenekülése 
alkalmából.

A királynak válasza szokatlanul érdekes; 
szinte merész. Mindenesetre uj hangon szól 
Lipót király a merényletről és nyilatkozatá­
ban érdekesen vegyíti az erőt a szentimen- 
talizmussal. Azonkívül pedig kétségtelenül 
rokonszenves színben tünteti fel a belgák 
királyát, a ki ilyen érzésekkel fogadja az 
élete ellen törő gyilkos kísérletei.

A mai brüsszeli eseményről következő táv­
irati tudósításunk számol be.

Brüsszel, nov. 20. A király ma délelőtt a kép­
viselőkamara küldöttségét fogadta, a mely az elnök 
vezetése alatt ótadta szerencsekivánatait a király 
megmenekülése alkalmából. Az elnök Lesz dében 
felháborodással] nyilatkozott a gaztettről, amely
,Az éjszakát a trónörökös 

semmiben sem kultinoózik azontúl a gaztettemül,
amelyek fél század óla szenny foltjai a történe­
lemnek. Beszédét azzal fejezte be, hogy a kamara 
szerencsekivánatai őszinte kifejezései a nemzet 
szerencseki vánatainak.

A képviselőkamara elnökének üdvözlő beszé­
dére Lipót király ezt válaszodé:

— Nagyon nyugtalan időket élünk. Van­
nak felforgató emberek, a kik híveket ke­
resnek, hogy megbontsák a mostam ren­
det, a mely pedig minden tekintetben biz­
tosi tin a szabadságot, hía megbomlik a 
rend, uralomra jut a féktelenség, féktelen­
ség pedig szükségképen despotizmusra 
vezet. A felforgatás embereinek mindenek­
előtt az államfők akadnak utjokba. Ha 
ezeket nem érhetik el, feleségüket találják, 
mint az iszonyú genfi bűntett esetében. Ha 
ez is lehetetlen, a miniszterekre irányitjá! 
támadásaikat, mint Canovasdel Castillóra, 
a kit azért ért a golyó, mert nagyon nagy 
tehetsége \olt. Miniszterek hiányában ma­
gánemberek házait röpítik levegőbe. Meg­
akarnak bennünket f elemlíteni, de nem 
log nekik sikerülni és ha mindjárt si­
kerül is elejteniük egy államiét, mit 
érnék vele? Azonnal helyébe lép egy 
másik. Támadásaik nem mindég lövések, 
nemcsak gyilkos fegyvereik és robbanósze­
reik vannak, de papirosuk is van és a papiros 
türelmes. Magam n ár életem alkonyán va­
gyok, senki nem tudja, mikor üt az órája |oadók éleriK örömére.
és ón sem tudom, hogy meddig fogok 
még élni vagy inkább, meddig hagy­
nak még élni. De biztosíthatom önökéi, 
uraim, hogy azt az arasznyi életet, a mely 
még előttem van, alkotmányos hatalmún 
keretében az ország javának és az összes 
alkotmányos szabadságok védelmének lo­
gom szentelni.
A király azután köszönetét mondott a küldött 

ségnek és a kamarának, majd kezet szorított az

Felvilágosításul. Valami Fényes László 
nevű ember, akit többrendbeli büntetendő cselek« 
menye miatt mindekét ujságiró-testület kilökött a 
tagjai sorából, egy zuglapban vádat közöl elle­
nem. Hogy ez elejétől végig teljességgel 
alaptalan, az hamarosan hiteles Leigazolást fog 
nyerni. Nekem tehát semmi okom sincs arra, 
hogy akár rna, akár ezentúl azzal a lappal, vagy 
azzal az egyénnel foglalkozzam. Budapest, 1902. 
nov. 20. Fenyő Sándor.

— A szász író-örökös balesete. Frigyes 
Ágost szász trónörökös — mint Salzburgból 
táviratozzál; — tegnap reggel, a mikor Un- 
lerwandban, Gulling mellett, a toskánai 
nagyherezeg vadászterületén vadászott, egye­
nes utón olyan szerencsétlenül lebukott lo­
váról, hogy bal lábszárát eltörte. A Salz­
burgból azonnal odahívott orvos könnyű 
csonttörést konstatált komplikácziók nélkül.

lázmentesen töl-i-------
lőtte.

— Tűz Oerbeauő-ná!. A Gerbeaud név ma 
már szinte fogalom. Csupa éde s kellemetesség 
fűződik hozzája. Ez a régi, barna és előkelő 
stilusu üzlet a Gizella-éren, nemcsak találkozója 
az úri társaságnak, hanem azok a finomságok, amik 
onnan kikerülnek, bizonyos kedves szubtilitást 
adnak ern.ek a czukros-boltnak. Szeretjük a 
Gerbeand-t, enyhe csokoládé-illatot érzünk, ha ezt 
a nevet kiejtjük és furfangosan kieszelt találko­
zókra gondolunk, melyeknek szintere volt t 
Gizella—tűri bolt. Ma reggel nagy veszedelemben 
forgott a kedves helyiség. A sok illatos és jóízű 
sütemény, ezukorka, csokoládé csaknem áldoza­
tául esett a tűzvész .delemnek, mely az üzlet 
csórna goló-ősz lábában kiütött. A menyezet tüzet 
fogott a kéménv tői és pár perez alatt óriási füst 
töltötte be az egész üzletet. A szép kisasszony- 
kak rn- »rebbeni e menekültek és a finom Kugler- 
bonbunok már-már oivadozni kezdtek a nagy 
melegtől. Sut még nagyobb baj is fenyegetett. 
A ezukrászboit fölült van ugyanis a kereske­
delmi bank pénztárhelyisége és félő volt, hogy 
átég a menyezet és lezuhannak a hatalmas és 
nehéz pénzszekrények. Szerencsére nem történt 
nagyobb baj. A tűzoltók hamarosan megjelentek 
es megmentettek az apró süteményeket és g 
sok sok kilo „Kugiert“. A szerelmesek és a fo-

legvérmesebb 
nem a rokonszenv, hanem a fizika tör­
vényéi szerint alakult ki: az erősebb 
összetörte a gyöngét. Eddig helyesen tör­
tént minden. A mi ezután következett, 
csak az lepte meg kissé az ideálokon he- 
vülő világot. A világ ugyanis, a mely sok 
diszkardot küldött Dcl-Áfrikába, de annál 
kevesebb egyszerű kardot forgatott ugyan­
on. valami megrázó, dicső, teatrális befe­
jezést várt a nagyszerű színdarab végén. 
Görögtüzel, trombíttiliarsogát. Valami nagy - 
szerű halait, hol a temetkezés iölütt egy 
ország vérben áll. Hiszen ez versben oly gyö­
nyörűen hangzik. E helyett a uur tábornokok, 
a kiknek nevét Európában mindenki kalap- 
levéve emlegeti, frappáns átmenettel nem 
is nagyon dísztelen, mint inkább rendkívül 
észszerű bekét kötöttek. Nem vándoroltak 
ki hazájukból, nem lettek földönfutóvá, 
nem sínylődtek bőrt nben, nem haltak meg 
vérpadon. Ellőni:ezőlog, atvilorlázlak Euró­
pába és üsszebarálkuztak az elnyomóikkal. 
Egy .-.zinéi-znő, a kin egy rabló erőszakot 
követett ei, a biro kérdésére, hogy mit 
szólt u gyalázatos cselekmény közben, Így 
felelt: azt mondtam neki, kedves rabló. 
Ük is kedves elnyomónak nevezték a 
brit kolosszust. Meglátogatták a világ 
zsarnokát és nem átallották kezet szorí­
tani véle Haj, gyorsan tünedezett a hő­
sök népszerűsége. Hiába, ők élni akarnak, 
a tragédia közönsége pedig mást várt.

Ezek a dolguk ezért tolulnak mosl. a 
mikor már senkisem foglalkozik a burok­
kal, aktuális toliam hegyére, mert Parisból 
az a hir érkezik, hogy Üelarey tábornok 
felesége is könyvet irt a szabadságharcz- 
ban tapasztalt élményeiről. Botba után, 
a ki tudvalevőleg keservesen panaszkodott, 
hogy néki könyvet kell Írni a háborúról.
mert nehezére esik 
olyan jól fizetik 
diadalmas félisten után

az irás. de írnia kell, 
érte, Botha, a hős, 

Delarey. Igaz, 
hogy csak a felesege és asszonyban ért­
hetőbb a szereplési vágy, mint a liarczok 
viharedzett katonájában, de mégis csuk 
ugyanaz a társaság. A Walhalléba szánt 
hősök Írói tiszteletdíjért papirost fogyasz­
tanak. tollat koptatnak — mily csalódás, 
mily küznapiasság! Nagyon egyedül Jelie­
tek, a mikor megkoezkáztatom kijelenteni, 
hogy a búrok csak most kezdenek nekem 
igazán tel széni. Az életrevaló élelmesség 
nukem jobban imponál, mint a legnagy­
szerűbb Indái. Élni mégiscsak nehezebb és 
nagyobb művészet, mint meghalni. Ezek 
* búrok pedig igazán életre, nem pedig 
Pantheonba valók. Delarey felesége, a ki 
az angol fogságban szerzett keserves él­
ményeiről, gyötrelmeiről, tehát az ango­
lok ellen, könyvet ir angol kiadó pénzén
— okos, modern, tiszteletreméltó hölgy. 
Ha ebből a fajtából még sok van Trans- 
vvaalban, nem féltem a leigázott ország 
jövőjét.

M. F.

— Személyi hírek. Lovag Bilinski, az osztrák­
magyar bank kormányzója és báró Winterstein 
alkormányzó ma Budapestre érkeztek. — Láng 
Lajos kereskedelmügyi miniszter holnap, pénteken 
rendes kihallgatását délután 2—3 óráig tartja 
meg

— A hadsereg körébe!. Bécsi tudósítónk 
telefonjeíentése szerint a király szentmiháb, j 
Clair Gyula allábornagyak, a III. m. kir. honvéd­
kerület parancsnokának és szentgyergyi Jablánczv 
Sándor aliábornagynak, a magyar királyi csen­
dőrség felügyelőjének a Lipót rend lovagkeresztjél 
díjmentesen adományozla és elrendelte a 8. bau- 
testparancsnoksághoz beosztott Cerri Károly és a 
10. hadtestparancsnoksághoz Leosztott Mekorickn 
Alfonz allábornagyok kölcsönös álhelyez- ML 

— Nese! és Fejervary. Affér is volt ma a 
Házban. Kcssi Pál, aki ügyének tárgyalása elől 
kivonult a folyosóra, ott hallotta meg, hogy mit 
szólt kö/be Fejcrváry:

— Becsülje meg magát, ha tiszt akar Enni! 
A'essi, ahogy ez tudomására jutott, fölkérte 

Kuhik Bélát és Krasztiay Ferenczet. hogy vonjak 
ezért kérdőre a honvédelmi minisztert. Fejér váry 
visszavonult az urakkal és kijelentette, hogy 
szavai nem vonatkoztak bizonyos személyre 
és így Nessit azokkal sértem nem akarhatta. 
A megbízottak a lölviiágositást kielégítőnek talál­
ták s az ügyben levelet fogalmaztak, hogy azt 
elküídjék megbízójuknak aki eliávuzott a Házból, 
időközben azonban ismét visszatért oda, a hol 
kubik Béla, az egyik segédje, átadta neki a 
következő levelet:

Nagyságos
Nessi Pál orsz. kt'pv. urnák.

Tisztelt barátunk I
Megbízásúdból ma délelőtt felkerestük báró 

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter urat, hogy 
tőle felvilágosítási és esetleg elégtételt kérjünk 
azért a közbeszólásért, a melyet a Ház mai 
ülésén Ólay Lajos beszéde közben hallottunk s 
a mely úgy hangzik: hogy hec-iilje megmagat, 
ha tiszt akar lenni. Báró Fejervary Géza mi­
niszter ur kije enteile előttünk, hogy ebbt n a 
közbeszólásában irányodban való sértési -zándék 
nem vezette s hogy lenti mondása általános­
ságban volt tartva, ll.valkozotl arra, hogy ezt 
úgy maga a Ház elnöke megállapította, mint 
arra a tényre, bog íi a Ház elnökének ily in­
telemben történt kijelentését nyomban fenn zóval 
helyeselte. Ezzel a nyilatkozattal mi az ügvet 
teljesen befejezetinea tartjuk.

Budapest, I9u2. november 20.
Tisztelő barátaid 

bubik Béla, 
Krasznay Ferencz.

Ä téli viharok. Arról a veszedelmes bó­
ráról, amely az Adrián dühöng, már szólottunk. 
A téli vihar még javában tart és erősségeken 
nem csökkent. Triesztből jelenti egy táviratunk.

megszüntetni. A for-
hogy az utczák jxgtaka.-őja miatt a villamos vasút

íny leien volt a forgalmat
jalom teljesen jl. Néhány színházban a

Ma reg*

nagy hideg miatt nem lehetett előadást tartam. 
Az ul'-zán sokan j-rn k szerencsétlenül ; ina 
délelőtt tizennyolca megsérült embert vittek a 
Kórházba. — Divaccábúl jelentik : A harst 
fen»ikon nyolez nap óta szakadatlanul esik a hó: 
a hőmérő hét fokot mulat -rórus alatt. — Igiau- 
ból táviratozzak: Két nap uta rendkívül hideg 
van, tegnap még délben is tizenkét fc 
tolt a kőmérő. — Lyonból táviratozzak 
gél éta erős hóeses van ; az ulczat busz czeníi- 
metere húreleg bontja.

— A tanítók mozgalma. A magy&rorsiág; 
unilúk országos bizottságának igazgatv-luutm 
ma délután bárom orator a Ferencz Jozsel bm- 
lOk hazában houtijai József emöKtete aiatiilést 
Iártott. Főleg a tanítok fizetési endi zese fölött ta­
nácskoztak. ,\z íga/gató-tanacs egyl .ngu léke- 
sedéssel elhatározta, hogy a tanítok minimális 
fizetését s az állnuitisztviselúk tizeiéivel 
aranyos emelkedett, minden tőié telhető ülővel 
törvényivé emelni lörekedni fug. Gabel Gyula 
óhajtja, hogy ne < as az ailami tanítok, Linear 
a községi es felekezeti tanítok érdekében ií cse­
lekedjek a bizottság, tízuva János, Lak its Ven­
del ea Molnár Ferencz egyelőre csak az filami 
tanítok li v.. .--"I inn , ■><: .mai al, m.-re.-z:U>mm.
Az iga/galó-tann végül elhatározta, of/ nő­

iéi utánvember hú haruiinczádikáii, vasarnap, 
három órakor közgyűlést tart.

Az cíVfe.ret. Lestvérek. Sürü lönyhul- 
latások közepeit ul.it ti be rna a főkapitányságra 
egy szegény napszámos asszony, Kálmán Gyorgyne 
Nagy Erzsébet. Azt jelentette be, hogy nmükét 
gyermeke elveszett Az egyik huszonkét esztendős, 
8'zemrevaló leány volt, Erzsébet, a ki már egy 
hete eltávozott hazuiról s azóta nem tér: vissza; 
a másik lizenbáromeves siketnéma fin, Kálmán, 
a napokban tűnt el Szondy utcza 32. sz.íakasáiúl 
A fiú •> siketnéma intézetbe szokott járni és való­
színűleg eltévedt. A szegény asszony, a kinek 
minden támasza kút gyermeke volt, most kétség- 
beesetten várja a rendőri kutatás eredményét 

— ttardparbij Súlyos feltételek mellett vivőt!

— Tanárok a miniszternél. A polgári isko­
lai tanárok e hó „ tizenhatodikán tartott orszá>os 
érteiwzlete Lád Károly elnök vezetése mellett kül­
döttségét mei esziett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez. A küldöttség ma adta at az ér’e-

iránt táplált loyalitásanak ily módon is ki-I kezlel en,leklril,at- 1 0,1 i>'ben a u,,arok Czelés,ik 
fejezést óhajt adni. Maffalda a másod k leány 1 " "UAnyos mi mzeset kérik. A miniszter felelete-

Rúma és egész 
ünneppel emle-1 

kezik meg a születésről s a királyi család I

— Frincessa Maifaida
Olaszország nagy nemzeti

herczegno.a házasságból. Az első Jolanda 
akinek születése épp oly csendes, hallgatag 
részvétet keltett, mint az újszülött herczegno, 
1UU1. június elsején született. A Aluliul !a 
név nem egyéb, mint portugál eléktelenitése 
a Maliidnak, amely nevet az első portugál 
királynő, savoyai Maliid iránt való kegyelet 
böl választották. Az újszülött keresztanyja 
Pia Mária, az özvegy portugál királynő lesz.

— Vonatok összeütközésé. Egy Mii: chenbői 
érkezeti táviratunk jelenti a következőket: A 
21-es gyorsvonat, amely 6 óra 20 perczkor indul 
Münchenből, a schwartzfeldi állomáson összeüt 
között a 2411. számú tehervonatiak Egy fekez 
és kocsivezető halálát lelte. Az ulasuk közül, a 
kik között több bajor országgyűlési és Berlinbe 
menő birodalmi gyűlési képviselő volt, senki sem 
sérült meg.

ben mait ugyan a nehézségekre, a melyek a 
fizetésrendezé.-nél felmerültek, de kijelentette, hogy 
a tanárság előadott kívánságait nem tartja sze- 
rénytetemek. Az ügjet különben megfontolását 
tárgyáva fogja lenni.

— Pech József temetőre Péch József mi- 
mszieii tanácsos, a vízrajzi orztály főnökének te­
metése nagy részvét melleti folyt le. A kiváló 
mérnököt és ügy bűz, ú hivatalnokot, akinek nevet 
a külföM is elismeréssel emlege'i, végső útjában 
díszes közöns-g kísérte. A gyászolók közt ott 
láttuk Darányi Ign: z főldmivelesügyi minisztert 
is, aki egyik leghívebb és legmunkásabb hivatal­
nokát vesztette el az elhunytban. Eljöttek a vég- 
lisztess'-gre a fövaro bú! és a vidékről az összes 
állami vizimérnöki hivatalok, valamint az áruién- 
lesitő és vizhasználati társulatok kiküldöttei és 
képviselői, az elhunyt baratai és tisztelői. A ra­
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[a.ni Fényes László 

büntetendő caelek- 
|ró-testület kilökött a 

I dat közöl elle­
nig teljességgel 

7 leigazolást fog 
okom sincs arra,
. /.a! a lappal, vagy 
ni. Budapest, 1902.
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renTek, november~2T7
vaUiinál Czigler Gvőző műegyetemi tanár a Ma 
iiyar Mérnök >s Epifé<zegy!et elnöke mondod 
megható búcsúszavakat. Az elhunyt kartársai 
testülrjleg kiférték ki a koporsót a kerepesi úti
temetőbe.
- Bírák a rendőrségi öl Uirtolen halál. Go­

dina Lina negyvenhárom éves cselédleány ma reg­
gel ..z -1 i.i-utcza 50. számú házban hirtelen meg-
jjaii b.n.'i Birs hier Ignácz ügyn-'-k eltűnt 
Dcb-utvra bt. sz lakásáról s családját a legnagyobb 
jiVOinorban hagyta. — Marólúgot ivott Wandel 
István napszámos, mert nem kapott sehol munkát 
A sül., an sérültet a Rókusba vitték. — Elfogott 
betörő. A rendőrség letartóztatta Róth József és 
i ..,uer ;. - séf csavargókat akik a már fogva levő 
n.ti -. - : - IK együtt rabolták ki Lisszauer Hermann

rnhakereskedését.

Ha már semmi sem használ, úgy tegyen
próbát <• iza, köszvénye gyógyítására a fíepa- 
ratorral, a mely szer a Ri kus kórházban 137 
próba köziti 12(i esetben teljes gyógyulást esz­
köz t A Kriegner-lale Reparator kapható a gyógy­
szerárakban. Főraktár: Budapest, Kálvin-tér 
,Korona« gyógyszertár.

EGYETÉRTÉS

Az v.j szerb kormány.
oroszbarát 1 mos- és a politikailagAz oroszbarát 

i vesbbé szint valló Velimirovics-kabinet 
után Mar kavics-Cincár elnöksége alatt 
teure egy munkaképes és politikailag hitel- 
ke - kormán; t kapott a szerb királyság.

Az előbbi kormány épen egy hónapig 
vvta meglehetős tájékozatlansággal 

áz .búi ügyeit, du csak átmeneti kormány 
volt. épen arra való, hogy az előtte kom- 
léiuczi- lia vett Markovics-Cincúr kabinet 
ívfiit egyengesse. Meri Velimirovics is, és 

miniszter-társ,’ mai. nagy része russzofil volt. 
£gy la.nap elégnek bizonyult arra, hogy 

'at kiv.ily beláthassa, hogy a Velinairo- 
ric-s km..ineltel egy lépéssel sem juthat 
, ,.!é to. A káli inét is csakhamar rájött, hogj 

: -.n biztos többsége. De voltaképen dip-
. i.avziai kok .iái szollak közre a Velimi- 

• v/<-- „aLinet bukásánál.
Sói,dar király az utóbbi hetekben a leg- 

••.auíroznltabban közeledni igyekezett a mon- 
chiához. Erről egyébként ismételten hirt 

. t épp tegnap jelentettük, hogy a 
-fiú mviy iiruí-vdolba lóg zarándokolni, 

hogy ierujja tini kegyeletét atyja emléke 
•:uí t, s ugyanakkor megbéküljön a néhai 

. által inaugurált politikával. Ezzel ezt 
lóg,a Sándor király dokumentálni, hogy a 
!,u,j.,o:iIlkában szélsőségeket hajhászó kor- 

s m váltói mit sem várhat, ellenben szük- 
g - i - okos dolognak ismerte fel. hogy
- rmányzali elveknél a helyes közép

vák.vsza, vagyis Oroszország, vala­
mim i monarchia politikai barátságát 
c-.yt lé :í ' ;.b n kamatoztassa népe javára.
í; gy zen a téren a monarchia diplumá- 

, érv cnye.-ölt. ezt tagadni nein lehet. 
Ilyen an^puziumok közöd bízta meg Sándor 
ki:; .ly Mark o t ic-s - Cincár tábornokot egy uj 

miniderium megalakításával. Tehát 
i‘ .t le radikalizmus nem tudott érvé

- :!ni. oly kevéssé Vuics és Velimi- 
lovies politikai irányzata.

iiurkovics-Cincnr személyes kegyeltje 
volt Milánnak. Teljes határozottsággal Mar­
i'. .i:-sn.i sern lehet azt állítani, hogy egy- 
(/idaiu, droguli hive a monarchiánk külpoli- 

! .újának, de a mérsékelt politikai irányzat- 
: k feinden hive, a ki nem hajlandó Szerbia 

I béke ;- ‘t t iériietv ’éti politikai fantomoknak 
iu.üldözni. Kiiiöm. u Markovics reformer' 
p- liliku.T. Oroszlán része volt a szerb had 

r_ cg ’nji»rmjában,együtt szervezte Milánnal aj 
zuib l.udegy i t. Politikai és diplomáczia kö­

rökben kedvelt. 54 éves javakorbeli férfiú, 
adu: eteden pénzügyminiszter Marinkovics 
M- au, Belgrad polgármestere, akinek a 

főváros linancziális reformok miatt igen 
ixut kö zöiihct. Marinkovics radikális, de

nemcsak királyi rokonánál való tartózkodása, ne­
vezetesen az együülét a királyibbak- iránta 
legmelegebb barátság érzőiméit táplálja, hanem 

e emesen érintette az a szívesség is, ameiylyel 
HZ angolok őt a partraszállás pillanatától kezdve, 
nun enútt fogadták. A császár nayyrabecsüli a 
ve e szemben nyilvánított érzelmeket és az angol 
partokon való távozásánál a legjobb emlékeket 
viszi magával,

A kétéves katonai szolgálat.
Pár!*?, nov. 20. Roland a kétéves katonai szol­

gálatról szóló törvényjavaslat előadója a szeriá- 
'Usban Úgy nyilatkozott egy újságíró előtt, hogy 
biztosan remélhető, hogy a törvény már az 1904 
október bónupban bevonuló ujonezokra lesz alkui 
mázható.

A francsiaországi sztrájk.
Pária, nov. 20. A sí -etiennei bányamunkások 

egyesületének bizottsága Ba11ot-Beaupros-1, a serr.- 
mitőszéknek a Dreyfus pörből ismert elnökét vá 
lasztolta békebiióul és elliatározla, hogy a mun­
kások csak a választott bíró döntése után állja­
nak újra munkába.

Pária. nov. 20. A Journal jelentése szerint 
néhány franczia gyáros német bányatársaságokkal, 
olcsó árajánlataik következtében száliilási szerző­
déseket kötött.

Üldözött bolgár bankár.

Konstantinápoly, nov. 20. A bolgár határon 
lévő összes katonai és polgári hatóságoknak le­
küldték egy iiádét, a mely utasítja őket, hogy 
bandák kiűzésénél a keresztényekkel embersége­
sen és igazságosan bánjanak. Azokat a hatósági 
községeké*, amelyek ehhez a rendelethez nem 
alkalmazkodnak, szigorúan meg fogják büntetni. 
Töröt forrás szerint Dsevdselüben (szaloniki vila­
jet; bolgár komité tagok meggyilkoltak egy görög 
családot,
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VIBES.
— Nagyvárad budgetjo. Nagyvárad város 

mai közgyűlésén tárgyalta a jövő évi költség-elő 
irányzat egyenlegét, melyet 1.676.114 koronában 

mint finánezpoiitikus előreláthatólag beválik j 37 százalék pótadóval állapítottak meg.
. k,. bint * he;.. Kultuszminiszter lett a mér- — Sopron b Fertő rendezése ellen. Sopron
Akel'-io'iikális Luzurevics Luka, a föld- 
... c:estig. I.'.razát Navukovics Ljubornir 
vette ut. KüzniunLaügyi miniszter De vies 
hui iAt: az iirazsagügyi tárcza vezetésére 
Puntovics Ant,., vállalkozott. A külügyi tár- 
zát Antonies Vásza, volt bécsi katonai 

attasé kapta.
A .-Ku.-ti.iát nemsokára elnapolják és 

., :i feioszlaijáii. Természetesen kérdés, 
; ojj-y ezekú'.m a szerb közvélemény mikép 
tv : az uj kabinettel szemben viselkedni, a 
... ,v Iv.iah' ziós mc;-ékelt radikális politikát 
fog követni.

város mai rendkívüli közg-> ülésen nagy többséggé: 
a Fertő tó tervezett lecsapolása ellen nyilatkozott 
és csatlakozott a gróf Battyányi Tivadar által 
indított mozgalomhoz. A közgyűlés továbbá a 
város jővö évi költségvetését is tárgyalta. A 
kiadást 1.596,879, a bevétel 1.104 843 koroná­
ban állapította meg. A hiány 432 036 korona, a 
melynek fedezésére a pótadót 64 százalékban, a 
házberfiilérauót 4 százalékban állapították meg.

TÁVIRATOK.
Vége a hadijognak!

London, nov 20. A lapok jelentik Johannes­
burgból tegnap' kel ette: A hadijogot holnap, a 
la l.jr a békereuih iet éleib-lép, megszüntetik. Az 
,, törvény bizonyos korlátozás mellett megengedi 
. bevándorlást és szabályozza a bevándorlási eri- 
yedelmek renöszerét.

Bloemfor.tom nov. 20. A hivatalos lap külön
kiadásban kihirdeti a hadijog megszüntetését, a 
melynek heh-ebe a LranszváHhoz hasonló béke- 
rendeleí lép.

A velencaei vonat balesete.
Velenoze. nov. 20. Tegnap este egy Mi­

lánóból jövő vonat a mestrei pályaudvaron 
u--zeüiközött egy Velenczéből jövö vonattal. 
Tíz ember, köztük üt utas megsebesült.

Rejtelmes bűn.
Pária. nov. 20. A Rue Saisanderi-n tegnap 

ts'<> iifinteltet lövetett el valaki, a melyriek rész- 
... még nincsenek kiderítve. Egy fiatal asszonyt

v -ehbel a léén találtak hálószobájában. Az 
a szony Rvdse- ski nevű kedvese, aki a szobában 
vun, a rendőrbiztos kérdéseire ellenmondó fele­
leteket adott. R il-enskit, aki állítólag orosz 
csahni sarja, letartóztattak. Az asszony sebe ha­
lálos.

A császár véleménye.
London, nov. 20. A Reuter ügynökség legjobb 

forrásból arról értesül, hogy a német császár an 
go!országi látogatásáról a legnagyobb megelége­
déssel nyilatkozott. Nagy örömet szerzett neki,

SZKHÁZ ÉS Ml VÉSZÉT.
— Pethea Imre január elsején kilép a Vig 

színház kötelékéből. A művész maga kérte szer­
ződése felbontását, miután több vidéki színigaz­
gatótól kapott szerződési ajánlatot.

— Palmay Ilka sikere. Pa may Ilka ma he­
tedszer játszotta a Nőemanczipác/ióban Flór a sze­
repét s a nézőtér ezúttal is megtelt lelkes közön­
séggel, amelynek soraiban, n int minden estén, 
egész sereg család és fiatal leány, a budape i 
társaság szine-java töm rült és végigélvnzt< a 
deczenségében is rendkívül mulatságos előadás 
minden jelenését. A II. fölvonás toburzója után 
ma is megismétlődött a mindennapos lelke> 
ováczió s a páholyok hölgy közönsége, helyéről 
fölállva együtt tüntetett a néz.őterrei Pálmay Ilka 
mellett, akinek nemcsak minden dalát,de mindkét 
finálét is meg kellett ismételnie. A beteg Boross 
helyett Kaczér Tamást Faragó Ödön játszotta szin­
ten sikerrel.

— Az Operabá/ban szombaton, a Nürnbergi 
mestcrdalnukuk ebben az idényben először kerül 
színre. — Vasárnap az előre hirdetett Afrikai nő 
helyeit a Bajazzok kerül színre a múltkori, rész­
ben uj szereposztással. — Ilélfőr bérletszünelben 
mérsékelt helyárak mellett a Szentivánéji álom 
előadását ismétlik meg.

— „A hit“ főpróbája. Holnap délelőtt 10 
órakor tartják meg a Népszínházban Rózsa 
Miklós „A Int“ czimti bárom felvonasos népszín­
művéből a főpróbát, teljes díszletekkel és jelme­
zekben. A főpróbára csupán a sajtó képviselőit 
hívták meg. A premierre, mely szombaton este 
lesz, jegyek a Népszínház elővételi pénztáránál, 
és a két városi fiók jegypénztárnál válthatók

— Magyar művésznő külföldi) Kőnek 
Ida, a kiváló magyar festőmüvésznő, állandó tar­
tózkodásra Karlsruhéba költözött.

— Cstky-sorozat Aradon. Zilahi Gyula so­
rozatos előadásban fogja bemutatni az aradi 
közönségnek Csiky Gergely müveit. A »Nagy­
mama« czimszerepét ez alkalommal Píréi le Kor­
nélia játszsza.

FŐVÁROSI 16YEK.
LsBék és hásiurak.

—■ Uj lakbérszabályzat a fővárosban. —
A főváros tiszti főügyésze uj szabályrendeletet 

szerkesztett a háziurak és a. lakók egymásközti 
viszonyáról. Nagy szükség volt az újításra, mert 
a régi szabályzat elavult, nagyrészt nem aikal- 
mazhaió s igen sok panasznak volt már a kut- 
forrása. Az uj szabályrendelet, több kérdést igen 
ügyesen oldott meg. De van hiánya is, a melyen 
■'egilani kell.

A szabályrendelet harminezhat paragrafus­
ból áll.

Az első kimondja, hogy a főváros eg”sz terü­
letén a szabályrendelet intézkedései mérvadók, 
ha csak a felek más megállapodásra nem 
léptek.

2. § azt az újítást tartalmazza, hogy külön ki­
kötések csak akkor érvényesek, ha Írásba foglal- 
•atuk. Nem kell ennek forma<zerü szerződésnek 
lennie, történhetik egyszerű levél alakja ban is A 
bérbeadót rendkívüli felmondási jog csak akkor 
i■ leli, ha a bérlő a házi rendszabályokat aláírta 
A 6. § értelmében a házbérkrajezárok, vagy más 
járulékok csak akkor követelhelők, ha azok fize­
tését Írásban külön kikötötték.

A 7 § kimondja, hogy ha több a bérbeadó, 
állítsanak közös meghatalmazottat, ellenkező 
esetben a bérlő bármelyiküknek fizetheti a bért. A 
hol házkezelő nincs, a bérlő a házmesternek is 
fizethet, ha csak ennek ellenkezőjét neki tudtul 
nem adták. A 11. §. szerint a bérlő rögtön kikölíözköd- 
hetik, ha a lakás nedves, vagy egyéb okokból az 
egészségre ártalmas, vagy ha a bérlet első nyolez 
napjában is férgesnek bizonyul.

22. §. lehetővé kivárja tenni, hogy a bérbeadó 
a lakbérkövetelése fejében visszatartott ingóságo­
kat por és végrehajtás nélkül 45 nap alatt királyi 
kö. jegvző vagy az elöljárósági végrehajtó közben- 
,ötlével elárvereztetheti es követelésének tör,esz 
tésere fordíthatja. Ma tudvalevőleg úgy ál! a do­
log hogy a bérbeadó kénytelen az ilyen vissza­
tartott ingókat mindaddig megtartani, nng azokat 
a bérlő ki nem vallja. Mert csak egy útja van a 
bérbeadónak ilyen esetben: pörlés és végrehajtás 
— de ez olyan költsége-*, hogy rendszerint semmi 
arányban sem ál! a visszatartott ingók érték evei 
és ezért a bérbeadó ezt csak nagyritkán teszi 
meg. A kerüled elöljáróság utján történő árverés 
múuczatait termesz lesen külön szabályzatban 
kell majd megállapítani.

A 23 §. a budai és pesti bérletek között fenn­
álló különbséget megszűnteti és kimondja, hogy 
az egész fő varosban a felmondási határidő laká­
soknál 2000 koronáig, üzleteknél 12U0 koronáig 
negyedéves, azonfelül féleves.

A 26. §. a késedelmes fizetővel szemben jogot ad 
a háziúrnak, hogy a bérletet 60 nap alatt esz- 
közlendő felmondással bármely negyed végere, 
tehá* február elsejére is megszüntethesse. Vi­
szont a 27. §.-ban a rögtöni hatályú felmondás 
érvényét az azt követő nap déli 12 órájára teszi

H*lyes újítása a tervezetnek a 31 §. a mely 
szerint a felmond tt lakás vasárnap és ünnepnap 
delulánján nem tekinthető meg.

A költözködésre az uj rend hat napi időt ad. 
A béri éves bérleteknél a negyedik napon csak 
egv szobái s csak a hatodik nap déli 12 órájáiz 
köteles az egész lakást kiüríteni ; üzletek a rak­
tárak kivételével — a negyedik nap déli 12 órá­
jáig adandók át az uj bérlőnek.

A tanacs a szabályrendeletet legközelebb veszi 
tárgyalás alá.

— A zugligeti végállomás. A főváros tud­
valevőleg kötelezte a közúti vasúttársaságot, 
hogy zugligeti vonalát hosszabbítsa meg a vas­
kapuig. A kereskedelmi miniszter a megtartott 
közigazgatási bejárás jegyzőkönyvét ma jóvá­
hagyta s az építési engedélyt nyomban meg is 
adta. Egyúttal kikötötte, hogy az uj vonalat leg­
később 1903. év április húszadikáig el kell ké­
szíteni.

— Pirek a városházáról. Két patikám? 
személyjogi/ patika engedélyezését kérte a bel­
ügyminisztertől, az egyiket a Honvéd-utezába, a 
másikat a Dipól körül környék* re. A belügymi­
niszter a kérvényeket Lé gyalus végett, íekü! 
dőlte a főváros hatóságához. — A főváros kórha­
zai számára szükséges jég szállítására a tanács 
ma ui árlejtést irt ki. — A főváros közgyűlése 
elhatározta, hogy a tüzultó-ág létszámát egy őrs- 
parancsnokkal, egy csővezetővel, tizennyolez tűz 
ollóval emeli és beszerez két uj elófogatot is. Az 
évi költség ekként 28,514 koronával szaporodik 
A belügyminiszter ezt a határozatot jóváhagyta

fia érdekében. A herczeg később megnősült, ki­
békült családjával és első dolga veit Freundéktói 
megszabadulni. Elmozdította jószágigazgatóját ál 
lásától. Freund Lajos ene a budapesti törvény­
széknél K 0.0(0 írt erejéig pert indította herczeg 
ellen. Kerek 40.(00 irtot követelt kárpótlásul a 
rabbi pályája abbanhagyásáéri követelte továbbá 
7 éves jószágigazgatói szerződése értelmében az 
évi 6000 frt vagyis 7 évre 42.000 írt megfizeté­
sét, végül egyéb költségeit.

A törvényszék I. polgári tanácsa ma tár­
gyalta Freund Lajosnak 100,000 frtos kere­
setét a herczeg ellen. Az előadó biró három 
óra hosszáig ismertette az epizódokban bő­
velkedő ügy részleteit kimerítő alapossággal 
ahn* után a törvényszék tanácskozásra vo­
nult vissza. Másfél órai tanácskozás után 
hirdette ki Horváth elnök a törvényszék Íté­
letét, mely szerint a herczeg köteles Freund 
Rajosnak 10,000 koronát 15 nap, különbeni 
végrehajtás terhe mellett megfizetni. Freund 
Lajost keresetének többi részevei elutasítot­
ták s a perköltségeket kölc-önösen megszün­
tetve felperesi ügyvédét. 5000, alperesi ügy­
védét pedig OOOO koronában állapították 
meg. Az iteletben a felperesnek a keresetbe 
vett 100,000 fi ínyi követeléséből csupán 5001) 
frtot vagyis 10,000 koronát ítélt meg, ezt is 
5 havi fizetése czimén.

— Bopörölt grófok Pázmándy Dénes vo't or­
szággyűlési képviselő négy esztendővel ezelőtt meg­
vételre ajánlotta Pallavicsiid Alfonz őrgróf surányi 
birtokát Károlyi Lajos grófnak. Az utóbbit el is 
vezette a birtokoshoz, a ki azután megmutatta 
neki az uradalmat. A ke* gróf akkor sem tudott 
megegyezni, hanem később mégis megtörtént az 
adás-vétel. A mikor Pázmándy erről értesült, 
jnia éket követelt Pallavicsinitől, a kit, mivel 
fizetni nem akart, bepöröll a bécsi törvényszék­
nél. A pórt azonban elvesztette. Erre Károlyi 
grófot pöiölte be, ugyancsak a provízió miatt, a 
budapesti törvényszéknél Ebben az ügyben ma 
volt a tárgyalás ; a törvényszék Pázmándy Dénesi 
5900 frtnyi követelésével eiutasította.

— Ä pán^eroián izgaíók. A szegedi esküdt- 
bíróság mára tűzte ki a Steinacker Ödön volt 
országgyűlési képviselő, a budape-ti kereske­
delmi I a mar:, volt titkára és Kriesch Alajos 
ellen indított sajtópör tárgyalását. Mind a ketien 
a Korn Artúr" lapjába Írott izgató czíkkeik miatt 
kerültek a vádlottak padjára. A tárgyaláson azon­
ban a vádlottak egyike sem jelent meg. Steinacker 
egy Khislerneuburgban kell orvosi bizonyítvány- 
nyal igazolta, Lo»y beteg. Kriesch Alajos pedig 
egyáltalában nem adott életjelt magáról. A tör­
vényszék uj tárgyalást rendelt e), amelyre Stein- 
acf ért ismét megidézik, Kriescht pedig csendőrök­
kel fogják elővezettetni.

— A pragmatika szankció. A Magyar Jogász- 
egylet e hó 22-én délután hat órakor az ügy­
védi kamara helyiségében (Szemere-utcza 10. 
szám átáll) teljes-ii est tart. melvnek tárgya: Dr. 
Polner Ödön, miniszteri titkár, egyetemi magan 
tanár következő czimti előadása: A pragmatika 
sankezio és a házi törve ivek.)

Vasárnapi Újság
49-ik évfolyam

A » Vasárnapi Újság», a. legrégibb magyar szép- 
irodalmi es ismeretierjed/tő képes hetilap díszes 
< állítással évenként több mint 130 ivén, s több 
mint ezer képpel, a 'Regénytár» ez in ü állandó 
melléklettel jelenik mcv Sze k*sz*i Nagy Miklós.

L* guj hban Mikszáth Ká man kitűnő írónk 
■■end's fííinunkatár a lett a »Vasárnapi Uj ág--nak s 
kizárólag e lapba fogja. Írni nagybecsű sz p- 
irodalrni műveit : regényeit, elbeszéléseit, tárcza- 
czikkeit.

a »Vasárnapi Újság? előfizetési ára: negyed­
évre 4 koron*-., félévre 8 korona

Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Az előf re'ések a »Vasárnapi Ujs^g» kiadó 
hlvata óba, Budapest IV., Egyetem-utcza 
4 a á küldendők. 44985

TÖRVÉNYSZÉK.
— A megunt udvarló. Jókuthi György ma 

azért állód az esküdtbíróság előtt, mert kedvesét 
Németh Mariát megölte. Éveken keresztül meg 

voltak egymás mellett, bárba a nőnek valahol 
hites férjé volt. Az év elején Jókuthi Györgyül 
csavargásért és koldulásért a rendőrség kitiltotta 
a .óváros területéről. Jókuthi el is hagyta Buda­
pestet, de már má us 17-én ismét itt volt. Még 
aznap találkozott hajdani barátnőjével, a kivel a 
régi életet ismét folytatni akarta. Németh Mária 
azonban erről hallani sem akart, a mi annyira 
ftdbőszilelle a férfit, hogy egy késsel több Ízben 
meyszurta. Negyednnpra meghalt az asszony. A 
mai tárgyaláson Jókuthi György ittasságával vé­
dekezett; nem tudta, hogy mit csinál, annyit ivott 
Az esküdtek l.a ált okozott súlyos testi sértés 
bűntettében mondották ki bűnösnek, mire a tör­
vényszék Zsitvay Leó elnöklete mellett, hat évi 
fegyházra Ítélte. Ez az Ítélet jogerős.

— A Szalon elégett képeiért. Megírtuk an 
nak idején, hogy Veszély herencz munkavezetőt, 
a kinek a gondatlanságából ütőit ki a tűz a 
Nemzeti Szál ón képkiáll.iájában, egy hónapi fog­
házra és negyven koro a pénzbüntetésre Ítélték. 
A törvényszék, mint fölebbviteli bíróság, helyben 
hagyta ezt az Ítéletet.

— Herczeg éu talmudiata. Sehönburg-Wal- 
denburg Frigyes herczeg, egy fejedelmi család 
sarja összezörrent .* családjával és buszúból ősi 
protestáns vallásáról a katolikus hitre tért át. A 
fiatal herczegnek ez a tette annyira elkeserítette 
csaladját, hogy megvont tőle minden anyagi se­
gítséget. A szorult helyzetben lévő herczegel rossz 
sorsa összehozta Freund Adolf ügynökkel a ki a 
legkülönfélébb üzletek kapcsán még Lajos nevű 
rabbinövendék illát is beprolezsálta a herezeghez 
titkárul. Freund Lajost a herczeg később, mint 
jószágigazgatóját alkalmazta 500 forint havi fize­
téssel, sőt 7 évre szóló szerződést is kötött vele

KÖZGAZDASÁG.
Czukoriparunk jövője.

(H. D.) A brüsszeli czukorkonvenczió
ratifikálásának határideje gyorsan közeledik 
s ezukoripárosaink nem kis aggodalommal 
néznek eleje.

Miről van szó ?
Arról, hogy Anglia a brüsszeli egyezmény 

utján Francziaorszugban, Hollandiában, Né­
metországban, Ausztriái un és nálunk csak­
nem törölteti a ezukorvámot, megszünteti a 
kiviteli jutalmakat, hogy magának olcsóbb 
bevásárlási piuczokat teremthessen és a mellett 
gyarmatainak felvirágoztatását is biztosít­
hassa. Ä konvenczió értelmében a nevezett 
államok ugyanis czukor parukat támogatás­
ban nem részesíthetik, ellenben Anglia nád- 
czukor-turmelő gyarmatait segélyezheti. A 
konvenczió megindítja a nádezukornak a 
répaezukorral való versenyét a világpiaczon, 
melyben a nádezukor o neki nyújtandó ked­
vezmények folytán fejlődni, erösbödni fog 
a répaczukor kárára.

A konvenczió elősegíti majd a külföld ter­
mékeinek hozzánk való beözönlését és ezzel 
gyszersmind czukoriparunk teljes megsem­

misülését. A nyugati államok ugyanis nem 
csak a gazdasági kultúrában (répamugterme- 
lés, répamüvelés) vannak előbbre, mint mi, 
liánéin a teknikai téren is oly vívmányaik 
vannak, melyekkel a versenyt felvennünk 
teljesen Mietetlen.

Tudja ezt jól kormányunk is és mégis 
hozzájárult a konvencióhoz.

A konvenczió elismeri hazánk külön szer­
ződési jogát, amiből önként következik, hogy 
mi még akkor is távol maradhattunk volna 
a brüsszeli konferencziától, amidőn ahhoz 
Ausztria már hozzájárult. Egy ilyen vissza­
vonulás az első döntő lépés lett volna a 
külön vámterület megvalósítása érdekében.

Lássuk, hogy ugyan mi várt volna hazánk 
ezukori parára abban az esetben, ha a kon- 
vencziúlioz nem járulunk.

Czukorgyáraink évi összes termelése mint­
egy É0.000 vaggonra tehető, melyből a bel­
földnek 8- -9 ezer vaggonra van szüksége. 
A belföldi fogyasztás a ezukoradó leszállítása 
mellett, ép úgy, mint a külföldön, úgy ná­
lunk is könnyen felemelhető volna a nélkül, 
hogy a kincstár jövedelme kisebbednék; fö­

lös termékünk maradna ez esetben mintegy 
10,000 vaggon, mely mennyiség a külföldön 
bizton előnyösen volna elhelyezhető, a nél­
kül, hogy e mialt az angol piaczra lennénk 
utalva.

A hazai gyárak kiviteli jutalom czimén 
mintegy 5.000,000 korona évi állami szub- 
venczióban részesülték eddig, me'ynek to­
vábbi fenmaradása módot nyújtana arra, 
hogy az oly államokban, melyek a konven- 
czióban részt nem vesznek, fölös termékein­
ket értékesíthessük, a mi annyival is inkább 
lehetséges, mert Oroszországon kívül csak 
oly államokkal kellene felvennünk a ver­
senyt, a melyek ezukortermékeiket állami 
támogatásban nem részesíthetik. Dánia, Ro­
mánia. Olasz-, Spanyolország mind ily ala­
pon igyekeznek ezukorgyáraik érdekében el­
járni, már pedig a mi czukoriparunk sem 
oly nagy még. hogy az ellenkező eljárást 
megokolhatnék vele.

De feltéve még azt az esetet is, hogy re- 
stringálni kellene némileg a termelést, ez 
semmi esetre sern okozhatna az iparnak és 
a mezőgazdaságnak olyan nagy károkat, 
mint a minőkkel a brüsszeli konvenczió fe­
nyeget.

A belföldi piacz biztosítása, fölös termé­
keinknek mondjuk csak egy részének a kül­
földön való értékesithetése lehetővé tenné, 
hogy czukoriparunk, ha már egyelőre to­
vább nem is fejlődhetnék, de legalább mint 
csendes szemlélő s nem mint szenvedő fél 
szerepeljen ama küzdelemben, melyet a nád­
ezukor a répaezukorral szemben a világpia­
czon Anglia óhajához képest vívni fog.

KEEE5E2DELHI.
k* A Jegybank és a pénzügyi helyzet.

Az Osztrák Magyar Dank főtanácsa ma Biiinszky 
lovag főkormányzó elnöklete alatt ülést tartott 
Budapesten, melyen tudomásul vették a rohonczi 
Pranger József udvari tanácsos vézértitkár által 
előterjesztett részletes üzleti jelentést; a főtanács 
elhatározta, hogy az uj 1000 koronás bankjegyek 
kiadását 1903. január 2-án kezdi meg, a mikor 
az 1000 forintos bankjegyek kiadását beszünteti. 
Az üzleti viszonyokról azt jelentette a főtitkár, 
hogy a legutóbbi uitimó alkalmából igen nagy 
mértekben vették igénybe a bankot, annyira, bogy 
az volt három év óta a legerősebb üzleti bét. A 
benyújtott váltók azonban nagyobbrészt rövid le­
járatúak voltak s ennek tulajdonítható, hogy az 
adómentes tartalék november első felében 205 
millió koronáról 288 millió koronára emelke­
dett, a bankjegyforgalom pedig 72 millió ko­
ronával csökkent. A bank eszközeinek ez 
a gyors visszaáramlása a bank pénztáraiba 
hozta magáva a Ízt, hogy a kamattételek az 
utóbbi napokban ismét emelkedni kezdtek s fel­
tehető, hogy a bankot legközelebb ismét, ha nem is 
olyan nagy mértékben mint a műit hó vegén, mégis 
nagyobb mértékben fogják igénybe venni, bkíten 
ismertette ezután a főtitkár a bann devise-állo­
mányát s konstatálta, hogy az érczkészletben el­
számolt arany és- devise-állományok még sokáig 
irányító befolyással lesznek a jegybank valuta- 
politikájára. A bank összes effektiv arany- és 
aranyérték készlete 1311 millió koronára rug. A 
váltóárfolyam állandóan kedvező s az aranybe­
áramlás még mindig tart. A kamatláb megváltoz­
tatása ily viszonyok közt természetesei/ szóba 
sem jött.

Bilineki lovag, bankkormányzó a főtanács ülése 
után Winterstein báró dr., v. b. 1.1. alkormányzó 
társaságában az uj országházába ment s ott lá­
togatást tett Széli Kálmán miniszterelnöknél, a ki 
ezután Csávossy Béla udv. tanácsos, háznagy kí­
séretében végigvezette az előkelő vendégeket a 
hatalmas épület összes helyiségein. Bilinski kor­
mányzó és Winterstein alkormányzó alig győzlek 
kifejezést adni a palota nagyszerűsége és pompás 
volta felett való csodálkozásuknak.

** Kereskedők a külön kereskedelmi bí­
róságról. A Magyar Kereskedelmi Csarnok ügy­
vezető bizottsága ma Jetiinek Henrik elnöklete 
alatt ülést tartott, meh’en dr, Schreyer Jakab fő­
titkár jelentést tett az elnökség eljárásáról a kép­
viselőház igazságügyi bizottságának ama határo­
zata folytán, a melylyel a magyar polgári perrend­
tartásról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmá­
val a külön kereskedelmi bírósági hatáskört meg­
szüntetendőnek mondotta ki. A Magyar Kereske­
delmi Csarnok csak azért nem hivott nyomban 
ülést egybe, mert a Budapesti Kereskedelmi- és 
Iparkamara elnöke, Lánczy Leó rög!ön a határo­
zat meghozatala után rövid utón értesítette a ve­
zetőséget, hogy e tárgyban a kamara fogja az 
egyesületeket közös értekezletre meghívni. Ért az 
értekezletet pedig azért nem hívták össze azon­
nal, mert a kamara elnöke a tárgyban előzetesen 
a kormánynál eljárt, még pedig teljes ered.nény- 
Uyel. a mennyiben akormányelnök feltélienül a kü­
lön kereskedelmi bírósági hatásköi fenntartása 
mellett nyilatkozott, a minek következtében min­
den további értekezés vagy eljárás szüksége ez 
idő szerint elesik.

*11 Hanyatlik az ezüst ára. Az ezüstpianz- 
ról ujíibb árhanyatlást jelentenek. November 13-An 
Londonban egy unezia ezüst ára 22.94 penny 
volt, november 15-én 22% pennyre, 16-án pediß 
22i‘I,6 pennyre szállt le Ennél olcsóbb ezüst még 
nem volt. 1901-ben még 29%e és 24“% közt in­
gadozott. Hogy az ezüst ilyen olcsó lett, annak 
oka a többi közt az, hogy Mexiko tiszta arany- 
értekre készül áttérni.

** Baukkimutatások. Franczia bans. A 
bankjegyforgalom aránya a készpénzkészlethez 
85.88, kamat- és leszámítolási jövedelem 494,OüO. 
Emelkedés : Készpénzkészlet aranyban 7,410,000, 
ezüstben 2,996,000, vóllótárcza 35.329,(00, 
magánszámlák 128,240,000, bankjegyforgalom 
1,929,000. előlegek aranyrudakra 36,20-,000. — 
Csökkenés : trezor 42.615,000. — Angol bank. 
Összes tartalék 22.490.000+30,000, bankjegyfor­
galom 28,747,010 (—314,000,) bankkészlet
33.062.000 (—286,000), váltútáreza 26 b.rt.0f/l 
(+5,000). magánosok követelései 38.233 000 
(—31,000), az államkincstár követe’ései 10,730,000 
(+2,092,000), jegytartalék 20,993,000 ( .-15,00*,.)

** Egy gőzmalom csődje. Lembergből táv. 
iratozzák, hogy az ottani »Maria Helena« gőzma­
lom csődbe jutott. Egyidejűleg a gőzma'om tu­
lajdonosának, az öngyilkossá lett ISoruicki Saver
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bárónak ma&mvagyuna, valamint a ueuir-.g ain 
halt Marinorszki igazgató, továbbá a lembergi 
serfőző-részvénytársaság igazgatójának vagyonára 
Is elrendelték a csődöt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein értesülése szerint fizetéseiket meg-züntet- 
tak: Boros Árpád özvegye szaLónő Nagy-Szent- 
Mik'óson, Kohn Móricz szabó Pozsony-Szent- 
Gvürgyön.

Osztrák szesz hazánkban. Eperjesről je­
lentik: A sárosmegyei gazdasági egylet Pillér 
Kálmán elnökletével tartott ülésén kimondotta) 
bogv a Magyar Ipari Szeszgyárak Országos ószö­
vetségének emlékiratát az Ausztriából beözönlő 
szesz, valamint a szeszkontingálás évrűl-évre való 
meguiitása ügyében tett akczióját helyesli, azt 
mint olyat, mely a mezőgazdasági szeszgyárak 
érdekét is megvédi, — hasonló szellemű fölirat- 
tal a pénz- és fölümivelésügyi minisztériumok­
nál támogatja, a kezdeményezésért pedig neve­
zett egyesületet üdvözli.

* Síit fett az Q. SS. G. E. egy év álatt? 
A7. Örs?. M. Gazdasági Egyesület múlt évi roü 
s.odéséről szóló jelentést most teszi közzé az 
egxesület tisztikara. Megtudjak belőle, hogy az 
egyesület a múlt évben felterjesztési intézett a 
kereskedelmi miniszterhez a finom liszt kivitelé­
nek elősegítése érdekében. Foglalkozik a gabona 
arak biztosításának kérdésével. A vámpolitikát
lletőieg több ízben állást foglalt a közös vámte­
rület fenntartását kérve. Foglalkoztatta az 0. M. 
G. E. t. a brüsszeli ezukoregyezmény is. A föld 
mivelési miniszter kezdeményezésére egy az 0. 
ál. G. E. által összehívott értekezlet hivatva volt 
megbeszélni n gazdák és ezukorgyúrosok közti 

. iszonyt — s annak szabályozására a kellő lépé­
seket meg is tették. Akczict indított az olasz 
borvámklauzula törlése, s a borfogyasztási adó 
leszállítására vonatkozólag is. A föidmivelésügyi 
miniszter felkérésére szakvéleményt nyújtott az 
egyesület a kirakodó és állatvásárok egyesítése, 
Úgyszintén a napszámbérek kifizetése tárgyában. 
Az egyesület szövetkezeti bizottságát a lefolyt 
évben a tej és tojás értékesítés országos szerve­
zése kötötte le. Jelentékeny feladata volt a pol­
gári törvénykönyvtervezetnek mezőgazdasági szem­
pontból való megvitatása is. A tagosítás kérdé­
sében több értekezletet tartott s terjesztett fel 
illetékes helyre megfelelő javaslatokat. Lépéseket 
íetfa székesfőváros ullatvásárain szakértő árjegyző- 
bizottság szervezése végett, Műszaki körök bevo­
násával megvitatta a hajózó csatornák dolgát, 

'kidolgozta a sertóskiviteii vágóhidak tervezetét. 
Állási foglalt több fontos állategészségügyi és 
áilattenyésziési kérdésben. Közérdekű dolgokban 
lOl belterjes/tűst intézett a kormányhoz és egyes 
minisztériumokhoz.

A v&rsócsiak kérelme. Varsócz község 
lakossága nevében ma délelőtt nagy küldöttség 
járt Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő ve 
zeté’se alatt Darányi Ignáez föidmivelési minisz­
ternél a mostam szabad gazdálkodás helyett az 
azalőtt volt forduló rendszer engedélyezését kérve. 
A miniszter szívesen fogadta a földmives embe­
rekből áiió küldöttséget s megígérte a kérelem 
siírgvs tanulmányozása1.

* Burgouyakivítel Angoiországba. Angliá­
ban ez évben aiig termett burgonya. Ezért oda 
nagy kivitelre lehet kilátásunk, illetékes helyről 
Aözitk a gazdaközönséggel, hogy a bevitelre
zárit burgonyát kézzel válogassuk, minden sérü­

léstől vagy bármi betegségtől mentes legyen. Az 
angol piaczon csak nagy, középnagv és olyan 
burgonyafélék helyezhetők el, a melyek mélyen 
ékvő szemekkel nem bírnak, megfőzve lisztesed­
nek (1 húsok lehetőleg fehér. A szállítás zsákok­
ban 51 kilogram súlyban szokott történni. Ez 
jdőszenni egy zsákért 3.GQ—4.20 koronát fizetnek.

1FARÜGYEE.
— A beruházások sürgetése A Pvlugyar

Gyáriparosok Országos Szövetsége mini 
íMesüiünk, holnap küidöítségileg jeie-í.ik meg 
Széli Kálmán miniszterelnöknél, Lukács 
László pénzügyminiszternél és Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszternél a tervbe vett 
beruházások sürgős végrehajtása, illetőleg 
azok összegének felemelése érdekében.

A gyáriparosok kereime jogos és méltá­
nyos. a gyáripar helyzete olyan súlyos, hogy 
ha 0. kormány csakugyan segíteni akar rajta, 
úgy a tervezett beruházásokat nem szabad 
-okáig halogatnia. Ott a jó példa Ausztriában, 
ahol a kormány siet ígéretét beváltani. A ma­
gyar ipar sokkal súlyosabb helyzetben van, 
,oggai elvárhatja tehát a kormánytól, hogy 
íe biztassa sokáig ígéretekkel, hanem mu­
tassa tettekkel jóakaratát. Méltányos a szö­
vetség ama kérelme is. hogy a beruházási 
összeget felemelje a kormány, mert a bajon 
apró adagokkal alaposan és tartósan segí­
teni nem Lehel.

— A balén ei biztosítás története. Erről az 
érdekes fémárul tartott felolvasást ma este az 
Országos Iparegyesületben dr. Naviati) Ákos, 
egveL m, tanár. Az ülésen Matiekovita Sándor 
elnöklete alaí1 szép számú közönség volt jelen 
nevezetesen Fáik és Thek aleinükök Abonvi és 
Szterényi min. tanácsosok, nagyszámú előkelő 
iparosok sih.

Dr. Navratil törvényes rendelkezést akar. Egy­
szerű, világos törvényt, mely a» intézmény kör­
vonalait szigorúan vonja meg, de azokon belül 
engedjen tng teret az érdekeltség autonom szabá­
lyozásának. A kötelező biztosítás hive a külföldi 
törvényhozások által is szinte egyértelműig el­
fogadott bérhatárig. A kártalanítás mérve íekin 
etében is feltétlenül átveendőnek tartja a szinte 

nemzetközileg egyértelmű külföldi szabályozás 
rendelkezéseit. Tehát járadékfizetéssel óhajt kár­
talanítani. A biztosítás legjobb módjául az érdé 
keit munkaadók kötelékét óhajtja. A magánbizto­
sító társaságok bevonását, már csak azon okok 
miatt is kizártnak tartja, amelyek a Baross-fele 
javaslat keresztülvitelét meggátolták. De meg így 
legolcsóbb is a biztositág. E kötelék mikénti szer 
rezesén>1 lényegesen el akar tenni a külföldi, 
különösen a német és osztrák példáktól. Ez az 
egy pont előadó szerint az, hol hazai kü­
lönleges viszonyaink specziális rendezést kíván­
nak. Ez a kötelék állapítaná meg első fokon a 
kártalanítás mérvét mely fölött felsőbb fokon vá­
lasztott bíróságok döntenének — hol a munká­
soknak a munkaadókkal egyenlő részvételt óhaj­
tana biztosiiani.

A költségek fedezése tekintetében a német 
felosztó-rendszerű-k (Auslage system) ad előnyt 
a* biztosítástechnikai szempontból ugyan töké 
letesebb osztrák tőkefedezeti rendszerrel (Centrai- 
deckungsverfahren) szemben. A költségek viselé­
séből a munkásokat teljesen ki akarja zárni. Az 
állami hozzájárulásnak elvben ugyan nem barátja, 
de hazai viszonyainkat figyelembe véve azt

hiszi, hogy a balesetbiztosítás nálunk e nélkül
keresztül nem vihető.

— Az lnarfattigyelök értekezlete. Láng
Lajos dr. kereskedelemügyi miniszter az összes 
iparfelügyelőket november hó 24-ére értekezletre 
hívta össze. Az értekezletet a kereskedelmi mi­
nisztériumban inrtják meg és három napon át 
fog tartani.

0 Vasúti értekezlet. Stuttagariban mint on­
nan táviratozzak, tegnap az államvasut vezérigaz­
gatóságánál tárgyalások folytak az olasz vasutak 
képviselőivel az ezekkel való közvetlen forgalom 
fejlesztése czéljaből. A tanácskozásban a német, 
osztrák, magyar, svájezi és franczia vasutak kép­
viselői is resztvettek.

Luczema 50 mm, 59.00 kor., készpénzfizetés 
mellett.

Az árai; koronaértékben értendők 50 klg.
A határidöüzlet kezdetben szilárd később 

gyengébb volt. — Köttetett :
Délelőtt.

Búza áprilisra 7.70, 7.71, 7.6.1, 7 G7, 7.6G k. 
Rozs áprilisra 6.68, 6.79, 6.63, 6.66 k.
Tengeri májusra 5.82, 5.83 5.78, 5.80 k.
Zab áprilisra 6.36, 6.37, 6 34. 6.36 k.
K.-repcze augusztusra 11.95, 12 k.

Déli 1 órakor bír atal osan záródnak ,

húzása. Az ősz- 
következő nvere-

— Az osztály sorsjáték
tálysorsjéték mai húzásán a 
menyeket sorsolták ki:

3Ó 000 koronát nyert: 45024.
6000 koronát nyert: 81535.
2000 koronát nyert: 891.
1C0Q koronát nyertek: 2307S 107135. 
500 koronát nyertek: 15U92 31775 

53719 57C96 70098 91755.

Búza áprilisra .......
Rozs áprilisra...................... ...
Tengeri májusra.......................
Zab áprilisra.........................
Káposzta-repeze augusztusra

7.6G—7.67 
6.05—G.G6 
5.80—5.81 
6.37—6.38 
31.90—12

Déi utáni forgalom:

44009

13833

A délutáni tőzsdén nyugodtabb hangulat mellett 
mérsékelt üzlet volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródna
Búza áprilisra......................................
Rozs áprilisra......................................
Zab áprilisra ......................................
Tengeri májusra..................................

7.63—7 64 
6.62—G.63 
6.35—0.36 
' 78—5.79o

Terménytőzsde.
rsir ma 64.50—63 koronáért kelt

300 koronát nyertek: 180 2774 6274
13850 18887 2O305 23076 23142 25189 18620
31128 38538 41667 60141 65568 71402 92082
100922.

100 koronát nyertek: 259 823 1227 3878 4879 
5091 6817 9432 11141 13659 17298 18069 27388 
27739 30058 34577 33721 34816 36730 39332
41368 42445 46205 51000 53267 54711 53955
57991 59785 61850 64621 66501 66764 68420
74652 79473 81328 82919 83663 87706 88534
89181 90860 94368 95251 95347 97637 100.19 
100570 102948 102584 106265 106495 108362 
109803.

Árverések A Ki-árosban. Glasel Adolf ingó­
ságai VI. kertiiet Csengery-utcza 76. novemben 2. 
— Lovassy Sándor ingóságai VII. kerület Ornagy- 
utcza 6 november 21.

A vidéken. Csetneki Teréz ingatlanai a békés­
csabai járásbíróságnál deczember 11. — Kórics 
Eszter ingatlanai a zombori törvényszéknél dec?em­
ber 15. — Stieder György ingatlanai a szombathelyi 
törvényszéknél deczember 6. — Kiss Lajos ingósá­
gai Debrectenben november 29. — Orbán József 
ingatlanai a kolozsvári törvényszéknél deczember
17. — Székelyegyleti Első Takarékpénztár ingatlanai 
Sz.-Udvarhelyen november 30. — Eiefánthy Sándor 
ingóságai Jászberényben november 20. — Turóczy 
Lajos ingatlanai Rákospalota községházánál deczem­
ber 18. — Uzv. Gern .lakaimé ingatlanai a kézs- 
márki járásbíróságnál deczember 4. — Boldog János 
ingatlanai a mezőtúri járásbíróságnál deczember
18. — Thüringer Andrásné ingatlanai Miklósfalu 
(M.-Óvár jb.) községházánál deczember 1. — Filipo- 
vies Mihály ingóságai Gyüngyös-Menéken (Szigetvár 
jb) deczember 2. — Fallenbtiche! Mártonná ingatlanai 
KerbúJ községházánál deczember 18. — uróf Belliién 
Bálint ingóságai Gyéres-Szt.--Királyon (Torda jb.)

(deczember 2. — Sylvester Albert ingóságai Alcser- 
I nátonban (K.-Yásárhely jb.) november 25. — Miok 
I Peta ingatlanai R.-Éeska (N.-Becskerek tvsz.) község­

házánál 1903. február 28. — Szécsi Géza ingatlanai 
! a s.-a.-újhelyi törvényszéknél deczember 12. — 

Makray László ingatlanai a vajdn-kányadi járás- 
1 bíróságnál decz. 9.

i A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE, 

dab-niatőzsde.
j A kontinens minden részéről azt jelentik, hogy 

a tél teljes szigorúságával beköszöntött, s a fo­
lyókon megkezdődött a jégképződés. Nálunk ma 
ugyan valamive enyhébb az idő, mint a2. utóbbi 
napokban volt, de a hajózás beszüntetése mégis 
már legközelebbre várható. Talán ez indította ma 

I a tulajdonosokat arra, hogy nagyobb kínálattal 
I lépjenek fel s a malmokat, hogy a szokott átlag- 
I nál többet vegyenek. Az árak azonban, noha a 

a forgalom megélénkült, nem változtak s tegnapi 
I nivón maradtak. A határidőüzlet irányzata ma is 
(emelkedő. Amerika 150—l-7ö cz.-ig terjedő emel­

kedése, a tartósan hideg s fagyos időjárás ismét 
keresletet idézett elő, vevők is nagyobb számban 
voltak jelen 3 tegnap este 7 korona 64 filléren 
zárult áprilisi búza 7 korona 71 fillérig jegyzett. 
Az áprilisi rozs 6 korona 64 filléres zárójegyzése 
ellenében ugyancsak 6 korona 69 fillérig javult. 
A mily gyors volt azonban az emelkedés, épp 
oiy hirtelen volt a visszaesés is.Bécsből enyhébb 
időt jelentetlek, mire a coulisse ismét adia a 
búzát s délfelé 6.64, a rozsot 6.63 koronán jegy­
zik. A májusi tengeri csekély árhullámzásoknak 
volt alávetve; épp úgy a zab is. Az érdeklődés 
is mindkét czikkben mérsékelt.

A kéezárupisozon sürgősebb kínálat és jobb 
kereslet mellett 40,000 mm. búza kelt el válto­
zatlan árakon. Rozs tartott. A többi czikkek ára 
és irányzata nem változott. — Kiadatott:

Búza Tisza vidéki: 5U0 mm. 82 k. 9.3Ű K, 
8500 mm. 82.7 k 8.32 és fél K., 150 mm. 82 kilós 
8.27 és fél kor.. 100 mm 82 k. 8.3U kor., 100 mm. 
81.5 !•;. 8.35 K., 400 mm. 81 5 k. 8.32 és fél K, 
100 mm. 8I.0 k. 8.27 és fél EL, 300 mm. 81.5 k. 
8.27 és fél K' 1500 mm. 81 k. 8.32 és fél kor., 
900 mm. 81 k. 8.25 kor., 500 mm. 81 k. 8.32 és 
fél kor., 1200 mm. 81 k. 8.32 és fél K.. 100 mm. 81 
k. 8.22 és lél K., 200 mm. 81 k. 8.27 és fél K..

K., 800 mm. 80.5 k,

Soltész 
lóukíní.

Nyers szesz jegyzése: Budapesten 3650 k. 
27 k. áru.

Gabona- és
1902. évi nov. 18. esti 6 órától nov.

lisztforgalom

A déli tőzsde szintén szilárd irányzattá 
nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 663.50, magyar hitelbank, 699.—,
Länderbank 386.—, Unionbank 526.—, anglobank 
271.—, bankegyesület 448.—, osztrák-magyar 
államvasut 688.50, déli vasút 69.50, elbavölgyi 
vasút 451.—, alpesi bányarészvény 355.—, 
rimamnrányi-vasmii 466.50, májusi járadék
100.90, magyar korona járadék 97.50, tűrök 
sorsjegy 111.25 német birodalmi márka
117.02, Schodnica —.—, észak-keleli vasút 
—, prágai vasmű —. Schodnica .■—, rimamu­
rányi vasmű —.—.

Léo», nov. 20. (Magyar értékek zárlata.) 4®/„-o 
aranyjáradék li'O.űO, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
150.75, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —, rimamu­
rányi vasmű 465.50, magyar ezukoriprr —.- 
magyar koronajáradék 'fÍ7.4ő, 4%-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.65, magyar 
hitelbankrészvény 697.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 19d.25, knssn-oderbergi vasut- 
részvény 375, magyar keresk. bank------.

Becs, nov. 20. /Osztrák értékek zárlata.
4.2°/0-os papirjúradék 100.95, 4n,'0-os osztrák arany 
járadék 120 60, 1860. sorsjegy 150.90, osztrák hi
telsorsjegy 434.—, anno! osztrák bank — .-
bécsi Bankverein 447.50, osztrák-magyar bank 
15.58, déli vasút 68.—, dimagözhajózási tár 
sulat. 888.—, dohányrészvény 328.—, cs. kir. 
vert arany 11.35, német bankváltók 116.95, 4.2%-os 
ezüst járadék 100.65, osztrák koronajáradék 100.—, 
1864. sorsjegy 252—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 668.—, Union-bank 527.—, osztrák Lün 
derbank 886.50, osztrák-magyar államvasut 687.50, 
elbavölgyi vasút 451.—, alpesi bányarészvény 
>55.—, 20 frankos arany 19.07, londoni váltó'ár 

239.10, Lipőtkohó —. nyugodt.

A központi váBárcsainok árai.
Budapest, nov. 20. Élénk forgalom miatt az 

élelmi czikkek ma valamivel drágábban kellek. 
Nyúl darabja 3 korona, fogoly darabja 120 fillér, 
fáczán párja 5 korona, fúrj _ darabja 60 fiié, 
fenyvásmadúr párja 60 fillér. Ozhu- egészben líü 
fillér, ezombja 7 korona, gerincze 12 km -j, 
Dámvadhus 120 fillér, vad-disznóhus 1 L,:. r 
Teavaj kilója 260 fillér, főző vaj 270 fi! < r, ► ■ . 
túró 64 fillér, tejföl literje 80 filler. Fejes k: ■ 
poszta darabja 16 fillér, vörös káposzta 20 fillér, 
karfiol darabja 40 fillér.

Hivatalos árjegyzés {nagyban).
központi vásárcsarnokban (nagyban) eladói; :r:;A

czikkek ára november 17-én.

Húsféle.
100 Idrint

Marhahús Hátulja 1. 104—los K.
, , n. 96—104 „

Birkahús „ i. 54-S0 „
„ „ JL C4—74 „

Borjúhús , 1. 120—120 „
, „ 11. HV—116,

Sertéshus í. rend. 1 d. 104—112 „

Kolbász füsti,:: 120—1 
Se-tiszslr bordtT"'i;U—:

10O ki.

Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár 
Csirke 1 pár 
Lúd hízott páronkin! 
Pulyka 1 pár 
Rucea hízott I pár

2 sft—5 20 
UO-i - u 
21 -Íj-

t.to-

1 'egye s. Bura: sárga 100 ki, <6.0—4,80 
, Paradicsom éren q. 2£. —o'

Tojás ftea) 100 drb. 6.60—3 — 1 
Sárgarépa 100 kiló G.00-8.00 ;
Bab n&gv 100 kiló 2C.---- 3tf.—
Paprika I. 100 kiló 1Ü9—110.— 

w 1L „ * G0-100.-
Va j küzunp.kílónkin: 1.60—1 S0 

» n , 1.10-1.60 I
Burgonya ró?.ra 100ki. 5.00—f>.00 ' Rák * de-

Harcsa 'úl.Ti 1.40-----1/
Csuha (élő) —
Ponty dim * í l ,fl. • —2.0ö 
Compo

19. esti G óráig.

A?, árn meg
i*:. lull:Ita oft

vasúton j hajon ngytitt j; v.i-iui<»n hajón i együtt
=— " í _ m fiaié

a) helyi forgalomban
búza 131081 6301 194691 — - 1 —
rozs 308 --- 308 100 — 1 100
árpa 2848 --- 2S48 907 576 1483
zab 618 IC 634, — •-- ---
tengeri 2UC — 206 _ _ _
repeze
liszt 19

---
19' 9224 5005 14229

korpa _ — 1339 G67| 2056
összesen 17167 6317 23484; 11620 6248j 178CS

b) átmeneti forgalomban
búza — — — • fi i I ifi i
rozs — — ^ t — — —
árpa — — — — 824 824
zab — — — — --  j ---
tengeri — — — - 1 -
repeze
liszt

-
____ _ _________ 100! 100

korpa — — — 1 — 300| 300

összesen - — — 1 1741) 1741

BECS! GABONATŐZSDE.
Eéca, nov. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Mig Európa majd nem minden részéből kemény 
fagyot jelentenek, Ansztriaban inkább <Syhült az 
idő, ami remélni engtdi, hogy az utón levő ga- 
honaszállitmányok mégis megérkeznek rendelteté­
sük helyére. A készárupiaczon ennek következté­
ben gyengült az üzlet, mert a vevők tartózkodóan 
viselkedtek. A határidöüzlet szintén gyengült és 
csak kevés kötés jött létre. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.76, 7.71, 7.74 K., zab tavaszra 6.G4, 
6.6f> K . rozs tavaszra jegyez fi.86—-6.87 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, november 20. (Tőzsdei tudósítás.) 
A külföldi tőzsdék bágyadtságához képest az itteni 
tőzsde meglehetős sziláidun indult a szénrészvé-

— nyék szilárdságára. melyet támogatott az a

100 mm. SÍ k. 8.25 K., 800 mm. 80.5 k, 8.27 és 
fél kor., 100 mm. 80.5 k. 8.12 és fél kor., 800 mm. 
80 k. 8.20 kor.. 150 mm. 80 k. S.20 kor., 100 mm. 
80 k. 8.12 és fél kor. mind három hónapra.

Makói-. 1600 mm. 81.4 k. 8.27 és fél K., három 
hóra

Ujsz&szi. 48Ö0 mm. 82 k. 8.30 £., három kó- 
hapra.

Fej ér megyei-. 1500 mm. 78.5 k. 8.00 kor., 800 mm. 
78 k. 8.05 korona, 700 nun. 78.5 k. 8.05 K, 500 
mm. 73.5 k. 7.90 kor., 600 mm. 77 k. 7.80 kpir., 
sárga, mind három hónapra.

Rest megye vidéki . 150 mm. 80 1;,, S.20 K.. 100 
mm. 80 k. 8.15 K. 250 mm. 80 k. 8.0L kor., 600 
mm. 80 k. 8.—- kor.. 500 mm. 80.5 k. 8.— kor., 
500 mm. 79.5 k. 8.02 és fél kor., 100 mm. 79 
k. 8.— kor., 100 mm. 78 k. 7.80 kor., 600 mm.
7.77 k. 8.— kor., mind három hónapra.

Hartai. 625 zom. 77. k. 8.10 kor., hájrom hó­
napra.

Bánsági : 3500 mm. 78.8 k. 8.02 és fél kor., há­
rom hónapra.

Rozs. 100 mm. C.70 K., .3 hóra, 200 mm. 6.65
kor., 200 mm. 6,60 kor.. 100 mm. G.60 kor , 300
mm. 6.57 és fél kor, 200 mm. 6.60 kor., készpénz­
fizetés mellett, paritásra.

Árpa 100 mm. 5.82 K., 200 mm. G.30 kor., 100 
mm, iszerb) 5.37 és fél kor., készpénzfizetés mellett,

Z&b 100 mm. 6.60 kor., 100 mm. 6.55 kor., 1U0 
mm. 6.50 kor., J00 rom, 6.40 l:or , mind készpénzfi­
zetés mellett.

Lóhere ICO mm. 60—kor, készpéyzfirelés 
mellett

ilrtéktőzsde
A mai tőzsde magasabb newyorki jegyzések 

kapcsán és kedvező berlini becslésekre barátságom 
hangulattal indult ; a szekulaczió tartózkodása miatt 
azonban a forgalom korlátolt maradt. Délben va- 
arnivel éíénkebben fejlődőit az üztet, midőn ber­
lini számlára osztrák magyar államvasuti részvé­
nyekben vásárlások történtek, melyek alapján az 
árfolyamok átlag 1—2 koronával javultak. Az utó- 
tözsdén gyengült ismét az irányzat alacsonyabb 
londoni jegyzésekre, az árfolyamok az üzlettelen- 
jenség hatása alatt is lemorzsolódtak. Helyi érté­
kek közül, csupán városi villamos részvények 
iránt mutatkozott némi érdeklődés, 2 koronával 
magasabb árfolyam mellett. A soronpon élénken 
vásárollak salgótarjáni kőszénbánya részvényeket, 
mire árfolyamuk 6 koronával emelkedett.

Elötözede.
Magasabb amerikai jegyzésekre és bécsi vásár­

lások következtében az előtőzsde barátságos hangulat­
tal folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrész
vény 662.50 — 653.50, magyar hitelbank —.-----
—.—, magyar leszámítoló és pénzválióbánk —.—,
megy. jelzáioghitclbank 11. idb.--------- , osztr.-magy
államvasut 686.50—688.50, déli vasnt------. rimamu-
ráyi vasmű------, magyar kor járadék 97.57—V7.60,
közúti vasút —.—, városi villamos vasút 327.60 
329., salgótarjáni köszénbánya— .—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részv. 663.75—664.—, magy. hitelbank 700.50—701—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 441.—142.—.
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------- , magyar
jelztdoghitelbank 11. kib. 46-1—165.—, osztráK-aai-
gyar államvasut 688.------688.50, déli vasút 69—70.-—.
Unnám arányi vasmii 406.----- 167.—, magyar korona-
járadék 97.óő—97.60, közúti vasul, 012.—613.—.vá­
rosi villamos vasút 327.60—328.

Déli tőzsde
Délben szilárdult az irányzat magasabb ber- 

lini jegyzésekre. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
663.50—664.25, magyar hitelbank 700.----- 701.
magyar leszámítoló és pénzváltóbank —.—
magy. jelzáioghitclbank 11. lob. 466.----- .—, ősz-,
tráü-magyar államvasut 689.------688.25 Déli vasút

rimamuranyi vasmű —.-------- , magyar arany-
járadék —. -,------ .—, közúti vasút------ .— ,
városi villamos vasút 328.--------- .

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén­
bánya ól€.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 663.60—663.75, magyar hitelbank 700.------701,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!: 441.------442,
magyar jel/áloghitelbank ll kib. 464.------465.—. oszt-
magyar államvasut 688.25- 688.50, déli vasút 70—71, 
rimamurányi vasmű 464.-465.—, magy arkoronajárn-
dék 97 50- 97.60, közúti vasút 612.-----613.—, városi
villamos vasút 328.------.329.

Främium üzlet: Dijbiztositások: Osztrák Intel­
ben holnapra 4—5k, nyolez napra 10—12 k,, decem­
ber végére 2-1—26 korona.

Utotózade.
Az utútőzsde üzlettelenül folyt le. Köttettek: Osztrák 

hitelréezvény 663.25—662.—, magyar hitelbank 
---------.— osztrák-magyar államvasut 688.—687.50,

4 órakor záródnak Osztrák Litelrészvény
603.— 608.25, magyar hitelbank 700.----- 701.—.
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 441—442, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar
jelzáioghitclbank 11. kib. 4t>4.---- -464.50, ...sztrák-ma-
gyar államvasut 687.75—088.—, déli vasút 69.-----
iÓ.—, rimamurányi vasmű 465—465.50, magyar
korona járadék 97.60—97.65, közúti vasút 612.-----
018.—, városi villamos vasút 828—318,50.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bóce, nov. 20. íAz. Egyetértés távirata.) 
A parlamenti helyzet kedvezőbb megítélése, vala 
mint a newyorki tőzsdéről érkezeti jobb jelentések 
a mai előtőzsde hangulatát barátságosan befolyá­
solták, úgy hogy az árfolyamok mérsékelten 
emelkedtek, noha az üzlet szűk mederben moz 
goit. A vezető coulisse értékeken kívül csak a 
prágai vasmű részvény iráni volt némi érdek­
lődés.

11 órakor záródnak: osztrák hilelrészvény. 
663.Ö0, magyar hitelbank —.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 688.50, déli vasút 69.60. alpesi 
bánya 366.50, májusi járadék 101.—, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 111.60, né­
met birodalmi márka 117.02, Länderbsnk —.— 
elbavölgyi vasút ——, prági vasmű ,------ •.

jelentés, hogy a szénszindikátus által novemberre 
kilátásba vett redukezió 24 százalék helyett való­
színű leg csak 15 százalék lesz, mindehhez pedig 
az állandó fagy is hozzájárult. Kohórészvények 
pyőngék, mert a tőzsde arra vár, hogy7 mit fog 
határozni lioinaputáni ülésén a heng-ermüvek 
szövetsége a jövő évi árak dolgában. Bankok 
csöndesek, de tartottak. Vasutakban nincs vevő­
kedv, osztr.-magy. államvasut ingadozó. Járadékok 
csöndesek. Később akadozott a forgalom. Magán­
kamatláb 3 és negyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 21 c papír-járadék —.—, 
0.os osztrák magyar aranyjáradék 103.— ma­

gyar koronajáradék 98.30, osztrák-magyar ál­
lamvasut 148.—, bécsi váltóár 85 35, thseonto
Command;! 186.90, ált. villamossági Edison 
173.75, gelsenkirebeni 173.40, Laura-kohó 198.75, 
4'2% ezüstjáradék 101*30, 4“, magyar aranyjáradék 
101.60, osztr. hitelrészvény 200.40, deli vasat 18.10, 
orosz bankjegyei; 216.55, 4°/e uj orosz kölcsön 96.90, 
olasz járadék 10S 25, dynámit-truszt —.—, har- 
peni 167.80, szilárd,

Frankfurt, nov. 20. (Zárlat.) 4'20/0 papír-járadék 
101.80, 4°, n osztr. arany-járadék 105.90. Magyar 
koronaj&radék 98.15, Osztr.-magyar bank 112.50. 
Déli vasút részvény 18.20. Elbevölgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bankverein 11.3.20. 
Villamos-részvény —.—. .3°/0 m. arany kölcsön 
67.70. 4’2V., ezüst-járadék 101.80.4% magyar arany- 
járadék 101.65, Osztr. hitelint. rész. 209.60, Osztr. 
in. áll. vasút 148.40, Észak-nyugati vasút 
—. —, Bécsi váltóár 85.40, Párisi váltóár 81—35, 
Alpesi bánya-része.------. szilárd.

Frankfurt, i f. 20. (Esti tőzsde ) Osztrák hitei- 
részvény 209.50, déli vasút 18.10, Disconto Comman­
do 180.90 berlini Handelsgeselísch. 173., harpeni
165.50, ,Osztr. m. ídlamvasut------ , Laurakohó
—.—, német bank 209.20, drezdai bank —.—, 
olaszjáradék 101.7U, hibemia —.—, csendes.

Paris, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak Osztrák-

Sertós keraskacIc-laai csamok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 20. Hízott serié-árak: I. 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkin*. 40) 
felüli) 108—110 f. Közép (púronkint 300—v
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal rv -éz ->■...
820 kilogrammon felüli súlyban) 1 OS—111. 
közép (páronként 251—32Ó klgrig ierje 
106—109 f. Szert iái: Nehéz (párul ...n* 
lüli súlyban) 104—106 f. Közén (páron?:iai 
kilogramm súlyban) 102—104 f. Könnyű 
240 kilogrammig terjedő súlyban. l:i'— 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegy: it árak y 
pedig a szokásszertt levonó-nk i: •.ellet* < 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szó’: 
hízott sertések teljes (brutto) sutra .ól az 
ronkint 45 ldgr. vonandó le. A seclései; v<- 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A se 
osztályozásánál azok teljes o-ló) rulyn v * 
adónak.

Sertéslétszám: 1902. nov. IS. napján -.o . 
let 87763 drb. nov. 19. napján fe.hejtatot 
drb, november 19. napján (-UzaiiitlatO' .41 
nov. 20. napjára maradt készlet: :;7ul 5, <. : 
A sertésflzlet irányzata: változatlan.

Sertéc-konzumvásár.
Budapest, r 20

sár és közvágóhíd imé-'' , •:/ • 1-
tás össrf-ge 001 drb. I‘ ró •. ’
vány 563 drb, összesen 1464 did. i. ié.a’n': 
drb. Eladatlan maradvány 564 <j 
zata lanyha. — Következő arak jegy 
sertés -. Üreg 1-ri-nd.'i .350 : *..-i
lérig. II. rendű 280—350 1. rig 80—86
rendű selejtezett-------- fillérig, silánj
fiatal nehéz 200 kgon főiül 86- 94 fii] 
kéz.p 220—300 kerig 80—90 1.-ig. fiat;
kgri 76—80. fillérig, siltdö--------- fi
fillér-ig — Arak mind enlevonás r 
monkiut élösulvban.

Ma-
kgr.j.'i

. Fiatol 
sulybenl

(náro

A

Kivonat a hivatalosli

magyar államvasut —.—. 4° e-os osztrák arany- 
járadék 102.97, 3e/0-os franc?.! t járadék 99.27,
Uttomán bank 588, 31/s°/e-os franczia járadék 
98.37, alpesi bímyarégzvény —*—, déli vasul 
— — 40 (i-o3 magyar aranyjáradék 03.95,
párisi bankrészvény 10.82, olasz járadék 
103.35, Franczia törlesztb. jár. —••—, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.68, török dobauyrészvény 
351, nyugodt.

London, nov. 20. (Zárlat.) Angol consolok 92*99, 
spanyol járadék 83.5(1, 4"/0-os magy. aranyjáradék 
102.—, 4* e-os rúpia 65.25, leszánutolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár 12.20 . déli vasút 4, olasz jára­
dék 102*50, 4e:n-os osztr. aranyjáradék------, Canada
pacific vasút 130*—. ezüst 22.69, nyugodt.

London, nov. 20. Angol consol 93*31.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, nov. 20. (Zárlat.) 4 2°/,-os ezüst jára­

dék lul.19, sorsjegy 151.75, déli vasút 16.—, 4' y-os 
osztrák nrunyjáradék 102.60, osztrák 1 útelrészveny 
209.60, osztrák-magyar államvasut 148.25, olasz 
járadék 103.—, 4,,-us magyar arany járadék 101.40, 
csendes

13 oroszló. nov. 20 búza helyben 15.70, sárga 
ouza helyben 15.60, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.60, repeze helyben 2Ü.8U, tengeri 15.50.

Köln. nov 18 Olaj 54.—.
Praga. nov. 20. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva 21.— k., uj eampagnera —. k., novem- 
berre-deczemberre 21.05 k., finomitott kész ára Prá­
gában 84 li.

Ham urg. nov. 20. Kávé decemberre 29—múr- 
cz.iusra 30.-- , májusra 30.25, szeptemberre 31.25, 
fillér kilónk int.

Havre, nov. 20. Kávé folyó hóra 85.25 frank, de- 
czemberre 36.— frank, februárra 36.50 frank, márc.-ra 
16.05 frank, júniusra 37.50 frank.

Hamburg, nov. 20. Nyersczukor nomveberre 15.15 
novemberre —.—, decz.emberre 15.65, januárra
15.75, februárra 15 85. máreziusra 15.95. áprilisra 
16.—, májusra 16.10, júniusra 16.20, júliusra 16.40, 
augusztusra 16.55, szeptemberre 16.65 márka.

Berlin, nov. 20. Búza deczemberre i54*75 má­
jusra 155.75, tartott; rozs deczemberre 137.25, 
májusra 139.25, tartott; zab deczemberre 136.25, 
májusra ő 13.75, tartott; tengeri deczemberre
134.50, májusra 115.75, tartott; olaj deczemberre 
48 20, májusra 48.—, gyenge; szesz, deczemberre 
47.40, időjárás, hideg.

Pária, nov 20. Búza folyó hóra 21.10, dec.-re 
21.45, jan.—áprilra 21.30, máre.—jun.-ra 21.45, 
tartott; rozs folyó hóra 1C.75, dec-re 16.60 jan.— 
áprilra 1665, márc.—jun-ra 16.60, tartott; liszt 
folyó hóra 30.45, dec.-re 52.—, jan.—áprilra 28.80, 
márc —jun.-ra 28.75 tartott; repezeolaj folyó hóra
53.75, clec.-ro 54.—, jan. - áprilra 54.—. máj.— 
nug.-ra 54.—, nyugodt.; szesz folyó hóra 39.50, 
dec.-re 39.15, jan.- áprilra 40.25, máj aug.-ra 
4U.25, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra — jan — 
áprilisra —.—, tartott ; fehér ezukor tuij, ó hóra 
21*71, jan.—áprilisra 24.63, márc?..—jun-.ra 25,12 
május—augusztusra 26.12, tartott; ßinomitott 
ezukor folyó bóra 95 —, dec -re 95,50, időjárás: 
hó

— November . 0.
Kinovezések A füklmiv. 

dapest: állatorvosi főiskola éiett 
kas Kálmán 11. tanár- gédet, ha. 
további két év időtartamára kine\ 
és közoktatásügyi miniszter Rétin 
kisdedóvónöt ; iiacsker<s/turi M., 
kisdedóvónővé kinevezte, — ,-Xz 
Khngler Miklós bilédi járú.-.-i 
Antal igazolváuyos altisztet n : . 
rásbirósaghoz Írnokukká nevvz!<- 

Megerősítések \s 
törvényszéknél ideiglenc min-. 
Varga Ríván írnokot ebben az ál 
erősítette. — A valló - és közök* 
dr. L-. Papp Józsei állami felsőiil 
núrnak és egyetemi magántanitó 
tud. egyetemen az . .a-z iroda 
magántanárrá történ! képesité -ét 
vezettet ezen minőségében meger 

Áthelyezés Az. igaz :
Ferenc?, nagyszentmiklósi j.; 
nagy lak indái törvény-/.ékhez.

Nevmagyaroaitaa K I -: 
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vezetlen, girbe gurba utczak, amelyek egyáltalá­
ban nincsen- k vagy csak alig vannak világítva, 
gz utczak egyikében egy sötét estén szerencsét­
lenül járt egy 1 érkocsis, kocsija eltöri, fí maga 
meg letörd tiI í a bal rőt és megsebesült. A kocsis, 
amit-or fölépüli , 000 korona kártérítést követelt 
Marylebun elüijárósá„álól s a port meg is nyerte. 
Az itelet jogerőre emelkedett s a fizetésre kitű­
zőit halá-idő is rég letelt, a nélkül, hogy a ko 
csis a 6000 koronát megkapta volna. Dühös lett 
a kocsis és e rnent a végrehajtóhoz, hogy foglalja 
le a maryleboni városházat. A végrehaj'ó meg­
jelent a városházán s mint ahogy Angliában 
ilyenkor szók s, azzal az ünnepélyes kijeleméssel 
telepedett egy karosszékbe hogy ű a házat bir­
tokba veszi és addig nem mozdul ki onnan, a 
míg a követelését ki nem egyenlítik. Nagy zavar 
keletkezett. A tanácsnokok és Írnokok rémülten 
futkostak ide s oda, de mert egyiküknek sem 
volt joga arra, hogy ez összeget kiutalványozza, 
a végreiiajló egész estig ott maradt a karosszék­
ben, ahol szerencsésen el is aludt. Estefelé végre 
egy gazdag polgár kiszabadította az elöljáróságot 
a kínos helyzetből azzal, hogv a 6000 koronát a 
saját zsebéből kifizette. Erre felköltötték a végre­
hajtót, aki nyugodian zsebrevagta a pénzt és°el- 
távozott.

t
- Titus, mint gyorsíró. A sztenografálás

tudomány ál én - mint egy külföldi újságban ol­
vassuk — már Titus csá-zar (79—81) is járatos 
volt és nagy kedvvel foglalkozott vele. Sucton 
történetíró azt írja. hogy Titus császár rendkívüli 
gyakorlottságra tett szert mások szavainak gyors 
le-* gyze-ében és ti!ki ranal valóságos gyorsirási 

nyékét rendezett. E kitűnő uralkodó egyálta­
lán oly ügyesen forgatta a tollat, hogy bárkinek 
a keze írását hiven tudta utánozni. Ö maga 
gv.vr.in mondta, hogy a legkitűnőbb hamisító 
válhatnék belőle.

*
— Szc-'gaiucás. őrmester v.r, kérem a lovak

zabkosz’ját kiadni!
— Kérem ne zavarion. Nekem most szalma 

jár a fejembe maga pedig folyton a zabbal há­
borgat.

EGYETÉRTÉS

liz Egyetértés telefé-uszámai:

Szerkesztőségi 788»
íílaitóhivaUI i 706.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válasz dunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

it B . Nagyvárad. A kiadóhivatal csak azokat 
az ■ iőíkotöket részesítheti a szokásos kedvezmé- 
. >••*.,,v:i '.kan, sonyra. újévre.) kik egyenesen hozzá 
iVarmegyc-u 11. i küldik esedékes előfizetési össze- 
«•eü.-'t. A> .t-L tehát közvetítőnél, tőzsdéssel, el- 
. ru* .lovai sth. eszközöltetni az előfizetést.

B K Körmend Az illetékegyenértéket a forga­
lomból kiveti birtokokra vetik ki. Az ilyen illeték tíz 
évenkint állapittatik meg s. ez időszak lefolyIával 
tartoznak a vagyon élvezői 90 nap alatt a történt 
változást Lejelenteni. K. vannak azonban véve az

illetékegyenérték alól, kik ház- és földadót nem fizet­
nek, az állami kezelés alatt álló közalapok, tudó- 
rnányegyelemek alapjai, széni egyházak s azoknak 
isteni tiszteletre szánt ingóságai és a kegyes ala­
pítványok.

K F. né! tlát bizony az idő haladtával csak fel­
lépnek az arezránezok. Kellemetlen dolog ez és 
érthető, hogy igy küzd ellene. Gyógyításukra sok 
mindent hoztak és hoznak forgalomba — de óva­
tossággal kell elbánnunk velük, mert jórészük csak 
nagyobb és mélyebb ránezot idéz elő. Az arezmas- 
sagat dicsérik viilamozás segélyével. Ez a methodus 
abból áll, hogy egy kis viliambattériába massáló 
fémes eszközöket kapcsolnak be s azzal az arc ot 
érintik 10—15 perczig, naponta egyszer. Az ered­
mény természetesen csak napok múlva mutatkozik. 
A mélyedések hitelűdnek, a bőr feszes lesz — a 
ránezok eltűntek. Hosszabb kezelés az egész arezot. 
frissé, üdévé teszi.

D; B., Veszprém. Hogv tiszta-e a méz, avagy 
hamisítva van-e, arról a következő egyszerű módon 
szerezhetünk magunknak meggyőződést: Vegyünk 
egy evőkanállal a megvizsgálandó mézből, töltsük 
egy kis üvegbe, öntsünk hozzá három evőkanálnyi 
borszesyt s rázzuk jól egy pár peruzen át. Ha azu­
tán rövid ideig való nyugodt állás után, zavaros, 
fehér üledék képződik az üvegben, akkor bizonyosak 
lehe ünk benne, hogy a méz hamisítva van krumpli- 
czukorral. Mert a tiszta méz tökéletesen föloldódik 
az alkoholban és üledéket nem képez.

T. G. Előfizetése decz. 1-én jár le, akkor megújí­
tandó.

Ca K. Szabadka. Az örökbefogadás jogi hatálya 
abból áll, hogy az örökbefogadott az örökbefogadó 
családjának tagja lesz, lakást, nevelést igényel, tör- 
vényvs örökösödési joga statuálódik, de mindez nem 
szakítja őt ki végleg a születése szerinti családjából, 
a hol ép úgy örököl, mintha örökbefogadva nein 
lett volna. A részletes kérdésekről alkalmilag bőveb­
ben válaszolunk.

Vidéki politikus. Igen, vasárnap ismét lesz 
színes karrikatura lapunkban. Örvendünk, hogy c 
karrikaturák megnyerték tetszését. Szives elismeré­
sét köszönjük.

P. F., Sümeg. Tíz ember közül kilencz nem tudja, 
hogy mi az a légvonat, vagy népszerű nyelven 
,e?.ug.*' Ha egy ajtó és egy ablak egymással szem­
ben nyitva vannak, akkor az emberek rendesen el­
kiáltják magukat: „Jaj 1 ezug van !“ És ijedten húz­
zák be fejüket a váiluk közé. Pedig hát az nem 
légvonat, a mikor a nyitott ajtón és ablakon szaba­
don jár keresztül a levegő. Az nem más, mint szél, 
vagy szellő és az nem árt meg senkinek. A tulaj­
donképpeni légvonal az_, a mikor az egymással 
szembelevő ajtó. vagy ahlak rosszul záródik, aztán 
a hideg levegő egy keskeny nyitáson át jön be és 
a különben meleg emberi testnek egy kicsiny íix 
részét éri Ez az úgynevezett „ezug.“ Ez már ve­
szedelmes dolog, a mely mindenféle nyavalyátokoz, 
A széltől azonban nincs mit félni.

L G Kohona. Igenis vannak halottégető kemen- 
ezék. Nem mese ez, hanem valóság. Az egész vilá­
gon 79 hatottégetü kernencze van, ebből hét Német­
országban. A nyolezadikat (Mainzban) nemsokára

megnyitják. Németországban elégetett halottak száma 
r'9d s ennek egzharmada Gothára esik. Angliának 
szintén hét krematóriuma van s elégettek tavaly 
í*4o holttestet, vagyis majd kétszer annyit, mint az 
előző esztendőben Svájczban, Zürichben, Bázelben 
és Genfben van halottégető, a negyediket most 
építik St. Gallenhen. A svédeknek Stoekli. ónban és 
Göltenburgban, a dánoknak Iíopenhágában van 
háiottégetöjük. Legjobban elterjedt ez az intézmény 
Olaszországban, hol 22 krematórium van, de ezekben 
tavaly csak 243 holttestet égettek el. Az Egyesült- 
Államokban 24 halottégető van s ezek tavaly 2-95 
holttestet hamvasztottak el. Megemlítésre mélt , hogy 
1'raneziaországnak csak egyetlen egy halottégetője 
van a Póré Lachaissben, míg Oroszországban és 
Ausztria-Magyarországon egy sincs.

A szerkesztésért felelős :

Molnár Márton.

Visállás, 1302. november 20-án.
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Időjárás.

A in. lh‘. mrfenroío'/ ni központi int fisét tűn 
irati jelentése J(to2. nőm 20-<in regi/.7óvnkor

Észak és Közép-Európát mavas, déli és északkeleti 
Európát alacsony levegőnyomás borítja.

Európában az idő hideg és Olaszország, meg a 
Balkán kivételével száraz.

Nálunk Délnyugot felől a hőmérséklet kevéssel 
emelkedett és a tenger parton, meg a Dunántúl 
előfordult kevés csapadék is.

Prognózis a következő 24 órára : A hőmérséklet 
emelkedésével és a felhőzet növekedésével Nyuga­
ton, még Délén helyenkint havazás várható.
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Florenez .................... ti*j*5 + 52 \v 2 4 1 6 5
Kóma.................... . 61*7 + 8-2 K 3 4 6 13 8Nápoly . .................. 61-1 4-11-8 NS 0 3 10 14 13
Brindisi ................. 6l 6 4-10 5 w 2 S3 íG 9
Palermo................. 63.1 -j-l5*ti sW 4 í 21 11Malta — — _ — -

Epyeteml könyvtár 9—12 és d. a 3—8 óráig.
A statisztika/ hivatal könyvtára és térképgyűjteménye 

nyitva 10—1 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1902. Péntek, november 21-én.

BL KIS. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ

Nincs előadás.

vígszínház.

Louts.
Bohózat 4 felvonásban. írta : 
Pierro Veber. Fordította: Hol­

tai Jenő.
Személyek:

Dupont 
Cas Lilian 
FrancoLin 
BaburonBru
Loute
Des Echangu- 

ettené 
Kentje
Marchaisonnó
Antoine

Góth 9. 
Hegedűs Gy. 

Tanay F. 
Szerémy Z. 
Vendrei F. 
Varsányi 1.

Hunyady M. 
Nóg ády J. 
Nikó L 
Bárdi Ö.

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, 3 — dél 
W .-= nyűgöt, felhőzet : 0 — egeszen derüli, 1 = töbfrnvirc de­
rült, 2 — részben felhős, 3 ss többnyire borult. 4 ~ ereszen hr>- 
rult, @ ä eső, "X-hó, = kód, ~ zivatar. *

Színház;« k h<‘ti isiit^<»va
■ m 4K«£3I

h)1 Nemzeti Vígszínház Népszínház e/'ínht? 
Oper.ihiiz | színház b r ! színház

Szombat
i A jövevény j 

A nürnbergi I
meste dalnok A nyolcadik pont! Louto A hll Nüemancipáció

Uránia

A háaora

Vasárnap
IEndre • - Johana (. - kon s izeit 

Afrikai nö ! A jövevény j vőlegény 
j A nyolcadik ponti Loute

Niobe
A Ilit

B. A L. E. K.

Nóemancipáció
A hábo ru

Napirend
Péntek, november 21.

Kezdete I|1 8 órakor,

NÉPSZÍNHÁZ

Casanova.
Regényes nagy op er ette 3 fel­
vonásban. Zenéjét szeriette: 

Barna Izsó. 
Személyek :

A sátán Szirmai
A felesége Ktiry K.
Bonaparte Kovács M.
Barbarina Harmath !.
Tonina Delliné S.
Lucy Kápolnai L
< manóra Jakab gyárai 
Mózes Szirmai
hia Küry K.
Stella Harmath I.

Kezdete 7 órakor.

A jövevények.
Dtáaru 3 felvoniiban. Irto; 

Jakub Ö iün. 
Szcmólyek :

Po.nonkos Artai Szacsvay 
tizahó Zoltán Mihalyü 
TorLágyí Sándor Molnár
Eäztor 
Plíbánoa 
Lti-dy Kálmán 
Bake György 
Evaliu
Szeghi László 
Márton Eudrs 
Feri

Cs. Alszeghy I. 
Gál 
Beregi 
űabánvf 
Rákosi S 
Dezső 
Naday B. 
Rózsahegyi

Utána
A nyolezadik pont.

Vi/játék I. felvonásban. írta : 
31 arger Fordította Szeruahaiyt 

Kálmán.
Személyek ;

Dufcrend Gál
SanLenis Julin Delli E.
Gérard Ráülj Császár
Róza Nagy í.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Nöernancipáció.

Énekes bohóság 3 felvonásban. 
Irta: Szigeti József Zenéjét 

szerzetté Serly Lajos. 
Személyek:

Bátor! Áliháiy Szilágyi V.
Gerőfl Jáncs Mátrai Ja
Flóra Pálrnay í.
Árpád RáthonyiÁ.
Kaczér Tamáfl Foragó 
Keilinger Nép Sziklai K.
Verebes Deli; L,
Csonka Giréth Á

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA,
A háború.

Kezdete 8 órakor

kath. B. A. 
8.) Mihály, - 

G óm 5V p, 
este nyugszik

Kaptár: Péntek, coypmbHr 5?l-ón. Rém. 
bemut. Jol i' — Görög őrös* (nov'.
Zsidó Marcbescbvan 21. — Nap kel
nyugszik 4 órakor, lloíd kel 10 óra 40 p.
ÍJ órakor délben

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4—5 óráig.
A kf'ftviselohaz elnöke fogad délelőtt 9 10 óra g.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

\ órakor.
Bemutató előadás a Nemzett Színházban kezdete 7 órakor.
A hii főpróba a a népszínházban délelőtt 10 mkur.
UtóeLeuőrzési *zemle a közöshadseregnél az 1900—1901- 

ben a 32-tk gyalogezredhez besorozottakkal a houvedségnél 
az eUö gyalogezredhez D90 1891 bet besorozott tartaleko- 
» o ií k a 1

A műcsarnok téli kiállítása nyi 
1 ko* bel • pödij mellett

Nemzeti Muzeum : ásványtár nyitva d. e. í>—-1 óráig.
Országos képtár Akadémiában d. e. 9—1 óráig
7e' hnoiógiai ipartnuzeum d. e 9-1 óráig.
Mezőgazda sági múzeum (Kerepeei-ut 7ü. ez.) 2—1 óráig.
h er sk‘ ‘JeJmi n.uzeum l. városligeti iparcearnukban d. e. 

9—1 óláig.
Szabadalmi levéltár (Erz éber-kömt 19.) d e 9—1 óráig.
Goethe-szn/.fi az Akadémiában d. e. 10—12 óráig.
Aluzeun.i kouvvt&r 9 1 ómig.
Akadémiai kony\ tár nyitva 3—7 óráig

reggel 9—4 óráig

ÓVÁROSI ARFEÜM
Waidmann imra ígaryató.

Nagymező utcza 17.

fjC$r Ma és minden esta:
A hárem k^iandja

Linke Pal operettje.

'Tsirkn színpad
Bohózat egy fölolvasasbnn Irta: Jean Louis, 

9 maayarositotta Heltal Hugó,

E||eli támadás
némajá ék Paul Martlnetti-től. stb.

Az elöatlaks 8 orakorezdőriik.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
hlek czigányzenekara hangversenyez.

SnWUflWJIK

bistSapc-.-.ti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. november 20

Ä) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Utolsó árf.
BHTE5CP,? PIRÓK ár1-

érték h*.
ERTESPAf-mOK

Utolsó arf. i 1
—, — f-r I:pen?. I áru I (
kor -érv-khinl

BUTÉKPAPIBOK
V tolsó árf.

■ r- áru
ko . értékben

ű Kisbirtokosuk orsz földhil. .-4 ved,frt.v k.1 
M n * 601/, „ - 7 -
41/,! , 9 9 RV'Va m frtDan |
-$ Magy. agrár- ésjir.-bp.ck rt Aylokőtvényekj 
4'/t „ „ B lá-aiiékjegy vf. IU2*/,
*‘/i , „ . záloglevél ... ... »-j
41/, M ált. k ŐH7-b,rf .els.ki:*v .41 évi e luufrunk.-éntj 
4Mi-.gyai foldhiieiintézet ........ . furintban!

lOV.óvi IU3.ÖI 
10: 5cI 103.*,' 
100 251 101.Hő 
96.50 97.ÖU

10V. 1 101.
100 251 101.25

Búza 76 ” 78 79 80 81

Tiazavidéki............... ___ 1 __ __ __
uj ____ I — — — 7 70 7 90 7 75 3 - 7 85 8 05 8 - 8 20

Fejérniegyel............. — — — ----- — — — — — — — —
új ------ i — 7 65 7 75 7 70 7 85 7 7C 7 95 7 fe‘0 8 — 7 95 8 15

Le='.vidéki ............... -- 1 — — —
,, új 7 60 7 70 7 70 7S5 7 75 7 90 7 75 7 95 7 85 8 — 8 — 8 lő

Bánsági ..................... ------I — — — — — — — — — —
áj 7 40 1 7 60 7 60 7 70 7 75 7 85 7 80 7 90 — — —

Bácskai ... ...............
„ ój 7 65 1 7 80 7 75 7 90 7 90 7 95 ""

Származás, nem es minőség
Árfolyam

Róza

Árpa

Elsőrendű.................... .
Közópminöségü .........

i Tau» i. r y clsörendd...............
r másodrendű .......

... 1 Sürfőzé re tii»Z8vidékl................
p feisö-magyarországi
„ dunántúli ................

kor. -tói kor.-lg

G.G0
6.40

Elsőrendű.....................
K ö/é ; minós<*gü.........
Belföldi új

5.80
6 55 
6.40 

Ü GO
Tengeri .............. Cinquantio

Fehér .........

Repose Káposzta ................
Bánság. .................

1C.~

C.7ó
6.60
5.90
5.óo

G.65
6.5C

li.To"

1U.50

b) Határidőre.
Arf «lytom

Hat* rídd i pénz áru

Bflhg*yar búza 1902 ott.
—.—

JBnaa — ... — ...
1902 máj ne ... 
1902 okt iber 
190:. apri.iH ... 7.66 7.G7

Hoz» ....................... 1902 októbei 
,903 április .. 6.65 6.66

Tengeri ................

1909 június ... 
1902 au uattuf
1902 vkt.
1903 májú* ... 5.80 5.81

íab ......................
-

1902 október
1903 április ... 6.37 6.38

KApoevt *rf*po*e V‘08 augusztus 11.9* 12.

II. Különféle termények (készáru).

Ii.gyen hordó 
60 kiiogrammoakéat

Származás, nem ée rninóse«

50 kilogrammonként

Disznózsír
I Budapesti 
I Vidéki ...

Árfolyam
nénz áru
65.- 65.50

Szalonna.

Magyar, lógehs/dritolt, vidéki ..

Í Városi, légenszáritott, 4 darabos
,, M ® -•

I Flístölt ...............................................

58 50 
64.50

Zsákkal egylilt,
göngvsuly, tiszta suiy helyett.

Minőség 500 grainn ónként.

__ 50 l.iiognimriioui. i.t-

Szilva ... — — --- —

Ingyen f.c.do 
5c ivdogia—úrnőnként Szilvaiz

Boszniai, 19ÍJ2. ovi s. vkvány-niinösvg ...
,1 >. 100 darabos ........
,, „ 66 ,

Szerbiai, 19U2. < vi szokvány-minőség ...
„ ,, 10U dajahod ..............

.. 85 ,, .............. .
Szlavóniai ..
Szerbiai.......

60 kilogrammonként Heremag
Luczema magyar 1902. évi
Lóhere aproszemü 1902. ,,

„ középszemU 1902. „
nagys/eim- I9Q2. ,

B) E t é k t ő z 8

41 évit 98.50
60 ... ... *. ••• 97 30
68 ... 89 —
s7.ab.és :aiajjav frt. 97.40

JtV Ő’-T1/, évre frtban 99 75
* 50 n »
« 60 „ vf. 105% 9G.—

......... frtban 100.25
50 évre

................ frtban
100.75 
97 25

" 60 évre 1 sorozó
I ' 60 „ ... -
„ „ közs.kötv. 6U „ írtban

„ 50 „ ...........
60 „ írtban

’ ’ ” * .50 „vf. 110«/, „
* " „ 60 n 100 ír s kent

. „ nyeremény kötvények írtban
o-etrák felülbely« g/óh «,

- nyeremény külv 200k.dbokj
ü " „ 2000 „ „ !

M.orez kőzt>. takarékpénztár 40 evre írtban
f>U ............

Ozp jelzálugb. 1—3.,9 10. ^ib.,
4»/a t y t 4.. 5. klbucdátúj
*•/.!’;, II ” II kö»égi kötv...

4 I n ,, ,, n v -M I
5 !<>r»zágos kÖ7p. hitelszövetkezeti kötvények, 
4 |Onztr.-mngvar bank 40-*/, evre ... ... Irtbaü
4 , ,, 50 , ........... n
4*/,í Pesti hazai első takarékp .Köziégi kötv. .
4 ,, írtban
*i/s' *' ’’ fl záiugieveiek 5U évre,

4*/,ÍPesti magy. keresk. bank ... írtban v. kor.

41 / M '! !* ” kőzs. k.óOi/aévre!
j.'........................... „ vf.llu«/,frt.V* •’ n ’ ” 60 év e* ...j
4 ” ” „ „ 105%...!* ,, ff M 1> *•

b) Viilékl ee külföldi Intézetek

kibocsátásai.
Albina takarék-6?bitéijnl. ... ... írtban

5 Aradi púig lakr.rékpenvl. 40 évre ,,
el. n . 4» -

g na «1 ti ••• n
4*/s Aradmegyeitakavekpénzrar....................... ,
6 Kusuyik bor zegov szál o»z. bank 20 évre
ó I , , . o » 80 „
í'/s Debreczeni első takarékp.................. u-tban
5 ÍEi.lélyi magyar Jelzilogbank 40 évre „
4% r » » 40 «
4% Hvrvit-.zmv. orsz. lelziletbaLk ........... „
4'/s! „ „ , Utas. kötv. „
6 ‘Nagysveb. alt. tkpt.31‘/3 évre vi.szaß/ 110% „
5 1, , „ 40 , - 106%,5 í , , 40 „ Ili kib.frt. v. kor.
4%i " „ „ 86 „ IV. kibocsátás
ö 1 Nagyszebeni foiubtieliiit. ... ... ... fiiban
*v,:‘ „ a ;;; ;;; ;;; "
41/ 8 ” VI. ki bocs át a ...
3 a|osztrák földbiielint nyeieinény-kötv. frtban 
5 -Temesvári takarékpénztár .......... ,

41/* e e 40 evre G sorozat

97 Ib 
97 _>5; 

lOü.lő 
lOO.dO 
97.— 

100.50

101.- 
92.50 
94 ŐU 
$#4.40 
99.

■5- I
ÉKTEKPAPIROK

Lítoino arf.

ä-5pénz 1 ftru
korona éri * -

Utol-ó aif
ÉRTÉKPAFIPOK

korona ért

Az I—IV. alatt jegvz értékpap. árfolyama 
100 kor. ként érlend >t ba koronára, o é. re 
x agv ezü -tre -ko! " -9 frt.-k-QL, ba HiHiiy-,

I -rt. ra vag» pen. p- z re nz>:.; 100 mái kán­
ként, ba má.k>,ra sz. I: 100 frankonként,' 

ba frankra szól.

I. Áliamadooeág.

a Mfigybr é^amndaaiág.
Aranyj.iradt H . 100 600, 1000 arao>ttt. névért 

ilrboknaii. .(iomeires 50 aranyt'rt.-onke.'t 
í Aranvjár., io 0OO aranyforint névért «lara- 

bokbi.n, adómén le.-, 5(t aranyié« inionként 
Aranyjarud , adom., 50ar. fiiként, no?, köz. 
Ko«onaerteku jara«lék, adúuientes ...............

» » n ••• "*
* » „ nov. koz.

r , nov. vég.
1M7' . kel. vas.államk ar. frtban 50ar. írtként 

4‘ , 18>9. ai !arn vas arm y k , adóin., 50 ar írtként
41., l*j. évi allamva-iuii eziiarkolcsön, a-lóm. 
8 am köles a va k«í>u ezé íjára, aran,.adóm
— Ih70 évi nyer. öle ön, IO»1 frt. drb — r^OOK. 
«— lh70. évi nyer.-^«»lc.s„ 54» frtos drb. =100 K.

41/, re^i.le kártalanitási k* tveu> ad m.
41/, Hor^át-szldVOL kárai, kötvény a .on.entes 

% iMagyar fjldtebermeut kötvény adón.enLes 
4 Horv ár-zlavoo „ s í.
4 (Ti-zal éssz egedinyer -kölcsön, adóra., iJO'f K, 

4s;ie Hurvát-szlavón jelz. foldvaltságikótvény...|

120*45 120.9Ű

120.46 120 95
90.10
9/ 65

97Í60

86.- 
199 
199.—

100.50 
97 ÓC 
98.-

156 — 
100.76

97.7b

101.óo 
98 50 
99. 

168.
101.75

bj Osztrák álumaa *i ig.

Egyesített Járadék papírban, febr.—aug. ...
n n máj uw........

” ezüstben, jan— jul.........
" " n ápr.-okt.........

Aranyjár., átlóm., arany frtban ö0 ar. ínként
Kuronaórtékti járadék ..............  .....................
Abarosorsj. 1854. évből, 260 írt p. p. 60

fri p. p fiiként.................. ..........................
Államsorsj. I860, évből 6‘ 0 fr. o. é. = 1000 K.

, IW. n 100 ... =
„ 1864 , 100 „ . . = A,a .
. 1864. . 60 , „ . = »00 ,

II. Más kdzkolcsönök.
Bőig áliamv. zíilouk., arauyban, 50ar. írtként 

itio-nyákTterc/e^ov. or.z. köles. 1895,évl'öi 
4’/, Bü-uyák-liezezegov. oraz vaauiik. 1811H évből
*V. n . . . a ‘«S »
4'/, Budápeat az.-füv. kölc.öne, adéiu. írtban 

Tem.-bégavölg} ivizszabalyozá.i társ. áölca.
Ili Záloglevelek közáölctön-kdív. 

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
4% Belvárosi takarékpénalár ré.zvéuytárh,— — 
4% Egyes, bpe.ti föv. tpénztár ínban v. kur.-ban
4 » * . .
0 Egye*. íéglaéa czi-mcn. gyár rt. ol.öbba kötv. 
4%, Ganz éa társa vasöntöde ée eépgyár rt. k.-kötv.

100.75'
1U0.7Ó
100.60Í
100.56
lz I 50,
too. —'
181.-I

15 ) 56 
188.— 
253.—
253.-

107.— 
93.— 
99 50 
99.30 

100.- 
95.75 
97.50

100 50 
!OU.76 

9Ü.50 
102.— 
190.—

101.25
101 2 
Ilii — 
101.— 
121 5
100.50
185-
162.51 
185.— 
257— 
257—

108—
91.

1011.50
100.30
101 —
96.25 
98 5(1

101.50 
101 T- 
97.6C 

103.
101 —

IV Elsőbbségi kötvények.
4</. '.driamagv. kir. lengvrhajóz rt. írtban
4 .Budapesti közúti vasp. iarsa.ag ...................
4 vil’.am. vaioii va»u; lészvónytár-.
4 ÍBudape.* pécsi vasul........................... írtban
4 Deli vasul n b mái kában, 100 niárk.-kéut. 

1900. «-vi kiuochát luu frau űkéui
El" ó c.x.Vlr. »zab dunago/.Lajó/K Uai -. frtban 
Kadsa-oderbergi Vad»' 188H .. .. p

„ ititi9.ar.-ban, 100 mark
e 1891............  írtban

* ^ lß91.ar.-ban,li'Cmark
s n o /tr-vonal Ibiid frtban

4*/a Magyar folyara- é. tengerhuióea<i reazv. t.
5 Magy-gácHorazági vasút I. kibo..eáias írtban
5 w “f » »
4 e ezilsi...........
6 Magy. nyugoti v.íszfvár-gvór-grácai vonal)
5 r ;b74 k:b CMátab........
4l/y M "vasúti elh.UölcH.Ler c/élt a,ar„, 100 mi kként 
4 !Osztr m.allamv.,l88S iü >.nvhan 1 o ii.mként
3 w x.k'b.1889, , 100 firkKént
41/, Torontáli helyi érdekű vad utak ...................

102.

101.—! 10‘2 
99 40i kuu.40 
9ó.—j 97.- 
tiü 75j 97.« 

105—j 107.-

Oszt. 
19 a. 
évre

20
3 6-40 

7.50

Az V—XIV. alatt jegyvett értékpapírok 
árfolyama drboozéut koronában értozdó

V. Bankok részvényei
Befizetés

An>oVosztrák bank........... ................... 940
Bpentt bank egyesület részvénytársaság íC
Első magyar íparbank ...........    8úU
Fiumei hitelbank ................................... 16U
Budapesti giró- éa penztár-egylet ... 200u

99 —1 
117.Ű0; 
96 60 

117 601 
99 60| 

lU0.—j 
108. Hő 
iüB.Zú' 
97.oOÍ 

106.25' 
108.25

96.25

269..
90.

Ülő.-
140.—

íou. —
118 ói. 
99 6l. 

118.50 
100. Öt! 
IG1.~ 
109. Z: 
ÁU9.-. 

ÜÖ.Ö-, 
1UU.»:Ö 
luu. C

97.25

10 ,Hazai bmk-rcs/vénytánasáv ........... 2V0 2l0.- ;
Hermes magyar áltaianos váltóOzlet rt. ívO 200.—

!Murvát kereskedelmi bank ..................  240 ——;
Morvát Ipszamitulé t>aa< ................... 4U0 —.— j

IMorvát szlavón országos jelzálogbank 200 234 
Magy. agrár s ,ái aduk bank réezv.-t. 4ü0, 4

jMagyar általános hitelbank ..........  400
nn e nov. köz. iUO, 699 60

.Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 200
• 9 9 9 „ 9 nov. köz.2001 19.—
'Magyar jelzáloghitel! ank .................. 240 —. -

„ „ ... nov. köz. 2U0, 465
Magyar kereskedelmi részvény társaság 4(,0 405. - 
M kir. szab. oaztálvsor^játúk r.-tárn 500,1680.
Magyar ieazamitoló én pénzváltó t ank 4<iOj

„ „ . , nov. k. 400 440.—
Magyar fakarékp. közp.jelzálog-uankia lvOV! 995.

i'>aZtrak hitelintézet ... ................ d2ú|
„ r ........... nov. v. 3^" 603 50,

• Osztrák-magyar oank ...........................14U0 lüóő.
Besri magyar kereskedelmi bank ... lOUU 25oO.—

:Unionbank w ........................... 4UU 026.—

i 235 
í 430.-

! *
‘ 21.-

466 - 
470. 

1660 —

, C64 - 
1565.-

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
12 Belvárosi takarékpénztár .. .........

Bml nest III. kerületi tak -írékpéuztár 
Bu'l«tp<‘tt erzsóuetvaro-si tíkarekpónzt. 
Bpesti takarékp. éa ur z /á ughöl rt 
■'gy -tUt bpesti fővárosi lakarékpénzt. 
Magyar alialauos takarékpénztár 
Magyar vrsz. központi ukarékpenztár 
Festr h«izai első lakarékpénzt:'r-egye.

206.— 208.-

193,—j 1% 
403—, 406

6u0 2220 - 222a—
5no{ 570.-1 573 
600041 i. 1425 

2000 16850- lóOC

20

VII. Biztosító társaságok részv.
Be ai biztositó «ársaaug .........................  400
Becsi elet- és járadék biztosi tó intézet 40v 
klsu magyar atiaiá. os blztositd tara. 2000 
„FuncicieS pesti l.iztoaitó iniezet ... i 
Magyar jog- cs v í>zonibiztuhitó rt. ... !<
„Neuizeu“ baleset biz ositó részvényt. í 
Pannónia viszonybiztuaitó intuzet ... t

Vili Gőzmalmok részvényéi.
Concordia gőz ma lom részvénytársaság 
Eiió budapesti gőzmalom részvényt.
iLrzséhet-gőzmalom lár-a-'ág...................
Luiza-guzmaiom részvénytársaság
Pesti hengvrmaluiu-iarsa.i&g ... ...........
Pesti molnár , és sülök gőzmalom rt. 
Pesti Viciuria-gozmalora ...................

IX. Bányák és téglagyárak
részvényei.

Budapest azentlőrinczl téglagyár
— -Kgye.-iuU tég a- es czemeutgvár rt. ... 
10 !fj- zakmagyaf. eg>ea. k- szénu. és iparv.
10 iHrtZt.-rgom «zánzvári kö^zeubanya rT.
14 ■ l’v.Uömagya orsz. ba vnés kobómü rt
— .István“ (ég agyar 1 észvén^taiayság ...
11 Kia.sebe'i grániikóbáti\ ák r-:»/vi. ...

Kőbányai gözteglugvát rés/.vény tára.
15 Kohzeniitinya é» téglái: ár részvényt.
— Le iraer rakoai tégia.yur részvényt.
0 Magnezit-ipar részvényiái»asag .........

— ;Magyar asphalt részvénytársaság
10 (Magyar általános köszénbánva rt. ...
— iMagvar kerámiái gyát részven társ. 
32 jSaigótaijáui köazéwbánya részvényt.

V Újlaki tégla- éa mészégető részvényt.

X. Vasművek és gépgyárak réazv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubius-Scboenicben llartmana féle

hajó rt. .........................................
Fegyver- é<* gépgyár rés zvénytársaság 
Uanz es tarsa vasöntöde rt elsöbba. 
Magyar belga fémipargyár rt. elsr bbs. 
Magyar waggon- éa gépgyár részvényt.
Nadrág! vasipar-lár*ulat...........
nN icboltiunu-gépgvár réozvényta/saság 
Himamurány-aalgótaijául v&s.’nü rt. ...

a 9 &ué vág.
Schlick,féle vasöntöde éa gépgyár ... 
TendloÉf és Dittricb gépgyár részvényt. 
XVeitzner J. gép-, waggougyar rt.

200 ISO.- 190.-
őoO 1025. - 1060—
4UO 410. - 120
320 216. 220.-
800 779. 789.—
4-; o 405.— 415.—
3u0 355.— 365.—

20 300.— 305.-
200 —.— —.—
2UU 199.— 202.-
2ot) 195. - 198.—
20U 269 — 274.—
200 50.— 60.—
2« O 260 — 265 -
321) 730. - 750.—
20 355 — 3GU.—

200 150.—
200
200 17C.— 175. —
200 243.— 245.—
L'Ov 90. 9G.—
2ö0 515.- 5ió.—
209 190.— 195 —

12'

17 0

80

XI. Könyvnyomdák részvényei.
rAthenaeum" irodalmi én nyo< dal rt.
Ft anklin-társulat .. ... ..........
„Pallas- irodalmi és nyomdai ré 
Pesti Löuy vny umda-részveny társ

XII. Különféle vállalatok részv.
Alta'ános waggonköIcBönzó részvényt. 
nAp 11-6“ Löolajfincmitó-gyár részvt.
Baotlm féle vegyi-gyáruk részvényt. ...
Bihar szilágyi olajipar ré zvénylárs.
Bras.ói cellnlose gyár részvényiárs....
Budapesti általános villamossági rt.
KlsÖ magvar betűöntődé részvénytira.
E ső magyar gyapjumoeő és bízom- rt.
Első magyar részvényeerfiízöd# 600;2200.— 2250.-—

20U1 190.— 195 —

Iá0 120.- 130.—
200
8U0|209í — 21CU.-
2« u
200 860.— 360.—
400 —.—
200 170 — isu.—
200
200 460 35 465.75
400 260. - 270.—
2«i0 189.— 190.--
300 13Ü.— 140.—

200 180.- 125.-
300 490 — 500.-
4(io

JOUO -660.— 2700-

r.

400 633.— 655.-
200
500 1279.— 1290.-
200 210.- 220.-
20' 810.— 820.—
200 263 — 265.-
200 220.— 230.-
400 610.— 630.—

td

40

Eli-» magyar sertéshizlaló részvényt. 400 425.- 
Ehö Liagyd,r szilloda részvön társaság 16U 47V.~ 
E.iő pesti »pódium- éi en\vgyár r. t. ivQ 320.- 
Fiumei rizibámolóéfi rizskemenyitóg> ar 1%" 2740. - 
(Gschwindt-féle szeszgyár — — — 400 b70.-
; „Hungária“ műi ragya- ee kénsavgyár 20«;, 22<J.- 
Kabelgy fr-ré-^zvénytarsagag — 400 —-
Kot.anyai polgári serfoző-részvényt. 2C0Í 199 - 
Magyar c ukoripar részvénytársaság 12UV 1340.- 

;Magyar fém és lámpa-arugvár r. t — 2u0| 250.-
Magyar gazizzófény részvénytársaság 200; *92,- 
jMagyar ru.gyaniaárti g,ar részvényt * ‘ d.iO.- 
Magyar vasúti forgalmi részvénytar 20Cj 375.- 

jMagyar viiiamoss&gi részvénytársaság 200- 252.- 
i Mezőgazdasági ipar-részvénytársanig 4€o — -
!Nagyszebeni vi.lamosraü ré zvenyiars. tUUU; öáU.- 
iNemzetközi vülaraossági társaság — 40'’ 490
iNem/.etkö, i wag^onkö c^öu/ó r. t. — 4 0 úbU.-
jPeppei Lipót faipar réizvenytaraaság 4 v —. 
Szegedi k o lerfon gyár részveny.ais. 4( 1 603,- 

j.Szis/eki tárházak részvéuyiarsasag — 14U —.-
jTeleíun liirmou ó részvénytársaság — 100 —.-
' iöiökbirodalmi doLányegyeaárua. r. t. 49* Ö2d.-

XIII. Közlekedési vállalatok.

202 -
- 1380- 
■i 8i5 - 

500.-

900—
495.-
606.-

30 Adriai m. hír. tengerbajúziii rcavt. $00 
Aradi és Csanádi egyes. «as*it rt turzsr» 200 
Buja zumbor-ujvi íeki b. é. rt. eleóbbs r 2U0 
(Barcs pákraczi va.iut elsőbbiégi réazv. 400 
Budupeati közúti vaspálya-társ — — 200

n n » oov. köz. 30u
I , , „ élvezeti jegy
Budapesti villamos városr vasat r. t. 2U

« e 9 r v c;V* J-
Budapest-azeiitlörin« zi h. é. vil). v. rt, *00 
Bnd/.peat-ujpe-ii-rákoepalutai vili, v. rt. Í0o 
Uebroczen-Tajducáuáai b. e v. els. r. 2óo 
Deli vasat — — — — — 480

1 n „ — - - nov. vég. 480'
‘Első cs. k. szab dunagözhajózabi t. ÍOÓU 
'44ölniczvö)gyt vasul rt elsúbba. rvszv. 200 
Kaa-a vderbergi va»ui — — — 4UU
Karsa-tornai helyiérdekű v. els. r 40t 
Magyar folyam- éa tengerhajózási r$. 20«1
Mayyar-g&eso:szagi vasút .................. 400
Magyar helyi érdekű vasutak réezvt. 400
Magyar nyugoti vasul ........... M ... 4-0

'Máramarvsi sóvasut elsőbbségi réazv. 30C 
e „ törzs-részvényea 2t0v>
, , 15 „ 200

Marovvásárbely-szaszrégé-ni v. als. r. 20t- 
Oriente magyar tengerbajó -ási reszv.
O i ítrak-magyar aliamvaaut ................... 4^0

„ „ nov. vég. 4hd
Pé;s-barc8Í vaaut ........................... .. 400
Sz>nt lorincz Bzlátiua-nas. h. é. v. e. r. 2i)U 
Temttvár-módoai helyi é. v. rí. els. r. 200

432.—

402 —
ölű! — 
400.- 
327 6V 
115 —

t5ű!-

433.-

LáOU.—

698.75
441,

150^

XIV. Sorsjegy*.

Bazilika-sorBjegy ... ........... ................... í
e oaztrák feLüibéivegiésáel
n nyeremény-jegy ...........

Bécsvárosi nyereraén> kölceuo 1374. évből 
Budavárosi sorsjegy ................* ................... j

fi O ..............* ........
9Jó szív* egyesületi sorsjegy ...................

„ n n „ oaaftrák felülb.
Magyar jelzátoghitelbank nyer* meny-jegy

Magyar vÖrös-keraszt-sorej2gy
tssztr. feib.

e fi osTtt. felülb.I
, fi nyerem. Jegy

Olasz vörö5-kereszt-sor#jegy ................
§ fi osztr. fefiSlfcély.

Oa trak föl ■’hitelintézet nyeremény-j ^igy ... 
lOsztrák vörös kereszt-sorsiegy ... ...!
Osztrák bitelintezeif sorsjegy  ................. 1
Palti'y-sorsjfgy ................................................... |
Szerbiai nyer.-k.,100 frankonként(2#/0 knmvtl 

, . , s (IM^aulSj

XV. Pénznemek.
1

. »ni k3r- .
„ „ „ . 8 forintos „
fi 20 frankos ............................ „
a 80 márkás ........... M ... s
fi török aranytira .................... n

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franozia bankjegy (100 frank) ...................
Olasz bankjegy (100 líra) ...........................
Papirrubel darabonként ................... ..........
Roi.'án '»ankjegy (100 lei) .......................... .
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (lába).

11.36 11.4!
11.26 11.31
18.06 19.11
19.06 18.11
23.41 23.49

116 90 117.10
55.20 95,45
95.16 95.40

2.52 2.53
94 60 95.--
90.50 91.50

6-0.—

310.—

434.-

405.—

611 — 
40ő.— 
328.50 
120.—
iöo!—

»35.—

1540.—

689 J25
*43.—

155.—

Amsterdam 100 bollndi forintért
Brüssel ... ... 100 frankért

^ Loudon ................. .
4 Német bankpiaczok
5 Olasz bankpiaczok
8 Paris ...................
4f/a Svájci bankpiaczok 
41/* Szentpétervár I

10 sterlingért 
100 márkáért 
100 líráért ... 
100 frankért
ltO „
100 rubelért

197.2C; 197.ÓO

... 289.12- 939Í52 
, 116.32 117 líi 

65.15!
9- i7 
95 Cíj 

, 253.lói

96.40 
95.67 
95 26

866J6
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& EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 21. 19Ó2,
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó Áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
istexa 6. sz.

Sydney F,
Miért ne/ii viszi keresztül 
a megbeszélt te*vet. Mie­
lőbbi találkozást kérek. Fiú 

11982

Bognár
Fiatal, nőtlen, szorgalmas, 
józan életű ajánlkozik ura­
dalomba. vagy nagyobo 
gazdaságba havi fizetésre! 
Vagy conven ióra. Czim: 
Balog István tiécsi-ut, 191 j 

14281

Paripa
kellemes mozgású, lovar- 

; dáoani lovaglásra tartás- 
díj fejében bérbe adó. Meg­
tekinthető: Bártfay ur- 

hüigynél Albertfalván Mar- 
gitiakban (Budafok elöiO

1431

Úri ember
irészére csinosan bereude- 

Okl gazda jzetf s?oKa kiadó, esetleg 
és szöiéss keres birtokot it^es ellátással. Király-u. 
perczent kezelésre; vagy I S7j"a?, *’S fi1)8 j
a/erény tiszti fizetés mel-! aJlü a*at^__  '__
lett mint ovadékíépes gaz-j 
datiszt keres állást. Nős,!
Keresztény, 15-ére gyakor-j
Jattal. Czim: G. Sz. Bag Igyérmekkertésznőket 
Pest-megye poste restan’e gyár és i émet honneokat

HevelSkeí,
ma-

^ E héten
Karácsonyi vásár!

Fehér és színes franczia batiszt mtrje 19 b. 
Dupla szeles leden noppée . . . . » 19 >
Kitűnő bársony velez barchet . . * 23 » 
í2u cm. széles skót szövet ...» QJ > 
2000 vég iegdivattmbh zihelln és Noppée 

homespun s különb zö, bámulatos 
szép gyapjúszövet mtrje 25 krtdl 1 forintig.

WEIMER HRTYÁS
női uivat á: uháza 41290,11

Budapest. V!., Ándrássy-ut 3. sz.

ä karácsonyi occasio
nagy mintagyüjteményét helyben és a vidékre 

kívánatra ingyen es bérment/e küldöm

Fiatal,
14291 ajánl, le kiismeretesen 
------Ilvez Keleti Ignátz tan rök-

Teljas

Petőfi kiadás

ügvröksége. nagymezö-ut-
czá 34 1427

4? óva:., msgyar alattvaló,!______ ]___________________
ki 12 esztendeig külföldön j 
mint műszaki mérnök mil-; 
ködött, kitűnő okmányok- j 
kai e,látva kívánkozik ha-; 
hájába Visszatérni és min:;1 körönéért. Kiadja az ,ATHK- 
-pitész rajzoló munka és j neum, r.-t.(n.erepesi-ut64. »7., 
íőnvvvtezető vagy képzet-] és c8? ott mlnt kunyv-
»légéhez. hasonló állást ke- j kereskedésben kapható.
res. B 15/éi és ír magva-: 
ml, nétae'ül, francziaul és!, 
románul. írásbeli ajánla-i. 
tok kéretnek Kenyérmező-|l. 
utcza 3:e Schulz Józsefhez j||

Bafcajaviíás
Első magyar játék baba- j 
o'ván Unt-ős Gusztáv, Ga- 
raí-alcza 15/B. 44779

Szőlőolíványck.

európai és amerikai gyöke- j 
:es és sima szőlő vesszők | 
dnom 6- és uj fehér borok ■ 
mérsékelt áron Csemege 
SZÖÜ5 5 kilcnkint 5 ko- 
fouáé t rendelhető Balogh 
Gyula szőlészetében Balaton 
rtenya. Árajánlattá' szol­
gálok. 1426.

Nézze meg
minden hölgy
a legdivatosabb és legol­
csóbb hajtü oldalfésil és 

pipere raktárt
WAGNER IKIKSA

Budapest, Kerepesi-ut 49.
44907

As egyes. tasaró<yáralt 
megbízta*;, h-gy muadóte- 
aliomenyultet r tat n elad 
t .m Ajaiiatoa lébat vas­
iig, eipuB-iiíbaatlen at- j 
stand mlnoa f-t*, oueleg 1 

8**10 ae. f-hw .6.1

lótakarókat

». Számos- * y>
Kitüntetés. VÓ

Festő
Vili.Hunyadi utcza 27

Telefon-'
sP 58 -83

"Budapestéi

n r NEMES/es CSALADt
£z:in ekek:

jEMkedisatések

5tecp kepekjavtiasa.
OLIAResSZENTKÉPEK.

M/nűé Kf*£ NFUj
A RC7KÉPEK, FESTMÉNYEK m

----- ________
SS ' "

T'"i

hosszú téli estiken szórakozást 
és gyönyört nyújt a 

X Phonorfinsoh

mely énekel, 
szava), zene- 

- v kart, pótol ég
|%: minden hang.

X ; SZCl! Íáls2-1-'■■im ti I

■«SB#

■Bai
;»M

Színházi díszletek I csukható szekrénynvel. mei
V SH7,*Í> dóval

Ara a?
W -Ideál«.

n;u„. .friph- 
nak díszes, 

ibráimal (felvevő és

|taa«Eá»nn iisA
ss^^aaenamu

lashaiió labdacsai 1
gSMOTHBHaHSHBHDBI

O Ml A*

% <6%c
aO^oX V

v ’ V* cV': co
q3

(MSUÜTsLLM to.» i»od .o.oüj.
E piiulák hasonló kémitményel'nél minden teli uteiben fel­

jebb becsülendrik ; montek minden : r nlmas anyagtól, az aliestl 
szervek tájainál legjobb eredménye vei ba«ználta;vaji, ejrengóorn 
hashajtók, vertiaztitásnsl: egy gyógyszer sum jobb a mellette 
oly ártalmatlan, mint e pilmák a
rJS.-' SZÉ^SZORÜLÁS
a r-gtObb hetegsHgek forrása el en. Czukrozotf külsejük végett 
meg gyermekek is t ivt- - en veszik,

gitf" E..-y ?ó p la 4t tarta’rnazó d>hox 30 fill., egy 
tekerő», mely 8 dovuAt, teíia: *20 pliulAt tartAlmax, 
o-ak 2 korún», 'j52^

__ _ UtAnzáfloktő] kal5n9sen óvakodjunk.
i*.fjYVf7.y,I?!}?*} U Vd» . K -rjiií; határozottan Neusteln Fülbp

B7in#; oz- g<! lylyei, hálótakarA 
nak Is alkalmai» t i aniellett bal 
latlan olc«ú. A) faj strapa barna, 
színes szegéllyel 146X190 jo 
minőség. Dambonk -nt K. 4. - 
B) faj h'ntótaktiró vörös ésaárga 
•uvval 146X190 Igen jó minőre? 
darabonként K 6 — C) fai 
doublé gyapjas u asagüak .ró 
két 9 inoen. sztirKO és sárim 
szegélyekkel 160X200 finom mt- 
nöség darabonként K 7 60 D 
faj, erftizde &■* bányászati takar ■ 
azíirke, kék izegelylvel 140X11,() 
alkalmas minőség darabonként, 
K 9.— E) faj, elsőren.ifl fek.-r- 
omnibusz-takaró 156X120 kivá ó 
tartós takardarabonként Ü. 960 
Szétküldés utánvettfl. Meg rém 
felelőklfo á-:talanulkicseréltetik 
Czim: Ru db kln M. W.eu, 

IX , Bitrgfasi« 3.

MÉHNER VILMOS könyvkiadóhivatalában (Franklln-Társ.) 
Budapesten, IV., Bgyetem-utcza 4. (földszinti, és nnnden 

hazai könyvkereskedésben megrendelhető:

A VADÁSZAT MESTERE.
Önképzö gyakorlati útmutatás a vadászat kedvelői számára.

Saját *s egy 50 éves vadász tapasztalataiból 
Ara baköivo 2 kor. irta: CSERSZ1LVÁSSY ÁKOS. Ara bekötve 2 kor.

A vadászat nem tartozik n kőzönségos, a divatos^ sportok közé, benne 
van — n mint szokás mondani a magyar ember vérében ép úgy, mint n lovag­
lás. Már »Wink is kiltlnö vadászok valának a gyakorlatban s u mai ifjú is, ha 
alkalma és tere van, Ezivesen körébe ragad,a a puskát a a kedvét a vadászattól

vadászat mestere* czimii könyvéi, a mei vböl megtanulhatja mindazokat 
elméleti szabályokat, melyeknek betanása mellett a vadászatot sikerrel 

és örömmel gyakorolhatja.

nikkelezeit tülvsém-1 50 kc o^a, 
IGIjn Un-miwnrili'' nagyobb alakú, híjlitott fedelű 

,.Atllia-rnöUOgrapü keménvfa-szekrénynyel 60kor 
4 hengerek bve .3 és 4 korona. Ires hengerek 

felvételekre 1 kor. 20 fW. és 1 kor. GO

Sternberg Ármin és Tesi/ért
es e# klr udvari hancszergyár

PHONOGRAPH-OSZTÁLYA 
Budapest VII.. Kerepesi ut 38. szám.

SlasziiiílÉ 
' tirasáíjí.

bútora h,

1

I re.kedelmi <ö vényezók.l. g védett eecmegjalnk 
Ialáírásunkkal vannak ellátva.

\-kd

!: I ?HNKfNÍIS3t t

Neustein Fülöp
I gvózvr.zertára n ,,Kz**nt Llput“ hor Bocs,
' piarkeng^eee 6. Főraktár M icvarország rés/.óre 
Tűrök József gyógy í7.«r:sra Budapest, VI., Klrály- 
eteza I2.,ts Andrássy-ut 20. Á'-'~

l.,

41717

m
SAB L2 rendes nagyság 70.— fill. 

Ű'OJEíABLEl középnagy 54.— fill 
DURABLE legkis-bb 44.— f, 1. 
ESP O 8 T rendes nagyság 45.— fill.

Magyar gyártmány, mesrendelhető a

„WURABLE“
» Magyar Gázizzófény Szövetkezetnél 
5 Budapest, VII. Kazinczy-n 53
3ürg6nycx.: Durable Budapest. Telefon 10—7fl.

jsl

IfrVPTlÖ’fiki
c ■ < J UÜ^UUI

(impotentia)
ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 

folytan legmelegebben ajánljuk

égiáiíapotoki

xz«:>
Ä fővárosi kölcsönös segély-egylet mint szövetkezetek

1902., évi deczenber hó 7-én vasárnap délelőtt 10 órakor
a szövetkezet helyiségében (Yll, Dob-utcza 72. szám alatl) tartandó

nyoiczadiit évireuielss kezgyölésére
Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévröl s a zárszámadások előterjesztése,
2. A feitigyelő-bizottság jelentése és határozat, a felmentvény megadása tárgyában.

.‘i. Az igazgatóság 6 tagjának választása.
4. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 3 póttagjának választása.

A felügyelő-bizottság és választmány díjazása.
G. A Közgyűlést ö nappal megelőzőleg az igazgatósághoz — legalább 10 tag aláírásával —1 netán 

benyújtott, indítványok tárgyalása.
Budapest. 19 2. november havában. Az igazgatóság.

Jegyzet. A tagsági igazolványok, melyek a közgyűlésen való részvételhez és a szavazati jog 
gyakorlásához okvetlenül szükségesek, a betéti könyv, részjegy vagv részjegy nyugia ieléte ellenében 
három nappal a közgyűlés előtt, azaz deczember hó 4-ig, a hivatalos Órák alatt adatnak ki a szövet­
kezel helyiségében.

perzsa szőnyegek, i« / I
garDitarák, függönyök, olajfestmények, •".•Hiárok, v Ü

feltűnő olcso árban kaphatók az állandó |
c r gp«i f $f> eh ,f7í .-J?IjSÁVBilutof-sc.ai Ili

Budapest, Ujvilág-uíoza
Telefonszám 17—77.

$

m
Tartozik e rer iívaaai g » s z a m Követel

pestvidéki tör.ény-
bzéfci bíró iüturiü

lm ^5e

W& FIGYELMÉBE! %
* \

Most, hogy a7 8szi esküdtszék! tárgyti&sok 
megkezdődtek, szintp Reikülö/lietotleQ taiiáco* 
adója minde n polgárnak, aki; esküdtnek behívnak,

7H17—ií fiAGY SÁtsDO« -----=
KÉZI KÖNYVE.

Ara @0 üllér

Áz Esküdtök és Esküdtbirák Könyve.
amely • rthr.V" n, rövidén és mégi-. Kimerito-n fel­
világosítja üt esküdtet kötelességeiről és Jogairól.
A könyv, a mely a Magyar könyvtár lo.->—lóö. 
száma, megrendelhet bármely könyv*

'kb : itereskedáebe — K.adja: ------------
'U 1
V Lam pel B. (Wodianei F, és Fiai) ^

C9. ób tir. udv. kúnyrkereske dése
^9^. iC8? ^

j hlrnares hydro-elektrotneraplal rendelő-intézetét

Budapest, Teiéz-kdrut 44., I. em.
Tapatiztait gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8—l-ig. délután 2—8-ig.

2iiyp ) (BORMj
I V- Vz

e««™»' F—=M; 6 .’Jt jb T "<» cN 3^ ** X
'■£"%**** v «raw< WW«f, ÉonWVuA#' <av«^ >•
l ^ J M 1H NER V! L II 0 R kOnyvHadóMvatalában 
^ (FKA.NKLU-TÄRSUIAT), Bu-J.-.p- len, jlV kefc,

Vagyon Korone j Koron-
1, Pénzkészlet 1011 12
! Váltó tárez i 699909.0 4
Kötvény kölcsönök
Pénziiiiú/ereknél elhelyezett

10468. -

tőkék 21116.2»
1 Adófok folyó azámlÁn 4578 84
R*:»/Jegyesek tartoaáss 
í-eltár

‘Ah/o leírás
ingitTlan mm

4314-83
bd2-tiCi

610 —

: f. 161.82
1 106055.3!»

1
! !

1

1

»■477*1.87

u

T v /t c r
Részjegy töke :
Tartaiek alap

1 Veaztesegl t.xr*a!ék alapok 
tilztuxiu.ki alapok 
Kvtáraulati töke :
V. óvtar.ulat
Xí-
VII. „
V1U. „
Takarékbetétek 
Vi^zle^zaroltolt váltók 
.felzálog kölcsön 
Hitelezők fol,ó «zárni an 

/Föl nem vett osztalék 
Átmeneti u-\-.ok 
Nyerő«-:g egyenleg 

/*> áthozut a múlt évről 
b) folyó évi ti»"*a pyergsi-jT_

Koroaa

91103.GS 
71‘«49 65 
G 170.15 
82640.—;

Korona

1499.04 
15H30.82

1018C0.— 
29»h4.84 
5423 49 
2342.-

2945^7.04

ING 00.24
3475-
1586.74

17420 4f

Magyar királyi államvasutak Uzietvez;,‘:.3ég h 
2845002 Id. szám. vár?1.

Pályázati hirdefmér,; >
(Fagzyu szállítása :ráht.;.

A magy. kir. államv suták nolozs- V. ü: 
i z.etó'sége az 1903. esetleg i9i-4—1905. évb-;. ?; 
jges faygyU szállítása iránt ezeune. ny 
j pályázatot, h'-rdet.

A szükséges mennyiség évente n gy 
kgt tesz ki.

Ezen mennyiség azonban i ! 'ir r~< 
lefnek csak megközelítő e.niráuyzaté1 ••'-P1" • 
o a száilitá-t elnyerő cr g köteles i-a 

Jár. államvasutak kolozsvári üz.iel v< rX ■ : r' 
j nótára a szükséghez ki :iest. ezen r • r.u ,.- ■ i 
0 a-al többet, vagy kevesebbet szállítani.

A szállítás a 12229; 90. sziai airV'i 
é^ a faygy>i sr.állitására vonritkc 
alatt kiadott különleges száii.'.asi .

I ajánlati tárgyalásnál elfogadót! it.iu . 
i közlendő.

Ezen feltételek a magy. 1: r. á 
! összes üzlet vezet .ségeinél a 'nva-alos 
u.poi.ként megtekialhfy■ k, vagy a 

j I at vány t árn ál a m.< illa pilot ár 
mel ett megszerezheti megjegyezi

1ÜG0

99£fi

•:kbe

Kgyetem-ulcza 4. -7.) u- miit'li n hazn 
'.eresLedésben megr. ndjjlbet«.

könyv-

»<
' é’/,, R„dr^

<k2£Z23S&:

' 6 •. -j>

4r™

j(j (IOÖ
’\ MAGYAR NEMZETI DAL
*/ 8ZAVALVÁNY0K ÉS DALOK GYŰJTEMÉNYE.

Negyedik javított és bő.itett kiadás.
X b A nagy rr .-. /v anyagvilágunué a virág, — 

3Zel:emv.lä[r ;'. 'k pedig a dal a legfőbb eke. A 
b.-/ ,. : b . /da r í elveszti mogorvaságát,

? 8 mihelyt •■:/}* - ai vii.-'/ot fedezett fel raj ti sze- 
\ j műnk. A ii-gbánat-:: abb szív rögtön megkörmyeb- 
v bül, milif-ty*. 1 meg a kebel húrjait. A

nemzetek természetét, j eil ein ét: a
' I ... érzi
X ] dal L i k: ... /, 1. /fiiibben: u • ;*pek mult- B / ■>
v j-di áö I : a /al őrzi Ive uvú/b; a szabad- vn/l' 
aX ía I

' 8 leghathiiV-.' . ♦ \ „Hazádnak rendüleLentll" |lx?y
oltárt l:: •t‘ • .- en v hon porát)"!. A „RA- |/i
kóczr 1 : l, i haj !e a uv Cuség forrását V?/!'
i> >!teti . len leli - ' ke1 A „Talpra rtr:- j
í’/vr, hi a h;za!u l:e»ürik.be adja a nemzeti I

Kj 
kJ

Az fizlétóv kezdsten volt 
Belépett üzletév folyamán

Kilépett az Uzlptév folyama 
Maradt az (izletév végén

f.93 Víg ?.MS tirJetrészizel
903 w 1037 >

695 tag Zíí (y ÜAlr-tré-iZszoi
,tgO „ 960
7i'tj '.i-£ Ó645 üzleti« >’eZdt

Az üzletiv kezdetén volt r49 tagl9f>9ré87legy„TyellO*'-«dOkor. 
A üzleté? folyatnád helépett 45 ^ 7'» r 7500 „

-1 m,< 11L« rcr.zjegTgyfcril340«Jk.:r
Kilépett <iz urL'tév folyamán 7/ - ili;
Maradt az ftz,letév végén 5?V luí?r^ije7> gvel 1 Vl;‘ü j

Felxcoudott 13 tag 50 törzabetóttel < '
35 tag lói részjegye' el. 

KßlTTfudape7teTj*'9u^- '>zvi teraber hó 80 án,

Tartozik Veszteség- és ciyereség-szánnla.

itei Icfiz

liánom telté elekért 50 fillér, a ktiiönleges ft. ét-- 
30 fillér íizpteudő

Ha a szállítási ieltételek a nyomtatványt 
posta utján kéretnek, úgy a kíván', fel; .-. -k üav­
is tárgya világosan és pontosan rnv, d-nd
azoknak fent említett eladá i á du í«*lü. i b-rn • 
elküldéséhez szükséges 2U fillér rostadij is i>

• dendő a nyom látványt árnak és pedig v .
; ben vagy pedig magyar posta: ért ■ v 

Minden ajánlóról feltételeztetik. v.< 
j szállítási feltételeket ismeri és egész t-r 
i elfogadja.

Mindegyik ajánló ajánlatával s
felbontásának napjától szám "ai-.u t : 
séguen marid és a/', nem vont a' a ■

A pályázati feltételek a :<>ic 
i tv'ég anyag- és leltárboszerre-i < m 
ajánlati mintául szolgá é ívvel e .

1160 " 'megszerezhetők
iMindazon ezégek, melyek" n. ne 

•állottak szállítási viszonyban a in. kir. áliamv: 
kai, tartoznak szálli ó képesséizueet és ni- 

-sálukat igazoló kercsk d- Ln: -a ipamumara 
jnyitványt az ajánlathoz oatolni.

Ar. egv koronás bé.yeggel e!l .íc -í a

P47;4,S.S7 ■ ■lók

űzte

idd:

Km-etet

Vesztesen K ufuna

8r-' <3jr*.f lsei-».
Í.TlB<g Jy c_-

knmia

IWW— s
eeaB«E ggaauMa

zászlót s íí rH.tkó/y induló* oda állit, u hrtlál- 
097tó ágyuk ■. E! azután? „Mi zengi túl a 
héixzekt;. A hír. hír, iiirl „Mi óii tűi azéleteti 
Adui, a dal, o -.//' r. „övO magyar nemzeti
•kit". mely Lóit /<;n.:.L legszebb gyöngyeit, i >/» 
iegnép - t-n'íbb da/urí.- k $*/•"• v jgcit tartainíRZZtL VT/B 
4 -vU.t n /.'• u-i5t. óik magyar költészet r a I 
ii*pdal irar.t >:ideLi-jOnfik, nélkíiiüzhetetJen 9 1!^kj

hi

ép dal
!n,,gbei'süíhetetlcrj n „//;■> magyar nmuzidi dr l I*
Ara cngol Vászonkötósben 2 kor., di^zeo kefósbo 

3 kor., aranymetszéssel 4 kor.

; lláebór és üzleti költség 
FelUgynlő bizcttn&gi dijak 

j Választmányi dijak 
IT;?.ti és nzolga-taeTÓe 

I'Tökéültettéi« ki8z. bet*tkamalok 
Vlnszleatám toláel kemat 
L^iráa a 1 «•Húrból 
Adó ée Illeték 
Betét kamat adó 
.Nyereség egyenleg:

a) áthozat a múlt évröt
b) fo yó évi tlifta nyereség

Schwartz AJ bárt e, k. titkár.

14R9.C4
lÖÖSb-ttL*

7634.35 
yoo - 
65“—- 

127i9.äß 
1666.34 

16321.05 
8r>2 9- 

7G-'O.S4 
166.63

17420.40

65X02.09:

A U résig
Nyereség áthozat a mull évről

■ K -imátok
Beiratá»! ég egyéb dijak 
Ingatian Jövedelem

Korona Korona
1439 <5* 

65346.97! 
75v9.m3' 
1450.65

65802 o.

Kelt Budapesten. 1902. szeptember hó 30-án.
Stern Fi:lop • k. pénztáron

AZ IGAZGATÓSÁG
Faiadi Gúb r

Qlilck ffanrDL a. k. fOki^yvelú.

' lenecsétel ve ezen külcziinmel tAjiv 
!szán.hoz> 1902. évi noveroM-r hú 27- Lene« 
tórájáig 1 kolozsvári üzletvfzetdség 1 osztú 
I főnökénél benyújtandók, vagy posta utján 
• dendők.

Bánatpénz gvanánt az ajánlott mc-" 
értékének ű°, ,-a készpénzben vagy állami 
alkalmas é tekpapi-okban 19U:’ év. no e n 

127-ének déli 12 óráj u • a magv. kir. á ■ 
kolozsvári üzletvezetűaégénck gyüjtápénr'. ,ra: 

j teendő.
Az ajánló ez#-? köteles a szá litani 

fagyyuból n.z anyav mo ■ • zei nn-e 
vég-tt 0 ő kg. Bwnnyiséj :t szn- ' ■
peciéteive és a szállító jegyével e! . n 
üzletvszetőség anyag és le :árbe-v. : é... C. ... 
boz ezimezve (Emke palota . ernr- et 7 a; 
küldeni, in**rt min'a nélkül a beé-kez- * 
gyalta'm nem fog

Ezen feltételektől e'.ér' •

«6» tzzxissutsfív. e- * ■' tx

e Asa aj ta'.itnú:-y:i onros.ígot, mely a» elveizitett erst i: r- , 
r légb-iiza Próba isoviagot a tuiz oldnlas kötyvel postán, 
/ól becsomagolva Ingyen lap ak núndazvk, a kik -rit írónk, i 
éa- a legbámnl'.tra méltóbb caodaorvo-aap, cr.eiy megmen:<rt j 
egreket, a kik ^iatatkori kihágások fotyián nemi n. iokuan, j 
-tíÉIiaueB, valamint «Ívesntett ferfierukben a/enrednek. Bz I 
•kkv nlhatár.,sta az bogy egy i >gven Cüuniag orvo-st-

mai’ aráz«» küuyvvet együtt mín'tenkinek ingyen i.Uld. Ez- j 
.’.el a házlory asnggal a raj ottiion gyógyítható, s mindazok, a 
Kik a Salaikévá kihágásokból ezármuzó nem» oaiokban.szeiletni 
el^yengülési-í-n, vagv kiónikna bai kúan szenvednek, otthon 
tyógyitbatják magukat. Ez a gyógyszer kózvcileuül azokra a 
. erv-itre i.ai a Lo, a mez»erő"udés szükség ■», c*o«ia.s'o9 nred- 

ménynyei *l«.gy‘lja a. eves óta tarl'l beieg égekel. Öreg fiatal : 
■gvaiánt ina. a State M dleal Institutiiak az al.nt |e ett 

e-ítnre, a honnan a csofaagoi rögtön élkü dik. Az iti'ézet 
eginkabb az« itat akarja meguienttui, a ik kezelés ezéljábél 

--’otthonukat nem bar vhatják ei. A ptóbacsomag megmutatja, 
nogy mily könnye - k.g; ; ryith itók eolxil a rettenetes ba ibót 
otthon Az " fézet kár-telt oea lesz. Mindenki irhát érette . ar- 
. .inén magyarul, mire tito tartita mel,ett po.tafordultával egy 
ngvec csomag orvos, igét kap magy srázó könyvvé! együtt, 

írjon meg nu.. A eauteag oly szépen be van csomsy.-jlv. hogy 
» rarratmat s-ink. sem io ,a megtudni. A i vele: Így kell c «• 
nézni Stole Hadictu Institute, I Elektron Building, Fort 6-yne, Ind 

jimerlka. A ie veiek mindig bérmeuteiitendök. 421.13
r- ar.nopv,..i ..ra< ea r-ivr.«.-.-.«.-,-™-’ -.rét :.

jnbtjp'irti üzlet-

Korn Ármin VAznOOvi-.Te.nC Fa-ndi Giber Rlchtr:hdti UlCrk Kai tier kérni f
s. k. igazgató. e. k. ign-gató. fl. k. igazgat«» .ági elnök h. k. i.azg. ulelnök, i. k. igazgató.
Jelen veszteség- és nypreség-szamlát a íü- és mellékkönyvek szitmláival összehasonlítván, azokkal (olyanok, a melyei. n?m a kitu/ótt n:.

mindenben teljesen umgegvezónek találtuk. «nek. vagy táviratilag t-etnek v-:.-r -
7. fi . VI T z O T T S Ä G ■ [melyek lényeges r-s/üsben I'1 vitásoka

. „ rásokat mutatnak va#?v. melyekre né 
- I ■ f - k aj I mn 1. > . f- ! Vt : Ug' , I— I bánatpénz le nem ■ , / '■* tq">V r Bit Un t \ 7/m r. ? m . k. f

t r sm w «»i T r t«.• vr i ai «j I«
T.-.Jr An thrnA t .

1Titkos betegségek
I »vógyitásíra legjobban ajánlható 26 < ven át szer-1 
2ett kóri^Ui és tu»gánorvosi tapasztalatai atapián |

Dr. KAJ 5>z%€»iT6
V. oe. és klr ezredorvos ée karnazl tóul vos,

1 Bixtos sikerrel rövid idő alatt gvócyrt : hugycső- 
Ifolyást, hóiyagbajt, sebeket, syphilist, bőrbajoka:,S 
jelgyengült férfierőt, idi>sebbesnól is «-.eetro iúa*-^ 
uage vagy Psvhroplior á t il. Öiéeriő/.ést cs annak B 

I ’Vóbajait ideg- és hát-geriuezbajt és rniud-n B 
I dói bajok.lt. Rendel: 9 órától 4-ig ée este •—8-ig L

Budapesten, Kigyó-ntcza 5. sz.
Cloíild-palotá (I. 9 m ee t).

, ajáró ház. — Lift-használat. 74011 
ívelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

.évéi utján is biztos gyógysiker.

Magy kir. államvasutak budapest 
40553 f)U‘2. vezetősége.

Pályázati hirdetmény különféle anyagokra.
A magy kir. államvasutak budapest — jobbparti üzlet- 
ve.’« tősége az 1903 f;vb«-n szükréges alábbi anyagok 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A 
izailií-.lido anyagok következői. 20 g. cbamoth 

jagyag 750 m;: rostált és rostálatlan kavics ,8530 
in3 »iraholt k vies, 2.54 drb határkő, 10 d»b 

; ki ómé erkő, 84600 dru különféle koexkakő, 105 «>* 
ikülöuféie tisztán kidolgozott műkő, 100 q. chamothk<5 
I 780 m” terméskő, 50 m. tisztán kidolgozott lépcsőfok, 
illő m1 tisztán kidolgozott fedőlemezkőből, 3850 drb. 
[kövezet lemez cementből, 16000 drb különféle 
[méretű fedűpala, 76 drb. kiilönféie kóményrakvány, 
1245500 drb. fali és cserép tégla és n000 drb; ku őn- 
j séges tűzálló tégla. Erén mennyiségek nem fix n Cpy- 
inyiségek hanem csak tájélozásul szolgál és tartozu 
•szállitó a tényleges szükségletet — mely a fenti meny- 
nyiségeknél lehet korlátlanul több vagy kevesebb — 
szállítani és pedig az időukint kiadandó megrendelési 
levelekben kitűzendő hatáiidő alatt. Az anyagokra 
vonatkozó részletes kimutatás, mely egyszersmind 
ajánlati mintául is használandó, az ü .letvezetőség 
anyag-beszerzési osztályánál (I d.) Budapest, külső 
kerepesi-ut 2-ik házcsoportjában kapható Ugyanezen 
kimutatásban fel vannak sorolva az egyéb pályá­
zati és .szállítási feltételi,k. Az ajánlat 1 koronás ma-^ 
gyár bélyeggel ellátva lepecsételve s a borítékon 
íüján at. a 40553902 számhoz.- felíratta! megjelölve 
legkésőbb 1902 évi deczember hó 4-én d 12 óráig ne­
vezett üzletvez.etŐBég anyagbeszerzési osztályához be­
terjesztendő. Elkésve beadott vagy táviratilag tett, vala­
mint potajánlaíok figyelembe nem vétetnek. Bánat 
pénz gyanánt az ajánlott értéknek 5r%-ka teendő lel 
készpénzben vacy álland letétekre alkalmas értékpa­
pírokban a pályázati határidőt megelőző nap déli \z 
óráig a bpesti — jobbparü ilzletvezetősóg gyüjtfípénz- 
tárlnál. 1—3

budapest, 1902 november hó 4-én. 1472
Az iízletveretöség

CtÁnnj-omnt nem dijartstik.

FONTOS ÚJDONSÁG! MOST JELENT MEG!

Az ATHENAEUM1 irodalmi és nyomdai részvónytársulat kiadásában 
0000 Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 54. szám megjelent: 0000

Ára kőivé 2 korona.

í4M

Esküdtek figyelmébe!
KÉZlStÖ^YM

ESIIIÍOTEK
irta: Dr. VÁMBÉRY RUSZTEM. SZÁMÁRA-
Az esküdteket, akik épp úgy birák, mint akiket a király kinevezése kötelez az 
igazságszolgáltatás felelősségteljes tisztségére, súlyosan reájuk nehezedő gondtól 
szabadította meg a szerző ezzel a hiánytpótló könyvével. Most, hogy az esküdtszék 
az 1900. év kezdetével még nagyobb hatalom lett, jogszolgáltatás tekintetében, 
az élet, becsület, vagyon fölött egyedüli hivatott őre lesz a törvény előtt az 
egyéni szabadságnak is, nehezebb feladat vár minden egyes esküdtre és ez nagy 
horderejű lelkiismere^kérdest képez. Nem minden esküdt ért a joghoz, pedig hogy 
a törvényhozás által üdéjük helyezett bizalomnak megfelelhessenek, a józan emberi 
megfontoltságon kivül némi jogismeretekre is van szükségük. Ez a megbecsülhetetlen 
könyvecske nemcsak az esküdt jogai és kötelességeitől szól, hanem világos és 
értelmes, rövid magyarázataival az esküdtet az előtte folyó jogvita megértésére 
képesíti. Röviden megismerteti azokat az idegen kifejezéseket is, amelyek nélkül 
a jogász nem élhet, de a melyeket az esküdt nem ismer. Kiváló hasznát fogja 
venni ennek a könyvnek minden magyar honosságú férfi, mert neki, mint esküdt­
nek, minden bizonytalanságát nz «'gyes jogesetekben eloszlatja és a helyzeteket 

megvilágítja. Ara csinosan bekötve 2 korona.
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